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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 
Telefon száma 55—88. 

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BSRM2NTES LEVELEKET FOGADUNK EL,

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán ▼. helyben házhoz hordva»
Rgj évre .... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel évre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 fii. 
Külföldre: 3 hóra Németon
Fraoczia-. Olasz-, Orosz-, Tőrök-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta« 
gwrz&ieshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fiL 

Egy szám ára 12 fii.
EGYETERTES

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.
PARISBAN ioügynökségünknél: 

lohn F. Jones * Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/W: Daube G. L. és Társa. 
Béosben: Dar.neberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.« Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler, T., Wallfischgasse 18. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oopelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, L, Wollzeile Nr. 1L 

Zürichben: Orell, Füssli & Co.
es valamennyi hirdetési Írod*.

Mai számunk főbb közleményei: 
Vezércsikk: A eserb király házassága, 
A kormány önmaga ellen.
Bossniában jól megy minden!
A belgrádi náss.
A khinai bonyodalom.
Arany János, mint történetíró,
A boxerek és a búrok.
Tárcsa: Sándor király.
Regény: Az öröm vallása.

A szerb király házassága.

(&z.) Trónokon és trónok körül minden 
időben volt romanticzizmus. A szerelem­
szenvedélynek nem imponált koronák fénye 
és tekintélye. Császárok és királyok ép 
úgy beleszédültek sodró örvényébe, mint 
a közönséges ember fiai. Csakhogy tró­
nokon és trónok körül más formák­
ban uralkodik a romanticzizmus, mint 
az emberi társadalom egyéb rétegeiben. 
Trónokon és trónok körül legtöbbször 
durva erőszakkal törli le a szerelem 
virágainak hamvát különféle érdekek vi­
hara, s a mi utána marad, az már csak 
salakos, vagy szomorú eredménye a fen­
séges emberi szenvedély uralmának.

Hanem a legutóbbi időkben a romanti- 
czizrnus föléje kerekedett a trónok körül ural­
kodó fülfogásoknak. íme, a világ még napi­
rendre sem tért Ferencz Ferdinand trónörökös 
regénye fölött, s itt van egy másik fejedelmi 
regény. Sándor, Szerbia fiatal királya ün­
neplés proklamácziuban tudatja népével, 
hogy ö szerelmes lévén, nőül veszi azt, a 
kit szeret, egy hölgyet, a ki a népből való: 
„Di aga asszonyt, a boldogult Panta urnák 
és nejének Audia Ljuneviczának leányát.“

Ha Sándor király elhatározását és ennek 
körülményeit egyedül és kizárólag csak 
ebből a proklamáczióból ismernök, s egye­
bet nem tudnánk: töltetlenül tetszenék a 
dolog. íme egy fiatal király, a ki azt 
mondja népének: Társul veszek magam 
mellé az egész életre egy hölgyet. Boldog aka­
rok lenni házasságomban. Azt teszem népem 
királynéjává, a ki királynéja szivemnek is. 
Nem politikából házasodojn, nem hatalmi 
érdekek parancsának hódolok. Nem keresek 
magamnak feleséget királyi családokban, 
idegen nemzetek fejedelmi sarjai közül, ha­
nem az én szeretett nemzetem, szerb né­
pein leányai közül. Mert ez való én hoz­
zám és való az én népemnek. Az én nagy 
ősöm Nagy Milos neje Lyubicza is a nép 
gyermeke volt, mégis méltó első fejeuelem- 
nuje volt Szerbiának s neve mindenkor 
Szerbia halhatatlan megalkotójának dicső­
séges neve mellett fog tragyogni. Draga 
asszonyt veszem feleségül. Annak a férfi­
nak unokáját, ki egyik legjelentékenyebb 
munkatársa volt Nagy Milosnak a mai Szerbia 
megalapításánál. Szerencse rám, hogy Draga 
asszony lehet a feleségem, szerencse Szer­
biára, hogy Draga asszony lehet a nemzet ki­
rálynéja. Mein Liebchen was willst du noch 
mehr?!

Hiszen ez igazán gyönyörű dolog. A de­
mokratikus fölfogásnak egy újabb diadala 
egy trón körül!

Igen, ha csak ennyiből állana. Igen, ha 
csak úgy lenne, a mint Sándor király pro- 
klamálja. De biz az másképen van. Ennek 
a proklamácziönak és Sándor király neve­
zetes elhatározásának igen jelentékeny szép­
ség-hiányai vannak. Olyan dolgok előzték 
meg és olyan jelenségek veszik körül, a 
melyek akármilyen romantikusak, mégis 
ugyancsak zavarják a hangulatot.

Legelső sorban is a házasságot prokla- 
máló szerelmes hős alaposan téved abban, 
hogy Szerbiára és a szerb nemzetre sze­
rencse az, ha Draga asszony lesz király­
néja. A szerb nemzet teljességgel nincs 
elragadtatva ettől az eljegyzéstől. Sőt egy­
általán nem tetszik neki ez a regény. A 
szerb nemzet azt tartja, és némi joggal, 
hogy a sok rettenetes viszontagságokon 
keresztülment, súlyos közviszonyok terhe 
alatt gürnyedezö országra nem a legfonto­
sabb érdek az, hogy királya egyénileg bol­
dog legyen és vidáman turbékoijon a sze­
relem berkében. Hanem az, hogy a király 
házassága előmozdítsa a nemzet érdekeit, 
fokozza az ország erejét s forrást te­
remtsen, melyből a nemzet uj erőt merít­
hessen jövendőbeli súlyos küzdelmeire. Egy 
olyan országnak királya előtt, mint a minő 
a kis és gyönge Szerbia, nem lelhet döntő 
szempont, a mikor házasodik, I a maga 
egyéni boldogsága és fiatal szivének lob­
banó szerelme. Neki vigyáznia kell arra, 
nehogy házassága végzetes ballépés legyen, 
melynek veszedelmes következéseit egy or­
szág és egy nemzet érzi meg. Jjlár pedig 
csakugyan úgy kell lennie, hogy Sándor 
királynak választása rosszul ütött ki ép a 
szerb nemzet érdekei szempontjából.

Sándor király e házasságát Szerbia min­
den előkelő tényezője határozottan rosz- 
szalja. Ellenezte a kormány, mely állást 
foglalt ellene és inkább lemondott, sem­
hogy elvállalja érte a felelősséget. Ellenezte 
az államtanács, a metropolita, a szkupstina 
elnöke. Valamennyi szinte künyöFgötí a ki­
rály előtt: hagyjon föl szándékával, mert 
ennek végrehajtása kárára lesz az ország­
nak. Ellenzi Milán exkirály, Sándor atyja, 
ki Szerbiában a leghatalmasabb tényező, s 
a ki csak Karlsbadbun értesült liá elhatá­
rozásáról. Hogy Milán milyen komolyan 
veszi a dolgot, kitűnik abból, hogy sietve 
Belgrádba utazott, s hir szerint; távirati 
utón mondott le hadtestparancsnéki állásá­
ról. Szóval, Szerbiában valóságos; fölfordu­
lást okoz a szerelmes király : elhatáro­
zása.

Mi az oka ennek a roppant visszatetszés­
nek ? Nyilván az, hogy Dragá asszony 
csakugyan nem egészen illő párja > lesz Sán­
dor királynak. Se mint feleség, se mint ki­
rályné. A király proklamácziója nem árulja 
el azt, hogy Draga asszony egy! negyven­
két esztendős özvegy. Egy má$ik verzió

szerint csak harminczkilencz esztendős. így 
is alapos a korkülönbség. Masinné asszony, 
mert Hasin nevii állami mérnök volt az 
első ura, tehát ámbátor még mindig igen 
csinos, elegáns urhőlgy, körülbelül édes­
anyja lehetne Sándor királynak. Hosszabb 
ideig Natália királyné udvarhölgye volt, s 
állítólag innét ered az a szerelmes viszony 
is, mely közte és Sándor közt fejlődött, s 
melyről a belgrádi körökben régóta sug­
dosnak. De arra csakugyan senki sem 
gondolt, hogy házasság legyen belőle. De 
hát lesz. Mert Sándor király szerelmes és 
mert Sándor király akarja.

Valóban megható ennek a fiatal király­
nak a sorsa! Egész világéletében boldog­
talan volt. Mindig üldözte a végzet. Örökös 
küzdelme volt a balsorssal, mely ránehezült 
gyermekkora óta. Ebben a küzdelemben fej­
lődött ki benne valami energia-féle, mely 
inkább dacznak nevezhető. Egy ideig ösz- 
szevissza járt fejedelmi udvaroknál, keresve 
magának feleséget. Nem talált. Megunta a 
sok lánynézést. És megadta magát szerel­
mének, mely egy szépséges, de nálánál 
sokkal idősebb özvegy asszony lábai elé 
gürnyesztette. Most pedig duezol atyjá­
val, kormányával* népével, mindenkivel 
a szerelméért Mert boldog akar lenni. És 
még sem lesz boldog. Hiszen már most is 
katonasággal kénytelen őriztetni Masináét, 
az ő drága menyasszonyát. Hová fejlődnek 
még az események addig, a mig hitvesére 
teheti? Az is megeshetik, hogy hitvesévé 
teheti ugyan, de nem királynévá. Az Obre- 
novicsok uralma különben is sok veszedel­
mes örvény közt kóvályog. Megtörténhetik, 
hogy most elnyeli a sok közül ép az, mely­
ről Sándor király azt hiszi, hogy az ő 
boldogságának forrása.

Budapest, julius 23.
Horánszky Rátóton. Horánszky Nándor ma 

Budapestre érkezett s — hir szerint — holnap Rátótra 
megy Széli Kálmán miniszt relnök látogatására IIo- 
ranszky neii, ny napig marad a miniszterelnök vendége 
a azután vaiúszinüleg Balato íuredre utazik, a hol a 
nyarat fogja tölteni. A belügyminisztériummal bevallott, 
de hivatalosan nem hitele''’ tt viszonyban élő férfiúnak 
rátóti idézését a küszöbön levő főispán! változásokkal 
hozzák kapcsolatba.

As uj újvidéki fiiispán. Az újvidéki tőispán" 
ság személyi részét illetőleg— mint a Föl. Ért. je" 
lenti — a kormány már véglegesen megáliapo" 
dott. Az uj főispán — mint mar több Ízben je" 
lezték — Kéry Gyula miniszteri tanácsos lesz- 
Kinevezését a napokban hozza a hivatalos lap.

A nógrádi főispán távozása. Tűrök Zoltán nóg- 
rádmegyei főispán, mint már jelentettük, beadta lemon­
dását a belügyminiszternek, A nógnídmegyeiek, mint 
értesülünk, most ováczióban akarjál, részesíteni s szán­
dékának megmásitására óhajtják bírni a főispánt. Török 
azonban, hir szerint, minden áron meg akar válni hi­
vatalától. A belügyminiszter eddig még nem határozott 
arra nézve, vájjon lemondását enogadja-e ?

A kormány önmaga ellen.
A botrányos ellenmondásoknak ama sorozatát, 

melyekben a kormányt, a kath. jubiláris ünnepre 
vonatkozólag kiadott rendeletére nézve, kénytele­
nek voltunk megfogni, fájdalom, még mindig nem 
zárhatjuk le. Ma ime a félhivatalos Táv. ír. a 
következő értesítést teszi közzé:

Esztergom, julius 23.
Az ünnepség alkalmára a közutak jó karban 

helyezésére a kormány 5000 korona államsegélyt 
engedélyezett és a Duna-hidon augusztus 14. és 
15-ére a vámmentes séget és a hid feldíszítését 
rendelte el.

Hát erre már csakugyan eláll az ember szeme- 
szája. Nincs három napja, hogy a kormány elis­
merte egy eddig tagadott rendelet kibocsátását, a 
mely szerint elvi szempontból eltiltatik a kath. 
ünnepen a nemzeti zászló hatósági használata, 
mert a belügyminiszter „nem tartja megengedhe­
tőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró köz­
épületek szorosan vett egyházi ünnepélyeknél dí­
szítést nyerjenek.“ S ime három nappal később 
arra az ünnepre, a melytől „elvi szempontból“ 
eltiltja a nemzeti zászlót, 5000 kor. államsegélyt 
utalványoz ki, sőt, hogy ne csak szellemben, de 
szó és betű szerint is megez áfolja magát, elren­
deli az esztergomi állami hídnak, tehát egy fele­
kezeti jelleggel nyilvánvalóan nem bíró középület­
nek a feldíszítését.

Melyik rendeletet fogadja meg már most Esz­
tergom vármegye és Esztergom város hatósága ? 
Az elsőt-e, a mely vissza nem vonatott ? Vagy a 
másodikat, a melyről nem tudhatja, hogy nem 
fogjak-e ép úgy apokrifnak nyilvánítani és leta­
gadni, mint a hogy az elsővel tiz napon keresztül 
cselekedték? S ha a mint kötelesek, végre akar­
ják hajtani mind a két rendeletét, hogyan ejtik 
ennek a módját ?

Az első rendelet czélja az volt, mint a félhiva­
talosak azt hosszan megmagyarázták, hogy az 
állatni zászló ne vitessék he az egyházi jellegű 
ünnepélybe. Épen azt állították oda különbségnek 
az állítólag apokrif s a valósággal kibocsátottnak 
elismert rendelet közé, hogy amaz szerint a ha­
tóságok is eltiltatnak az ünnepben való hivatalos 
részvételtől, emez pedig csak a zászló használatai 
tiltja el. Mar most mivel diszilsék fel hát az esz­
tergomi állami hidat, hu „nem megengedhető, 
hogy a felekezeti jelleggel nem biró középületek 
szorosan vett egyházi ünnepélyeknél díszítést 
nyerjenek ?“ Városi és vármegyei czimerckkel ? 
Vagy épen pápai zászlókkal ? Mert a magyar ál­
lam emblémáit hasznaiul a még mindig vissza 
nem vont junius 19-iki rendelet szerint határo­
zottan tilos.

Azt, hogy az állam tulajdonában és kezelésé­
ben levő hidat Széli Kálmán ne tekintené éppen 
olyan középületnek, mint például a rátóti faluha­
zat, nem képze Illetjük el. Hogyan lehetséges tehát 
az, hogy mig amannak a földiszitését „elvi szem­
pontból“ megtiltja, emennek feldíszítését az állam 
költségére egyenesen elrendeli ?

Itt egy rettenetes ellenmondás van, a melyet 
nem lehet máskép megfejteni, mint hogy a kor­
mánynak, mikor a junius 19-iki rendeletet, ha 
csak a beősmert szövegben is, kibocsátotta, sej­
telme sem volt róla, hogy a kath. jubiláris ünnep

a felség támogatásában részesül. Az esztergomi 
programmot, a melynek kimagasló pontja ő felsé­
gének személyes vagy képviselője által való jelen­
léte, megcsinálták a kormány tudta nélkül, mialatt 
a junius 19-iki rendelet eljutott a faluházakra és 
az újságokba is. Ezért akarta Széli Kálmán a 
junius 19-iki rendeletet előbb letagadni; majd 
most, mikor már egyebet nem tehet, azért 
kénytelen kibocsátani oly rendeleteket,, melyek 
még a saját beősmert szövegével is homlokegye­
nest ellenkeznek.

Szánalmas és szomorú látvány ez: egy magát 
függetlennek és parlamentárisnak nevező kor­
mánynak ilyen önérzetleien vergődése. A ki két­
ségben volt a Széli-kabinet politikai megbízható- 
ságáról, most megbizonyosodhatott felőle.

*

Jöjjünk különben tisztába vele, hogy voltaképen 
mi is lesz az az augusztusi ünnep ? Hogy nem a 
magyar kereszténység ünnepe lesz, az világos. 
Akkor a rendezésbe bevonták volna a protestán­
sokat is, a kik négy milliónál többen vannak 
Magyarországon. Hogy nem a magyar nemzet 
ünnepe lesz, az még tisztábban áll mindenki előtt. 
De hát lesz-e legalább a katii. felekezet ünnepe, 
kizárólag egyházi ünnep ? Nem lesz még az sem, 
hanem néppárti tüntetés lesz. Az ünneplés napja 
a Budapesten tartandó kath. népgyülés, melynek 
az elnöke gróf Zichy János, a néppárt elnöke, 
s melynek a programmja nem egyéb: mint a 
néppart politikai tantételeinek szankezionálása és 
propagálása. Klasszikus bizonyság erre az ecclesia 
militans legrikitóbb tagjának, gróf MajláthJGusztáv 
Károlynak gróf Zichy Jánoshoz intézett levele, 
melyben a kath. nagygyűlésnek a jubilerális ünnep­
ségekbe való beillesztését kitünően „gyakorlat' 
eszrné“-nek nevezi s annak sikerétől varja, hogy 
„hazánk katbolikus országnak megtartassák“ é= 
hogy „a függő nagy politikai kérdések kath. szellem 
ben oldassanak meg.“

Hogy az ilyen intencziók belekeveredése, sőt 
előtérbe nyomulása mennyire kivetkeztetik az ün­
neplést egyetemes jellegéből, azt megérezték mát 
nem csupán a felvilagosodolt katholikusok, ha­
nem a jobb Ízlésű klerikálisok is. A Magyar Allan. 
teliat ma este feltűnő betűkkel azt a hirt közölte, 
hogy tekintettel a visszatetszésre, melyet a kath 
nagygyűlésnek a jubiláris ünneppel való üsszefog- 
laiasa kelt, ezt a nagygyűlést ez idő szerint nerc 
tartják meg. Erre azonban a rendezőségtől csak­
hamar megjött a czáfolat.

„ Az országos katbolikus népgyülés elhalasztá­
sáról kolportalt hir nem felel meg a való­
ságnak.“

Tehát a kath. nagygyűlést megtartják s a 90C 
esztendős jubileum Orvé alatt a néppárt szervez­
kedni fog.

A belügyminiszter január 19-iki rendeletét el­
lenben nem tartjuk meg, s a „szorosan vett egy- 
üázi ünnepélyre“ maga Széli Kálmán is be fog 
robogni a minden elvi szempontok ellenére fel­
díszített esztergomi hídon keresztül.

Azt bizonyítsa már most be valaki, hogy ebben 
van politika, vagy van erkölcs, avagy vau csak a 
legordinárébb politikai ügyesség is.

Sándor király.
Azok, a kik Ferencz Ferdiiíánd trónörökös há­

zasságakor azt sem tudlak, hova legyenek roman­
tikus lelkesedésükben, ma megdöbbenve állhatnak 
meg az elölt a házasság elölt, melyet a még nem 
is huszonnégy éves Sándor király fog kölni egy 
negyvenkét éves özvegy asszonnyal. A fejedelmi 
házasságok egy idő óta a chronique scanüaletise 
legeidekesebb olvasmányai s ezek közt is való­
ságai izenzáczió számba megy Sándor király 
hazassaga.

Az egv Hmyady Julia grófné kivételével nagy 
baia voll eddig Szerbiának minden uralkodónéjá- 
vai. A viruló szépségű Catargi Maria, Milos szerb 
fejedelem özvegye és Milan anyja, Cusa Sándor 
rou n herczeggel folytatott botrányos szerelmi 
viszonyt férje halála után, s mikor egész Szerbia 
mar iudla. és ü is sejtette, hogy fia egykor 
Szerbia trónjára jut. akkor még mindig elégedett 
volt azzal, hogy a Milos fejedelemért viselt özvegyi 
fütyült felcserélhette Cusa Sándor hospodár neje 
udvarhölgyeinek díszruhájával. Milán aztán Parisba 
került, mint teljesen árva gyermek s csak hosszú 
évek múltán látta viszont az anyját, a ki nem 
soka! törődött a fiával. *

bz volt Sándor király nagyanyja; az anyja 
Keesko Natália sem volt különb. Nem tolytatott 
ugyan botrányos szerelmi viszonyokat, de azért 
átok járt nyomában s Szerbia ma sem volt képes 
még kiheverni, a mit neki Natália álnok és haza­
ellenes politikája ártott.

Ilyen nők után Sándor most egy negyvenkét 
éves asszonyt ültet maga mellé a trónra, a ki 
egv mérnöknek özvegye s egykor Natália udvar­
hölgye volt. A demokráczia ujjonghat, de ez a 
házasság az Obrenovics-dinasztianak trónjába ke­
rülhet.

Egy szép özvegy egykor már játszott hasonló 
szerepet Szerbia történetében. Mindjárt azután, 
hogy Milan király elvalt Natáliától. Tehát mind­
össze tizenkét évvel ezelőtt. Felmerült akkor az a 
hii is, hogy Milan királynak a szép asszonyhoz 
való nagy vonzódásával összefüggésben lett volna 
a trónról való lemondása, talán abból a czélból, 
hogy a viszonyt még szorosabbra fűzhesse. A 
szép magyar asszony, mert a kérdéses hölgy 
Magyarország leánya volt, rendkívüli befolyással 
volt barátjára. Igaz ugyan, hogy Milan akkor már 
terű volt király többé, de a Takova grófné még 
Händig nagyon csinos és előkelő czim volt, talán

egy kissé előkelőbb b, mint a milyenje az érde­
kes hölgy igényt tarthatott volna. Mjilán a Bel- 
giádhoz közel fekvő topc-ideri királyi kvjlakba 
szállásolta el a szép özvegyet, a kit Budapesten 
is nagyon jól ismertek. Egy egyszerű jelentéktelen 
vasúti hivatalnoknak a leánya volt s lígy ő, mint 
két testvére oly szépségek voltak, i a kiknek 
messzeglöldön alig akadt párjuk. A hjárom szép­
ség csodalatos gyorsasággal csinálta még a társa­
dalomban a karrierjét. Mindenütt hittak őket, 
mindenütt beszéllek róluk és csodálták; valameny- 
nyit. Ismerték őket a társaságokban fis s a leg­
idősebb végre úgy látszott, hogy eljiri czéljat. 
Megünnepelte eljegyzését egy — mint ; akkor hit­
ték — előkelő és gazdag gavallérral. Ez a gaval­
lér Somoskeőy Géza volt, a kinek a kalandjairól 
csak később kezdtek beszélni. Ebből 4 házasság­
ból azonban nem lett semmi, mert ISomoskeöy 
időközben oly körülmények közé jutott, hogy 
kénytelen volt szökni.

A második nővér a versenytérnek Vált fényes 
csillagává. A sportsmanok versenyfutásokat ren­
deztek a kedvéért, de nem a kezéért. ! Így történt 
azután, hogy a turf-szépség végre egy! nyelvmes­
ternek lett a felesége. Szorgalmas, becsületes em­
ber volt a szegény, a ki kitünően tanította ugyan 
az. angol meg a franczia nyelvet, de aijinyira soha 
sem vitte, hogy fogatot tarthatott volna a felesé­
gének. Kiderült azután, hogy az a házasság felért 
a legnagyobb nyelvtani hibával, a mit t q szegény 
nyelvmester valaha elkövetett. Az assjzóny egy­
szerűen úgy segített magán, hogy egy gazdag 
világfival megszökött. !

A harmadik nővér volt a három kőit a legér­
dekesebb s úgy látszott, hogy a s'orsq is a leg­
kedvezőbben alakul. A Tömőry-család! egy tagja 
vette nőül, a ki nemsokára a házassága után el­
követte azt az asszonyra nézve nagy |szivességet, 
hogy meghalt és G000 forint évi járadékot hagyott 
nejére. Ez a 6000 forint azonban mjég mindig 
nem elég egy olyan dámának, a ki íjiemcsak a 
szépségével, hanem a toilettjével is ragyogni akart.

Égy dúsgazdag magyar mágnás segített a szép 
asszony baján, a ki egyszerűen szerződést kötött 
vele, a melynek pontjai a következek voltak: 
1. Tömöryné asszony kötelezi magát, hogy a má­
sik szerződő tél iránt szeretetteljes ésj figyelmes 
magatartást fog tanúsítani. 2. Az említet! másik 
szerződő fél viszont kötelezi magát, ihogy Tö­
möryné asszony iránt mindig lovaglásán viseli 
magát és neki 6000 forint évi járadékot biztosit, 

i 3. Tömöryné asszony arra is kötelezi rpagát, hogy

semmi más pénzbeli követelést pártfogójával 
szemben nem támaszt. 4. Ez a közös megegyezés 
14 napi felmondással mindkét részről felbontható. 
Mialatt ez a szerződés még érvényben volt, Milán 
király megismerkedett a szép özvegygyei, a kit 
attól a pereztői lógva, hogy először meglátta, fö­
lötte megkedvelt. A mint Belgrádba visszautazott, 
nem volt többé nyugta s egyik szentimentális 
levelet a másik után irta mágnás-barátjának, a 
melyekben legkevésbbé sem titkolta, hogy mi 
volna az, a mi által a szép asszony pártfogója őt 
egész életére lekötelezettjének tekinthetné.

A vége az lett, hogy csakhamar elkövetkezett 
az idő, a melyben a 14 napi felmondást kezdte 
pengetni a két szerződő fél s özvegy Tömöryné 
asszony a topcsideri parkban dicsekedhetett azzal, 
hogy egy király hever lábainál.

Ennek az érdekes viszonynak azonban csakha­
mar vége lett, és pedig a nélkül, hogy a szép 
Tömöryné Szerbia trónjára jutott volna. Akkor 
különben is már Sándor volt Szerbia királya s 
Milán csak az ö első alattvalója.

Milán királyénál csak az ő fiának ifjúsága volt 
örömtelenebb. Milán mint egy trónjától megfosz­
tott duodéc uralkodó unokaöcscsének fia, az Ob- 
renovics dinasztia számkivetettségében pillantotta 
meg a napvilágot. Hat éves volt, mikor az atyja 
árván hagyta, s Milán egészen magára hagyva 
nélkülözések közt serdült ifjúvá egy öreg cseléd 
kezei alatt. Paraszt gyermekek voltak a játszótár­
sai s egy czigányfm az alárendeltje. Sándor ki­
rálynak gyermekkora még szomorúbb. Egészen 
gyerek volt még, mikor a szülei közt megkezdő­
dött a viszály s ebben Sándor mindig az apja 
pártján volt.

— Az én anyám műveletlen és barbár, mint 
minden orosz. Ezt mondta tizenhárom éves korá­
ban az anyjáról.

Nem is szerette az anyját soha. Mikor a szerb- 
bolgár háború után Milán és Natália válni készül­
tek, de még a válópőr megindítása előtt Natália 
oroszországi birtokára, Jaltára utazott, magával 
akarta vinni a fiát is. Nagyon természetesen Milán 
tiltakozott ez ellen s a szülők Rísz tics, a későbbi 
régens tanácsára abban állapodtak meg, hogy a 
tizenkét éves gyermekre bízzák a döntést. Milán 
és Natália, a kik akkor már nem érintkeztek egy­
mással, találkoztak néhány rövid perezre a konak 
ebédlőjében. Bevezették Sándor herczeget is.

— Akarsz-e, fiam, velem jönni Oroszországba ? 
— kérdé tőle Natália.

— Nem, válaszolt határozottan a fiú. Én atyám­
mal maradok. Natália sírva fakadt s még aznap 
elutazott Jaltába.

Néhány hónappal utóbb ismét megjelent Bel­
grádiján, s hogy biztosítsa a maga szamára a be­
folyást Szerbia és Sándor herczeg jövő sorsa 
fölött, orosz tanácsra megszöktette a fiát és ma­
gával vitte Wiesbadenba.

Natália már Wiesbaden ben lakott Sándor her­
czeggel s az európai diplomáczia még mindig ki 
akarta egymással békiteni Milánt s a nejét. 
Ferencz József király és II. Vilmos német császár 
minden követ megmozdítottak, hogy a kibékülés 
létre jöhessen, s bárhogy gyűlölte is Milán Natá­
liát, a béke kedvéért nagyon kedvező ajánlatokat 
tett a királynénak. Milán a feltételek szerint 
visszavonja a válás iránt beadott kérvényét, biz­
tosítja és állami okiratban megerősíti a királyné 
jogait, évenkint 300.000 frank apanaget biztosit 
a számára, de viszont azt követelte, hogy a ki­
rályné 1892-ig ne térjen vissza Szerbiába s ne 
avatkozzék a szerb ügyekbe. Sándor trónörökös 
e megegyezés szerint 1892-ben bekövetkező nagy­
korúságáig Németországban maradt volna anyja 
mellett s csak a szünidőkben látogatta volna meg 
atyját Belgrádban. 1892-től pedig a nagykora 
trónörökös állandóan Szerbiában lett volna atyja 
oldalán, de évenkint két hónapot ekkor is anyja 
mellett lökhetett volna a külföldön. Ezt az aján­
latot Szerbiában Natália királynéra nagyon ked­
vezőnek mondták s általános volt az a vélemény, 
hogy a szerb királyné elfogadja az ajánlatot s igy 
végét szakítja e kellemetlen, kényes ügynek s 
kikerülhetővé teszi a válást. Natália királyné azon­
ban ezt az ajánlatot is egész határozottal! vissza­
utasította, még pedig orosz tanácsokat követve. 
A királyné ugyanis, mielőtt határozott volna, több 
előkelő orosz személyiség látogatását fogadta s 
abban az időben rendkívül gyakran érintkezett a 
frankfurti orosz konzulátussal.

Időközben a Németországgal való diplomácziai 
tárgyalások is befejeztettek, még pedig a mint 
előre látható volt, Milán király kívánsága szerint. 
Bismarck herczeg tudatta Natália királynéval, hogy 
II. Vilmos császárnak az az óhajtása, hogy a 
királyné ne gördítsen akadályokat a barátságos 
megegyezés elé. Mikor e lépés sikertelen maradt 
s Natália királyné a pánszláv befolyás nyomása 
alatt minden békítő kísérletet meghiúsított, Bis­
marck herczeg tudtára adatta Natália királynénak, 
hogy Sándor trónörököst a német törvények ér­
telmében át fogják adni Prabirs VUir.rnflkai>, a

kit Milán a trónörökösnek Belgrádba való kiséré­
sére küldött Wiesbadenbe s a ki a szüksége; 
meghatalmazásokat bemutatta. A nassaui tarto­
mányi kormányzó, a ki c hirt tudatta a királyné­
val, még annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a királyné tiszteletben tartja a törvé­
nyeket s igy fölöslegessé teszi a hivatalos hatalom 
alkalmazását.

Natália királyné 1889 julius 11-én este a Wies­
baden! rendőrfőnököt fogadta, a "ki azt kérdezte 
a királynétól, vájjon hajlandó-e Sándor trón­
örököst Protics tábornoknak átadni. A királyné 
e kérdésre határozott nemmel válaszolt, mire a 
rendőrfőnök értésére adta, hogy a válópör el- 
döltéig nem szabad Wiesbadenből távoznia. 
Natália királyné becsületszavával fogadta, hogy 
nem tesz szökési kísérletet és a Klementin-villá- 
ban várja be a pör kimenetelét. A királyné tehát 
becsületszóval internálta magát Wiesbadenben, de 
azonkívül a rendőrség is minden feltűnés keltés 
gondos kerülésével, figyelemmel kísérte. A Kle- 
inenlin-villa közelében ezelőtt is volt rendőr- 
állomás, most azonban az őrt álló rendőr utasí­
tást kapott, hogy a villát folytonos éber figye­
lemmel kisérje, éjjel pedig detektívek őrködtek a 
királyné lakása körül.

Natália királyné táviratozott Sándor orosz czár- 
nak és védelmét kérte, azonban vagy egyáltalá­
ban nem kapott választ, vagy ha igen, az végkép 
megsemmisítette reményeit. A frankfurti orosz fő­
konzul is ily értelmű nyilatkozatot tett Moruzzi 
herczegné, Natália nagynénje előtt, Wiesbadenben 
pedig a rendőrfőnök és Protics tábornok minden 
előkészületet megtettek a trónörökös utazásához. 
A Klementin-villában ezek a hírek rendkívüli iz­
gatottságot okoztak s Natália királynét elkesere­
dett elhatározásra bírták. A királyné elszánta 
magát, hogy fiától semmi esetre se válik el s ha 
kell, fegyveresen védekezik az erőszak ellen. Ösz- 
szehivta összes szolgaszernélyzetét s hűségükre, 
szolgalatkészségükre appeliálva, azt kérte, hogy 
védjék meg gyermekét s ne engedjék tőle elra­
gadni.

— Inkább meghalok, — igy szólt hü emberei­
hez, — semhogy elrabolni engedjem fiamat. A 
rendőrök elé fegyveresen lépünk s látni akarom, 
vájjon a német rendőrség elég vakmerő-e, egy 
asszony, egy királyné ellen erőszakot alkal­
mazni.

Ezután fegyvereket osztott ki szolgái közt, min- 
deniket külön is biztatva, lelkesítve, s maga is 
revolvert vett magahoz, készen a legvégső véde-
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Boszniában jól megy minden.
— Ai Egyetértés tudósítójától. —

A bosnyák kormány kezd mosakodni és arra a 
merész lépésre szánta magát, hogy az Egyetértés 
tudósításait a félhivatalos lapokban le akarja czá- 
folni. Nagyon meddő vállalkozás! Azokkal a té­
nyekkel szemben, melyeket lapunkban a bosnyák 
állapotokról elmondottunk, hiábavaló minden czá- 
folgatás, senki el nem hiszi, hogy Boszniában jól 
megy minden.

Ki fogjuk mutatni, hogy határozott ferdítés, ha 
félhivatalosan azt állítják, hogy tudósításaink túl­
zottak és sötétebbeknek festik a bosznia—her- 
ezegovinai állapotokat, mint a milyenek való­
ságban.

Egy félhivatalos közlemény azt mondta a mi­
nap, hogy Lazzarini kerületi főnök sohase nyilat­
kozott úgy, hogy a görög-keleti bosnyákok után 
most már rákerül a sor a mohamedánok üldö­
zésére.

Pedig igenis, báró Lazzarini megtette ezt a nyi­
latkozatot. Sőt épen e nyilatkozata miatt följelen­
tést is tettek ellene a bosnyák kormánynál, 
csakhogy a bécsi illetékes minisztérium persze 
ezzel a följelentéssel is úgy tett, mint az egyéb 
panaszokkal: egyszerűen ad acta tette és rá se 
hederitett az egész dologra.

Különben hat hiszen mindennapos dolog Bosz­
niában, hogy a beqgnter urak merészen fenyege­
tőznek : j

— Holnap ezt vagy azt a béget be fogom szál­
lásolni a sötét házba'.

A sötét ház pedig nem egyéb, mint a banjalukai 
kerületi fogház.

Efféle fenyegetödzésért is történt följelentés 
Lazzarini ellen, ámde szintén eredménytelenül.

A növi járásból történt tömeges kivándorlások 
dolgában pedig azt mondja a félhivatalos szere- 
csenmosdatás, hogy ez év négy hónapjában csak 
86 mohamedán csatád vándorolt ki. Lehet, hogy 
négy hónap alatt csak 8G család ment el másfelé, 
de mi azt állítottuk, hogy öt hónap alatt lúO csa­
lád vett vándorhotot a kezébe, mert tűrhetetlennek 
tartotta a zaklatásokat.

Hogy pedig a kivándorlás most szünetel, 
annak az okait már kifejtettük. A hatóságok 
ugyanis egyszerűen megtagadják ez útleveleket 
azoktól, a kik passzusért fordulnak hozzájuk, azt 
mondván, hogy ma^d az oszszel adják csak ki az 
útleveleket. Ha aztán valaki türelmetlenkedik és 
mindjárt menni akar, azt lecsukatják.

Egyik-másik főbb hivatalnok „tapintatos“ eljá­
rása a következő:

Ha valamelyik mohamedán útlevélért folyamo­
dik. azt lecsukalja, 1—•“ hétig fogva tartja, és ha 
a szerencsétlen ember még nem puhult meg 
eléggé, azon a czimen, hogy renitens, becsu­
kni ja újra.

De azért már megtette Lazzarini ur azt is, 
hogy a kivándorolni készülő mohamedánt meg- 
iögatta és pandúrokkal rögtön elvitette a határon 
túlra, úgy, hogy a szerencsétlen ember semmiféle 
intézkedést se tehetett, sót még a családjától se 
búcsúzhatott el. Ha visszajött, persze fogságba 
vetették.

Ilyen körülmények közt az emberek természete­
sen nem igen mernek már útlevélért folyamodni, 
de azért bizonyos, hogy a lakosság legnagyobb 
része azt szeretné, ha elhagyhatná a megszállott 
tartományokat.

A mi pedig Hankies Serif aga ügyét illeti, min­
den czáfolat ellen löntartjuk abbeli állításunkat, 
hogy ez az előkelő ember tisztán csak azért került 
börtönbe, mert nem akarta aláírni azt a nyilatko­
zatot, melyet a kormány a Budapesten járt kül­
döttség ellen bocsátott ki.

Az nem igaz, hogy Hankies Serif aga megsér­
tette a polgármestert. Ez ráfogás. A járási főnök

két nappal az állítólagos sértés előtt hi­
vatta magához Priedorba Hankies Serif agát, 
két napon át kapaczitálta, hogy az ellennyilat­
kozatot irja alá, és csak mikor Hankies Serif 
aga nem volt hajlandó ezt megtenni, akkor 
fogták rá, hogy súlyosan megsértette a pol­
gármestert. És e teljesen hamis vád alapján 
Hankies Serif agát és 15 éves (nem pedig mint a 
félhivatalos czáfolat mondja: 17 éves) fiával együtt 
24 órára lecsukták. A félhivatalos közlemény sze­
rint „nyolez napi börtönre Ítélték Hankicsot, egy 
napot le is ült, de miután a meggyalázott polgár- 
mester megbocsátotta neki a sértést, másnap el­
eresztették.“ Hát hogy lehetséges az, hogy egy 
jogerős ítélet alapján elzárt embernek elengedjék 
a további büntetést, mert a sértett fél megbocsá­
tott neki ? Ebből is látható, mennyire nem lehet 
igaz az, a mit a kormány fölbérelt lapjai ál­
lítanak.

Bosznia „urai“ nagyon tévednek, ha azt hiszik, 
hogy c/.áfolgatásokkal segitheinek a bajokon.

Egy kis emberséges bánásmód és egy maku- 
Iányi államférfim okosság összehasonlíthatatlanul 
többet ér egy tömeg czáfolatnál.

A belgrádi nász.
Sándor királvoak Massin Draga asszonynyal 

kötendő házassága, melyről lapunk mai számában 
már megemlékeztünk, nagy szerencsétlenséget je­
lent Szerbiára is, Sándor királyra is. Igaz ugyan, 
hogy a szegény, magára hagyott fital uralkodó 
végig kopogtatta már az összes európai udvaro­
kat, járt Becsben, Pétervárott; kopogtatott a né­
met fejedelmi paloták kapuin, s mindenütt kosa 
rat kapott, de azért az az elhatározása, hogy egy 
negyvenkét éves, nyugalmazott udvarhölgyet vesz 
nőül, tragédiája lehet Szerbiának is, az Obreno- 
vics-dinasztiának is.

Milán király is uralkodó házból való herczegnöt 
akart a fia számára feleségül. Első sorban nagyon 
természetesen az orthodox udvarok herczegnői 
közt keresett s mikor egy évvel ezelőtt Sándor 
király az apjának egyenes óhajára Athénbe ment, 
mindenki azt hitte, hogy György görög király 
leányai közül akar egyel hitvesül.

Az egész ország lázban ég s ez nem csoda. A 
fiatal királyság annyi rázkódtaláson ment már át, 
hogy politikailag is, gazdaságilag is már a csőd 
szélén áll. Az egész szerb nép elégületlen a hely­
zetével s a Karagyorgyevicsek napja feltűnőben 
van ismét.

Nincs az egész országban komoly férfiú, kit ne 
a legnagyobb rémület fogott volna el, mikor Sán­
dor király elhatározásáról értesült, mind hiába 
Sándor király kijelentette, hogy ha ezt a házas­
ságai nem helyesli az ország, kész lemondani az 
apja javára a trónról, de elveszi szive vá­
lasztottját.

Mikor néhány nappal ezelőtt megérkezett 
Gyorgyevics minisztérium lemondásának hire, sej 
feni sem lehetett, mi okozta ezt a váratlan kor­
mányválságot. Tegnap aztan megérkezett az indo 
kolás. A Gyorgyevics minisztérium tudtára adta a 
királynak, minő politikai aggodalmakat táplál ez 
ellen a házasság ellen, s mikor a miniszterelnök 
fejtegetései nem voltak képesek a királyt észre té 
riteni, Gyorgyevics beadta a lemondását

Sándor királynak a szerb néphez intézett ma 
nifesztuma nincs ellenjegyezve. Ez természetes is 
Mert Gyorgyevics, a ki épen e miatt a házasság 
miatt mondott le, nem ellenjegyezhelte volna meg 
akkor sem a manifesztumot, ha megmaradt volna 
is a hivatalában egész az uj kormány kinevezé­
séig. Hogy magát a manifesztumot is teljesen Sán­
dor király diktálta, az kitűnik annak szövegezésé­
ből is, mely lírikus hangulatokkal van telve s nem 
egy államférfim müve. Ilir szerint Sándor király a

kiáltványt jegyzék alakban megküldi a külföldi 
szerb követeknek és udvaroknak is.

Sándor király sietett a lemondást elfogadni s 
rövid gondolkodás után Kriszfics Nikolára „Szer­
bia hóhérára® bízta az ország vezetését. Krisztics 
igazi vérebe hazájának s mindig akkor rántják 
előtérbe, ha a korona forradalomtól fél. Ekkor 
aztán börtönnel és minden egyéb eszközzel 
igyekszik Krisztics a békét ug-y, a hogy helyre 
állítani.

A helyzet Szerbiában ma is olyan, hogy szük­
ség lehet Kriszticsre, mert az ország a meny­
asszony magas kora s származása miatt is nagyon 
el van keseredve.

Krisztics azonban az utolsó pillanatban vissza­
lépett a kormányalakítástól s Jovanovics Lázár a 
legfőbb törvényszék elnöke vállalkozott rá.

Hogy Milán mit mond fiának ehhez a ballépé­
séhez, azt még most nem lehet tudni, de követ­
keztetni lehet abból, hogy táviratilag mondott le 
a hadsereg fűlött viselt főfelügyelői állásáról. Kü­
lönben útban van Belgrád felé.

A belgrádi nászról és az ennek folytán elő­
állott helyzetről a kővetkező távirataink érkeztek:

Sándor király menyasszonya.
Belgrad, julius 23.

Masin Draga nagyon érdekes megjelenésű, kö­
zepes termetű, barna. Férje szerb állami mérnök 
volt és hat évi házasság után meghalt. A meny­
asszony atyja ezredes a szerb hadseregben. Bátyja 
testőrkapitány és a király hadsegéde. Draga né­
hány esztendeig udvarhölgye volt Natáliának és 
a fiatal király anyjánál ismerkedett meg vele.

Sándor királynak Masin Dragaval való viszonya 
az itteni udvari körökben már régóta nem titok. 
De azt senki sem sejtelte, hogy a király feleségül 
fogja venni. A király ebben az ügyben senkitől 
sem kért tanácsot. A király huszonnégy, meny­
asszonya negyvenkét éves, Draga Natália király 
nénak Szerbiából való távozása után Belgrádban 
maradt, a hol szalonja a legkiválóbb emberek 
gyülekező helye volt. Draga ama családok egyi­
kéből származik, a melyeknek történeti jelentősé­
gük van Szerbiában. Nagyatyja részt vett a szerb 
szabadságharezban és vagyonát Obrenoyics Milos 
rendelkezésére bocsátotta. Draga korán került a 
királyi udvarhoz, a hol feltűnt szépségével.

Milán.
Belgrad, julius 23.

Sándor király eljegyzésének fairére Milán király 
a következő táviratot küldötte fiának:

— Mint atyád, sajnálom c lépést, melyet tettél, 
mint a tényleges hadtest parancsnoka — vissza­
lépek.

különben külön vonaton utazom Belgrádba.
Bécs, julius 23.

Egy itteni hírlapírónak ma alkalma volt beszél­
nie MHán exkirálv lyal. Természetesen Sándor 
király házassága került szóba első sorban. Milán 
azt mondotta, hogy mélyen fájlalja és sajnálja a 
királynak ezt a lépését, a me'y miatt kénytelen volt 
a fóhadparancsnokságrol lemondani.

— Ennek a házasságnak — úgymond az ex- 
király — íeláthatatlanok a politikai következ­
ményei.

Milán magáról az eljegyzésről nagy óvatosság­
gal és tartózkodással nyilatkozott. Elmondotta 
aztán, hogy az eljegyzésről szóló táviratot tegnap 
este 8 óra 20 perczkor kapta Karlsbadban. Ót 

és környezetét nagyon kínosan lepte meg 
az eljegyzés, mert tudomása volt ugyan 
Sándor király és Draga Masin viszonyáról, a 
mely őt év óta tart, de nem sejtette, hogy a ki 
rály nőül akarja venni a volt udvarhölgyet.

Hogy mikor határozta el ezt a király, azt nem 
tudja, mondotta Milán. Őt annyira felizgatta a 
hir, hogy tiz perczczel a távirat vétele után meg­
fogalmazta lemondását és nem is titkos jegyű

hanem közönséges táviratban juttatta el a ki­

rályhoz.
Egyelőre bizonytalan, hogy meddig marad Bécs- 

ben Milán, az is lehet, hogy egyáltalán nem megy 
Belgrádba.

Bécs, julius 23.
Itteni diplomácziai körökben igen természetes­

nek tartják, hogy Milán, mint a király atyja és a 
dinasztia feje helyteleníti Sándor király házassá­
gát. Az bizonyos, hogy Milán és fia közt végleges 
szakadás állott be. Az exkiráiynak az volt a terve, 
hogy fiát valamely uralkodóházból származó bér­
ez egnővel házasítsa össze és igy fogja megerősí­
teni az Obrenovics-dinasztiát; most ez a kedvencz 
terve dugába dőlt. Mert ha utóbbi időben nem 
volt is szó Sándor király házasságáról, Milán nem 
szűnt meg tervezgetni, igy tehát érthető, hogy őt 
ez az eljegyzés felette kínosan érintette. A mi a 
jövendő szerb királynét illeti, itteni diplomácziai 
körökben azt tartják, hogy a mint eddig nem 
gyakorolt befolyást a politikai kérdésekre, noha 
módjában lett volna, úgy nem valószínű, hogy 
ezentúl részt venne a kormányzásban.

Natália.
Belgrad, julius 23.

Udvari körökben azt mondják, hogy Natália a 
viszonyról már régen tudott és azt jó szemmel 
nézte (/ ?) Minthogy Natália legkedvesebb udvar­
hölgyéről van szó, a ki valóságos barátnője volt 
az exkirálynénak, azt hiszik belgrádi udvari 
körökben, hogy a királyné befolyása a tervezett 
házasság által nagyon meg fog növekedni és hogy 
visszatérése a belgrádi udvarhoz a legközelebbi 
időre várható.

Natália királynét holnaputánra várják.
Belgrád, julius 23.

Beszélik, hogy Natália is tegnap este értesült 
a király eljegyzéséről. Arról semmi sem ismere­
tes, hogy mint vélekedik fianak erről az elhatá­
rozásáról.

A helyzet Szerbiában.
Belgrád, julius 23.

A lakosság a király házasságának hírét-a lelke­
sedés minden jele nélkül fogadta. Csak néhány 
magánházra tűztek ki zászlót. Föltűnő, hogy az 
állami épületek, nevezetesen a minisztériumok, eddig 
vonakodtak a lobogót kitűzni. Sándor király tegnap 
délben íéltizenkettőkor meglátogatta menyasszo­
nyát, a kinek háza előtt kettős diszorség áll.

Most már kétségtelen, hogy a Györgyevics- 
kormany lemondása Sándor király ezen házassá­
gával van összefüggésben.

A kabinet lemondását szombaton délután több 
óráig tartó igen izgatott minisztertanácsban hatá­
roztak el. Gyorgyevics Vtadan miniszterelnököt, aki 
külföldön tartózkodik, társai a határozatról távira­
tilag értesítették. A miniszterelnök válasz-távirat á 
ban, a melyet nyomban elküldött, minisztertársai 
eljárásával szolidárisnak vallotta magát és ennél­
fogva szintén beadta lemondását. Siíndor király 
vonakodott a lemondást elfogadni. Kifejezte azt az 
óhaját, hogy a miniszterek vonják vissza lemon­
dásukat, de ezek a pénzügyminiszter elnőklésével 
tartott minisztertanácson egyhangúlag kijelentették, 
hogy ragaszkodnak elhatározásukhoz.

A lemondás okának általában azt mondják 
hogy a kormány határozottan állást foglalt a király 
házassága elten.

Mihelyt Sándor király közölte a minisztérium­
mal elhatározását, hogy Masinnét nőül veszi, a 
kormány tiszteletteljes ellenvetésekkel válaszolt, 
melyekben a házassági terv politikai hátrányait 
fejtegették. Midőn ez a felszólalás teljesen ered­
ménytelen maradt, kövelkezett a lemondás.

Szombaton este a királyi konakban ebéd volt, 
a melyen Nestorovics, a skupstina elnöke is részt 
vett. Sándor király, hir szerint, egyenesen meg­
kérdezte öt, vájjon a nép helyesli-e házasságát;

Nestorovics kitérőleg válaszolt. Sándor király

igy szólt:
— Akár helyeslik szándékomat, akár nem, én 

szeretem ezt az asszonyt, őt választottam nőül és 
minden körülmények közt féleségül is veszem.

A király ma végre elfogadta Gyorgyevics lemon* 
dósát, de uj kormányt nem tud kapni. A politiku­
sok sorra visszautasítják a kabinetalakitásra való 
megbízást. így tett Antooovics, Rajovies és Ni- 
kolajevics is, sőt ez utóbbi a kővetkezőket mondta 
a királynak :

— E házasság az Obrenovics-dinasztia vége. 
Élénken jellemzi az általános kedvet a király 

titkárának a magaviseleté is. Dr. Vélkovics tit­
kár, miután leírta a proklamácziót, igy szólt 

urához:
_ Felség, ez az utolsó aktus, a mit szolgala­

tomban tettem.
A királynak eddig csak néhány pap és katonáéi 

a városi elöljáróság gratulált.
Belgrád, julius 23.

A király elfogadta Milán királynak a tényleges 
hadsereg főparancsnoki állásáról való lemondását.

A király eljegyzésének még egész sor lemondás 
lett a következménye. Solarovics ezredes, a király első 
szárnysegéde és dr. Michel, a király orvosa, elbo­
csátásukat kérték. Konstantinovics alezredest, a ki­
rály nagybátyját nyugalomba küldlék. Konstanti­
novics testőrhadnagy, az előbbinek fia, leköszönt 
rangjáról. Milán királyt holnap reggelre váriak 
ide. Belgrád város községtanácsa ma este a király 
tiszteletére fákiyasmenetet rendezett.

A szerb kormányválság.
Belgrad, julius 23.

Sándor király tegnap óta Nesztorovics, a 
szkupstina elnöke és Risztics Nikola, az állam­
tanács elnöke mellett a főbb katonai és állam­
hivatalnokok egész sorát fogadta. A politikai sze­
mélyiségek közt, a kiket kihallgatásra rendeltek, 
kizárólag olyanok vannak, a kik nem tartoznak 
kifejezett pártkötelékbe, a miből általában azt 
következtetik, hogy sem pártkormány kinevezése, 
sem rendszerváltozás nem szándékoltatik. Döntés 
eddig nem történt.

Dr. Velikovics, a király kabinet-titkára, elbocsá­
tását kérte, a mi meg is történt.

A kabinetalakitas ügyében a kővetkező mi­ Hugy
niszter-lista van forgalomban: diploma

elnökség és belügy : Krise' r-ikóia igy pei<
külügy: Lozanics Smia: dönteni
pénzügy: Csirics Ilia, e redes : hatul ez
hadügy: Pavlovies Milov,. Aoornok; vagy in
igazságügy: Stefanovics György; Nagy
közgazdaság: Zsivanovics ;j mindet:
építkezések: Popovics Damján, alezredes; hog>
közoktatás: dr. Miuskovics; hogy m

Belgrád, julius 23. »hun
Minisztérium még most sincs. Az ügyeket az A nank

kezésre. Wiesbadenben ez esetleg végzetessé vál­
ható elhatározás hamar köztudomásúvá lett, s a 
Klementin-villa előtt nagy tömeg gyűlt össze, 
várva az esetleg történő izgalmas eseményeket. A 
rendőrfőnök, a ki erre az eshetőségre nem is 
gondolt, s utasításokkal se Dirt, azonnal jelentést 
tett Natália királyné védekezési készülődéseiről 
Berlinbe, a honnan azt a távirati utasítást kapta, 
hogy a hatóság autoritását minden esetre óvja 
meg. Este nyolez óra után Rheinhaben rendőr­
főnök a Klementin-villaba merít s kihallgatást kért 
n királynétól. A kihallgatás mindössze négy per- 
czig tartott. A rendörlönök megkérdezte a rend­
kívül izgatott király nétol, végső elhatározása 
szerint kiadja-e a trónörököst Milán király 
megbízottjának, vagy nem. A királyné ismét 
nemmel válaszolt, s kijelentette, hogy az erő­
szaknak ellenszegül. Rheinhaben rendőrfőnök 
erre elávozott. Alig lépett ki a rendőrfőnök 
a nyaralóból, utana sietett gróf Steiger, a 
királyné rokona és hosszan, élénken beszélgetett 
vele s állítólag azt a javaslato: is telte, hogy a 
királyné elutazik fiával Wiesbadenbűl, mire a 
rendőrfőnök kijelentette, hogy öt magat szívesen 
elbocsátják, de Sándor trónörököst nem.

Ezután Natália királyné, látva, hogy minden 
erőszakos kísérlete hiaba való lenne, lemondott 

’’ elszánt tervéről s elhatározta, hogy enged a kö­
vetelesnek és átadta fiát a Wiesbaden! rendőr­
ségnek.

— Ha ki nem szabadítottak volna karmaiból, 
mondotta ekkor a kis Sándor, akkor magam sza­
badítottam volna meg magamat. A legelső kínál­
kozó alkalommal megszöktem volna tőle.

Ez volt Sándor király első szereplése a törté­
nelemben,

A második fellépése már jóval utóbb volt, ak­
kor mar ő ült Milan helyén Szerbia trónján, de 
még mindig nem volt több tizennvolcz évesnél. 
Hat év óla volt már Sándor királya népének, de 
minden hatalom nélkül, mert kiskorú lévén, he­
lyette a regensek kormányozták. Milán tanácsára 
elhatározta, hogy egy áilamcsinynyel nagykoru- 
sitja magát s ő maga fogja Szerbiát kormá­
nyozni.

Hét évvel ezelőtt, 1893. április 13-án Sándor 
király meghívta a regenseket és a minisztereket 
este nyolez órára estebédre. Mind a két regens, 
Risfics és Belimarkovics, és valamennyi miniszter 
különböző ürügy alatt kimentette magat. Belgrád­
ban már napok óta valami bizonytalan, kósza hir 
szárnyalt arról, hogy valami államcsiny-féle van

készülőben. Mindenütt erről susoglak, és bizonyo­
sat senki sem tudott. Az összeesküvésbe mar so­
kan voltak beavatva s e miatt nem nagyon ma­
radhatott titokban.

A regensek és a miniszterek még folyton bíztak 
hatalmukban. Csak akkor kezdtek nyugtalankodni, 
mikor Dokics, a király nevelője s legbizalmasabb 
barátja hirtelen eltűnt. Mikor azutan visszatért 
Belgrádba, nyugtalanságuk csak nőtt. Attól tartot­
tak, hogy Milánnál volt. Dokics nem is tagadta, 
hogy Parisból jő.

A regenseket ez megnyugtatta ; tudták, hogy 
Milán Triesztbe ment. Hogy Milán mit keresett 
Triesztben, azt egészen biztosan nem tudtak meg­
állapítani. Valószínűleg valami énekesnő után 
ment oda. A kik jobban bele voltak avatva, azt 
állították, hogy nem énekesnő, hanem tánezosnő 
vonzotta öt oda. Egyszóval, a vélemények na­
gyon eltértek egymástól. Csakis abban az egyben 
egyeztek meg. hogy Dokics Parisban nem talál­
kozhatott a Triesztben időző exkiralylyal. Ez a 
föltevés világos volt s valamennyien belenyugod­
tak. A regensek pedig egészen meg voltak nyug­
tatva. De nem sokáig. Mert másnap már arról 
értesültek, hogy Dokics nem Párisban, hanem 
Abbáziában járt. Abbázia pedig közel esik 
Trieszthez.

Ugyanez nap hívta meg őket a király ebédre. 
Rosszat sejtettek és kimentették magukat. Erre a 
király levélben azt válaszolta, hogy fontos levelet 
kapott atyjától, a melyet a regenseknek és a mi­
nisztereknek meg akar mutatni. Risztics meg­
könnyebbülten fellélegzett.

El is mentek valamennyien, csak épen Ribaracz 
belügyminiszter vonakodott. Lehel, hogy miniszter­
társainál többet tudott, lehet, hogy kevesebbet : 
talán nem kapta meg Risztics levelét. A tény az, 
hogy betegnek tetette magát s lefeküdt. Az urak 
kissé mégis nyugtalankodtak s mint előre látó 
emberek úgy okoskodtak, hogy jó lesz, ha leg­
alább egy ember őrködik a közrend és a 
szerb liberalizmus fölött, a míg a többi ban- 
ketezik.

Risztics nagyon • kiváncsi volt az exkirály leve­
lére és Belimarkovicscsal meg a miniszterekkel 
fél órával előbb jelent meg a kitűzött idő előtt. 
Sándor királyt Risztics eme buzgalma kissé kelle­
metlenül érintette, mert az összeesküdtek és a 
beavatott iskolai zászlóalj még nem volt értesítve, 
Bogicsevics tábornok hadügyminiszter — a király 
nagybátyja — pedig folyton azt hajtogatta, hogy

ö éhes. Risztics meg a levelet akarta látni. Do- 
kicsnál van a levél, mondotta a király, Dokics 
pedig majd rögtön előadja. Dokics ez alatt sorba 
jurta azokat az embereket, a kinek minisztersé­
get szánt.

Végre kezdődött az ebéd. Risztics nagyon bo- 
szankodott, mert az inasok nagyon hanyagok vol­
tak. Tiz perez is elmúlt, mig uj tállal előkerültek.
A király ezalatt nyugodtan evett. Riszticsböl végre 
kitört a boszankodás.

— Na ugyan, ezek derék inasok! Talán kissé 
jobban is siethetnének! — kiáitott.

Ebben a pillanatban belépett Markovics Milutin 
százados, a túzéri altiszti iskola parancsnoka és 
Csirics szárnysegédnek néhány szót mondott.

— Regens ur, — válaszolt Csirics Riszticsnek 
mosolyogva — most már gyorsabban fog menni.

— Igen, most már gyorsabban fog menni, 
— ismételte a király, mialatt fölállott, magát 
nagykorúnak proklamálta s a regensséget ei- 
csapla.

Markovics százados csak az államcsíny napján 
lett az összeesküvésbe beleavalva. Reggel azt a 
rendeletet kapta, hogy esti nyolez órára szemeljen 
ki harmincz megbízható altisztet. A kiválasztot­
takhoz Markovics beszédet intézett, melyben azt 
mondotta, hogy este fényes feladat vár reájok a 
király és a haza dicsőségére. A legmelegebb ti­
toktartást parancsolta nekik és egyúttal harmincz 
éles töltényt adott mindegyiknek. Este a beava­
tott tisztek a csapat élére állottak, levették sar­
kantyúikat és fegyvereiket kézbe véve, mellékes ut- 
czákon haladtak a királyi lakba és annak hátsó 
oldalán bementek és a kertben állást foglaltak, 
hol reájuk a testőrök várlak.

Markovics százada a királyi konakban Kumrits 
ezredes utasítása folytán az altiszteket egyenkint 
az étterem melletti szobába vezette.

Risztics és Belimarkovit« nyomban tiltakozott; 
erre a király szó nélkül távozott, meghagyva Csi- 
ricsnek, hogy végezze feladatát. Ugyanekkor a 
mellékterem ajtaja kinyílt, a tisztikar és az egybe- 
gyült katonák: zsivió király ! kiáltottak.

A király után a regensek és miniszterek is siet­
tek kifelé. Elől ment Bogicsevits hadügyminiszter 
Riszticscsel, baloldalon Belimarkoviesesal. Az ajtó­
hoz érve, Markovits százados a király nevében 
kiáltotta: „Vissza!“

A hadügyminiszter erre azt a megjegyzést tette: 
„Tudja-e ön, mit tesz? Összelővetem holnap csa­
patával együtt.“

Markovics százados erre mitsern hederitve, lel­
kesen kiáltotta: „Ez éjjel csak királyom paran­
csait teljesítem.“

E peresben Csirics a király elfogatási parancsát 
mulatta fel.

Belimarkovics dühöngött.
— Én vagyok a korona, én parancsolok ma 

Szerbiában! — kiáltotta.
A király e pillanatban az ajtót kinyitotta és igy 

szólt Csiricshez:
— Azt, a ki az urak közül ki akar menni, rög­

tön lőj je le. E percztől fogva semmi joguk nincs.
E szavakra a löelyok még is távozni akarnak, 

de Csirics revolverét Belimarkovics mellének sze­
gezte s rákiáltott :

— Vért akartok a király lakában!
Ez hatott és a foglyok visszavonullak. Csirics 

ezután elrendelte a tiszteknek, hogy czélozzanak 
kívülről az ablakokra s lőjenek, ha valaki a füg­
gönyt felhúzná vagy ablakot nyitna. Bogisics had­
ügyminiszter ekkor az ajtón át lakájt hivott és 
szivart, kávét, sört meg pezsgőt hozatott. Csirics 
kis idő múlva kész lemondási okiratot tett a 
regensek elé, kik azt kezdetben aláírni nem akarták.

Végül fél 12 órakor Velicskovics igazságügy- 
miniszter rábeszélésére a regensek azt mégis alá­
írtak. Ekkor jött be Dokics, ki eddig a kiralylyal 
tanácskozott. A tanácskozás befejezte után a 
király segédtisztjével félegykor a laktanyákba ment 
a katonaságot felesketni. Fél három órakor a 
regenseket és minisztereket az uj királyi palotába 
kísérték. Egyenkint mentek, öt lépésre egymástól. 
Mindegyik mellett két szuronyos katona haladt. A 
hálószobák az uj palota udvari oldalának másod­
emeletén voltak. Mig a palotában ezek történtek, 
egy csapat katonaság kőrüliogta Ribaracz belügy­
miniszter házát s őt is letartóztatták.

Szerbia örömmel fogadta mindezt.
Ez volt Sándor király második szereplése s ezt 

megcsinálta olyan zsenialitással, hogy még ül. 
Napoleon sem csinálta meg ügyesebben annak 
idején.

Most harmadszor fordul feléje az egész világ

Sehne. Étiig minden lépését, minden csekke­
st rokenszenvvel kísérték, mától fogva szána­
kozva néznek reá, mert ha ez a házassága létre­

jön, huszonnégy éves korában már tőnkre tette 
fiatal életét. Ezt a házasságot nem lehet roman­
tikus szemmel nézni ; ez nem szerelem, ez 
őrültség.

egyes minisztériumok osztályfőnökei vezetik.
Az utolsó pillanatban kétségessé tá t, hogy haj­

landó lesz-e Nikola Krisztics kabinetet alakítani,
A király most másokkal tárgyal.

Bécs, julius 23.
A Gyorgyevics-kormány lemondását itteni poli­

tikai kórokban sajnáljak ; senki sem tudja, hogy 
kikből fog megalakulni az uj kormány, valamin! 
azt sem, hogy elmegy-e Milan Belgrádba.

Belgrád, julius 23-
Ma is több személyiség volt a királyhoz ren­

delve a kabinetalakitas ügyében. Jovanics Lázár\ 
a frlebbviteli törvényszék elnöke elvállalta u kábé 
netalakitást és holnap reggelig valószínűleg bemu­
tatja a kir lynah a miniszter-lisztát.

Karagyorgyevics a láthatáron.
Zimony julius 23.

A belgrádi konakban készülő eseményekről 
Karagyorgyevics Peleinek és a cetíinjei udvarnak 
volt tudomása. A herczeg legutóbbi proklamaczió- 
ját ép ezért bocsátotta ki egy délmagyaroiszagi 
szerb lapban, sőt oly személyek, kik a szerb vi-
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— Nem, nem 1 — kiált á Simon, mialatt az 
indulat hullámai korlátjaikat áttörve, teljesen 
elborították — vagy legyen hát, ha már ezek 
a szemek gyöngébbek voltak akaratomnál 
Sirni látott ön? — tévé hozzá álmélkodva,mi­
alatt hihetlen erővel visszaszorította szivébe a 
zokogást. — Soha, élő ember nem látott engem 
még sirni, a mióta férfiú vagyok. Felejtse el 
Margit; felejtse el I

— Oh, ha igy meghatotta önt az én 
sorsom 1...

— Meghatott Margit. Mert mi nagyon ha­
sonlítunk egymáshoz. Én is azok közül való 
vagyok, a kik kergetik a boldogságot és nem 
találják meg. Itt állok ön előtt, testben lélek- 
ben kifosztva mindentől, a mi az életnek örö­
möt ád. Nyomorult vagyok, Margit 1 Hosszú 
útja volt a szenvedésnek, a mig elért, de 
most itt van, összes erejével, kimondnatian 
átkaival együtt. Azért értem önt, egészen. 
Nézzen a szemembe, igy 1 Legyünk egyek a 
fájdalomban, Margit, édes Margit I

Simon a fejét egész az öléig hajtotta, mialatt 
kezével szeme elé csapott. Átadta magát sze­
szen érzéseinek mintegy önkívületben. Margit 
egész testét átjárta a borzalom.

A férfi csakhamar magához tért. A görcsös 
zokogás elmúlt. Szemeit vadul megtörölte, ha­
ját hátra simította és fölállva helyéről, néhány 
lépést tett föl-alá a szobában. Azután erősza­
kosan rendbe szedve magát, megfogta Margit 
fehér kezét, ajkához szorította és látszólagos 
nyugalommal mondá:

— Ne gondoljon többé arra, a mit imént 
mondtam. Kérem, felejtse el örökre. Mo t pi­
tiig beszéljünk arról, hogy az ön baján hogy«0) 
miképen segíthessünk ?...

XXI.
Tubái Kájin, mi lett belőled ?

Hát csak hiába volt minden, dubai Kájin? 
Eltértél életczélodtól, a mely abból állt, hogy 
rosszat forralj mások ellen és örökké usd a 
szerencse vasát, abban a véleményben, hogy 
az épen akkor meleg? Lám, lám: örökké a 
szerencsédet kerested és egyszerre rájöttél» 
hogy a szerencse semmit sem ér boldogs-g
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szonyokat alaposan ismerik, előre jósolják, hogy
a herczegnek a legközelebbi időben nagyobb sze­
rep fog jutni a szerbiai viszonyokat illetőleg.

A khínai bonyodalom.
Még mindig érkeznek fairek arról, hogy Peking 

ben élnek az idegenek, de senki sem hiszi el ezt 
a khinai táviratoknak. A berlini khinai követség­
nek az a véleménye, hogy csakugyan élnek a 
követek, de a khinai kormány túszokul tartja 
őket, nehogy a hatalmak véres boszut álljanak a 
történtekért.

Ezalatt pedig a lázadás egyre terjed, s a ha­
talmaknak, főleg pedig Oroszországnak, kemény 
haiczokat kell vívnia.

E melleik a hatalmak közt is gyenge lábon áll 
az egyetértés. Hogy miképen áll a dolog az egye­
sült erővel, az kitűnt a főparancsnok-kérdésnél. 
Ki vezesse Európa, az Unió és Japán egyesült 
seregeit ? Londonban eleinte lord Wolseíeyre gon­
doltak. Az angol hadsereg mostani főparancsno­
kának van a hely és viszonyokra vonatkozó­
lag legnagyobb képessége erre, de nagyon 
kétséges, hogy az egészsége is megfelelő-e. 
Ezt a körüményt nagyon jól meg keli gon­
dolni, mert nagyon zavarná az .egyesült csa­
patok akczióképességét, ha rövid idő múlva a 
fővezér utódjaiul kellene gondoskodni. A/onfeiül 
pedig nem is biztos, hogy a többi hatalom, külö­
nösen Oroszország, elfogadja-e az angol kom­
mandót. Egyelőre úgy latszik, mintha, nehány ha­
talom még nem is tanácskozott volna e kérdésről 
és nem tekinti ennek megoldását sürgősnek.

Főleg Anglia nem tudja, mit tegyen.
Londonban az angol csapatok parancsnokának, 

Francis Grenfeilt, Malta kormányzóját szemelték 
ki. t. aselce tábornok hadosztály-parancsnok lesz. 
Különösen figyelemre méltó körülmény az, hogy 
ott a vezérnek nemcsak kitűnő katonának, de 
nem rosszabb diplomatának is keli lennie. Gven- 
fsli kitünően megfelel ennek a feltételnek is. 
Kitchaner előtt az egyiptomi csapatok parancs­
noka volt és Kitchener idejében az angol okku- 
pácziós csapatokat vezényelte.

Hugy képes lesz-e ott bizonyított katonai és 
diplomácziai tehetségét máshol is érvényesíteni, 
igy például Kliinaban is, azt még nem lehet el­
dönteni. Épen úgy nem lehet még azt sem meg­
hat u ózni, hogy tuiajdonképen mi is lesz az ő 
vagy más parancsnoknak a dolga Khinában.

Nagyon bizonytalan, határozatlan, titokzatos 
minden, és Londonban senki sem Hízik abban, 
hogy a vezető körök tisztán látnák és tudnák, 
hugy mit akarnak és nem akarnak tenni.

r-hzngai sorsa is mindenütt nagy gondot okoz. 
A nankingi alkirályt felfüggesztették áilásától és 
Pekirgbe hívták, Li-Hung-Csang pedig szintén 
útban van a főváros felé. Hol marad most az 
angol állambölcseknek az a terve, hogy Dél- és 
KCzép-Khinát neutralizálják, az északi részeken 
pecig a lázadást egyesült erűvel elfojtsák?

Ma különben következő távirataink érkeztek:

A pekingi vérfürdő.
JSerlin, julius 23.

At itteni khinai követség azt hiszi, hugy a 
pekingi követek még élnek ugyan, de a khinai kor­
mány túszokul tartogatja őket, hogy a hatalmak­
nak Pekingbe való bevonulását megakadályozza.

London, julius 23.
A Reuter-ügynökség jelenti: Az idevaló khinai 

követség a Forcigne Offiee-nek egy táviratot adott 
át. a mely szerint báró Ketteler kivéie'ével még 
valamennyi követ életben van és mind a khinai 
hatá lyok oltalma alatt állanak. A táviratnak nin­
csen dátuma.

Berlin, julius 22.
Itteni diplomácziai körökben még mindig kétel­

kednek abban, hogy a pekingi követek élnek,

mert eddigelé közvetlenül tőlük nem jött semmi­
féle jelentés. Az európai kormányoknak egyálta­
lán semmi bizonyítékuk sincs arra, hogy Ketteleren 
kívül a többi követek életben maradtpk.

A khinai császár sajnálkozása.
Hamburg, julius 22.

7élhivatalosan megerősítik, hogy a khinai csá­
szártól Berlinbe távirat érkezett, a melyben a 
császár mély sajnálkozását fejezi ki Vimos császár 
előtt a felett, hogy báró Kettelert megölték.

A tiencsini harezrói.
Pétervár, julius 23.

Alexejev altengernagynak Csifuból e hónap 
20-áról kelt távirata ezt mondja: Tegnapi Tien- 
csint a khinai csapatok kétnapi makacs ellenállása 
után a szövetséges csapatok rohammal bevették, 
mely alkalommal 50 ágyú és sok hadiszer zsák­
mányul esett és egy nagy puskapor-raktár meg­
semmisült. A város ellen á támadást, mely két 
oldalról történt, a Vladimir Monomach czirkáló 
két 130 milliméteres ágyúja készítette elő. Veszte­
ségünk jelentékeny, 200 halottunk és sebesültünk 
van. A matrózok és utászok, a kik az ulkelést 
készítették a csapatok részére a csatornán, nem 
szenvedtek veszteséget.

Pétervár, julius 23.
A Ruszkij Invalid közli Alexejev altengernagy­

nak Csifuból e hónap 19-érői kelt táviratát, mely 
azt mondja: A szövetséges csapatoknak Tiencsin- 
nél kivívott győzelme után a klímáiul; elhagyták 
az Inpani erődöt és erődítéseket, észak felé hátrál­
tak és Peking irányában elmenekültek. Inpanit az 
oroszok bevették. Az erődöt, melynek belsejét 
felgyújtották, a robbanás veszedelme miatt nem 
szállták meg. A khinai város, mely a szövetsége­
sek kezében van, engedelmességet és meghódo­
lást ígért. Az alkirály a város sánczainak elfog­
lalása után valószínűleg elmenekült.

A czivilizátorok.
London, julius 22.

A Laffan-ügynökség jelenti: Tiencsin meghódí­
tása után nagy rablás és pusztítás következett. A 
különféle nemzetiségű hátúnál; és a benszülött cső­
cselék megrohanták az üzleteket, a pénztárakat és 
magánosok házait. Elvittek mindent, a mit meg- 
kaparithattak: készpénzt, ékszert, selyemszöveteket. 
A hatóság csapatot küldölt az állampénztár vé­
delmére, de ez a katonaság tévedésbú! egy más 
házat szállott meg s azalatt az állampénztárt tel­
jesen kirabolták. Az angol tisztek később elko­
bozták a zsákmányt.

Lázadás mindenfelé.
Paris, julius 23.

A csung-kingi Iranezia konzul táviratozza e hó 
18-iki kelettel, hogy Sze-Csuan tartományban a 
rendet nem zavarták meg. A tartomány észak- 
nyugoli részében azonban néhány idegen-telepet 
mégis elpusztítottak.

Pétervár, julius 23.
Sviagin, a khinai vasút mérnöke Pogranicsája 

állomásán (Prihorski terület), a kővetkező távira­
tot küldte e hú 18-áról: A khinai katonai őrség 
főnöke jelentette június 28-án, hogy egy őUO 
főnyi khinai bandának támadása várható, a mit 
khinai munkások is megerősítettek. Az állomás vé­
delmére csak 20 orosz katona volt jelen. Jun. 28-án 
az orosz családok elhagyták az állomást és átkel­
tek határon. 29-én Tiupinliu állomáson munkás­
sztrájk túrt ki. Az orosz munkásokat egyre ijeszt­
gettek a varható támadásokkal. A pánik általános 
volt. E hú 10-én a 11. osztály munkásai a hiva­
talnokokkal és a védőursL'ggel együtt elhagyták 
Chantacliesit. Az állomást a khinaiak kilosztották, 
felgyújtották és a taviróösszekúttetést Charbinnal 
elpusztították. Ugyanaz nap a Cliarbinba rendelt 
véduörséget 400 jó! felfegyverzett khinai Muren 
mellett megtámadta. A vasutórségnek azonban

nélkül! Minek is kelle meglátnod ezt a leányt ? 
Minek néztél olyan mélyen a szemébe ? Tud­
nod kellett volna, hogy az olyan torzalakok­
nak, mint te, hidegen és érzéktelenül kellene 
végig menniük az élet ösvényein s ha megér­
keznek valahogy a boldogság tanyájához, böl­
csen bekötik a szeműket, hogy ne lássák, a mi 
nem nekik való.

Ize hát hiába! Az ember sorsát az égben 
jelölik ki. Mi csak akaratlan végrehajtói va­
gyunk az égi végzet akaratának és igy Tubái 
Kájin is egyszerre elvesztette a talajt a lábai 
alól. Eddig csupa kicsinyesség volt. Minden 
perezben leste mások félszegségeit és abból 
akart legtöbb hasznot kovácsolni, ha más em­
ber pillanatig fedetlenül^ hagyta félszegségeit. 
Must mit ért mindez ? Ő maga, eddig a leg- 
szolgalelkübb örömhajhász, egyszerre rabja 
lett a legtisztább és legszentebb érzésnek, 
a mely csak kiváló lelkeknek tartatik fönn.

Mit csináljon ő a szerelemmel ? Lelkének 
számtalan púpja és kinövése volt. Ezeket a 
szerelem vájjon kiegyenesitheti-e ? Nevetni 
tudott volna magán, ha oly szánalmasnak nem 
tűnt volna föl helyzete. Titokban fohászok rö­
pültek el ajkairól, az ég urához, bár az más­
nak teremtette volna, mint a milyenné lett. 
Hogyan nevetett eddig az erényhősökön! 
Milyen nyomorúságosnak tűnt föl előtte min­
denki. a ki becsületre, erényre alapította éle­
tét! A becsület és erény törvényeit nem ér­
tette. Most megnyílt az értelme e törvények 
iránt. De jaj a becstelennek, ha egy szent 
érzelem mesgyéjébe jut és azt hiszi, hogy 
állandó lakhelyet csak úgy talál ott, ha eré­
nyessé válhatik! Az erény fogalma, ha tu­
dattá válik, megtisztítja a sziveket, de csak 
olyanokat, a melyek nagyon is rut foltokkal 
és torzrajzokkal nem voltak tele, mint a Tubái 
Kájiné. Ilyenkor azok a rut foltok annál vi­
lágosabbakká válnak és annál jobban kidom­
borodnak.

És igy hát mi lett belőled Tubái Kájin?
Képzelete tele volt romantikSts eszmékkel. 

Elárulta magát Margit előtt. Szerelmet vallott 
neki oly heves és forró szavakkal, a milyene­
ket eddig ajka nem tudott kiejteni. A leány 
haraggal és rémülettel utasította vissza s sze­
mére lobbantotta, hogy igazi férfiú morális 
érzékének hiányában van, mert ellenkező eset­
ben nem akarna árulást elkövetni legjobb 
barátján. Most hát elképzelte magát hős lo­
vagnak. a ki az erény mezején számtalan hős­
tettet és csodát követ el. Erénye előtt leborul

az egész világ-, csodálattal s bámulattal. Hire 
eljut a leány füléig is, a ki most pirulva gon­
dol rá és büszke arra, hogy ilyen erényes 
férfiú szivét is meghódíthatta és lassankint be­
vonul szivébe is a szerelem. Oh, Tubái 
Kájin !

Hogy felejtsen, egyik tivornyából a má­
sikba ment. Feledést keresett borban, leány­
ban, zenében, kártyában. De mind hiába­
való volt.

Bolvári Kálmán társaságát állandóan ke­
rülte. Ennek sötét tervei most már borzalommal 
töltötték el. Hisz tudott mindent, a mit ez a 
nagyszabású kalandor akart. Nem tudott le­
mondani arról a reményről, hogy egykor a 
dúsgazdag Balajthy Sándor örököse lesz. Szá­
mított arra, hogy a két család újból kitörő 
háborúja a nagyon is érzékeny és beteges 
Gézát tönkre teszi, megtébolyitja, vagy megöli. 
Akkor örökösnek megmarad Amália, de ezzel 
egészen más tervei voltak. S ha ez a terve is 
sikerül, akkor, mint legközelebbi rokonra az 
egész vagyon vár.

Erre a czélra igen nagy szüksége volt 
Tubái Kájinra, a kit mindenre használhatónak 
gondolt. Nyugtalankodott erősen, hogy az az 
ember kerüli a társaságát. — Mi ütött Tubái 
Kájinba ? — gondolta. — Talán hirtelen föl­
fedezte a pénznek forrását, hogy már soha­
sem jön felém ? Talán csakugyan akkor ko­
vácsolta a vasat, a mikor az épen meleg 
volt ? Hm! . . . Ennek a dolognak nyitjára 
kell jutni!

S ha Bolvári Kálmán valaminek nyitjára 
akart jutni, arra képes volt. Miután sem azokon 
a közös tivornyákon, sem lakásán, sem egye­
bütt, a hol beszélni szoktak, Kájin nem jelent­
kezett, egy napon fölkereste őt a reggeli 
órákban, a mikor még a dolgok természe­
tes rendje szerint otthon kelle lennie Tubái 
Kájinnak.

Már egyszer volt nála és most meglepte őt 
az a rend és tisztaság, a mely a lakásban 
uralkodott. Tubái Kájin megfoghatlan ösz­
töntől hajtatva, egészen átalakította szobá­
ját. Még egy kis ősin és Ízlés is volt a la­
kásban.

Tubái Kájin a kora reggeli óra daczára 
már fenn volt és épen levelet irt, a mikor 
Bolvári betoppant hozzá.

— Mi lett belőled Tubái Kajin ? — kérdé, 
a mikor a szobába lépett. — Hiszen ez a sö­
tét fészek, a mely azelőtt egy rókának, vagy

sikerült a khinaiakat visszaverni, miközben 1 halottat 
és 3 sebesültet vesztettek. A khinaiak, a kik közt ka­
tonák is voltak, 60 halottat vesztettek, köztük 
vezérüket. Hir szerint a 9-ik osztály munkásai 
Charbinba érkeztek. A khinai katonai őrségei; 
végigmentek a vasúti vonalon és kény szeritették a 
munkásokat a munka megszüntetésére. Tiencsin 
körül a felderítő szolgálatot végző khinaiakat a 
japánok megverték. E közben 8 japán elesett és 
egy kozák megsebesült. Sok khinait elfogtak. Vei- 
Hai*Vei mellett összeütközések voltak az angolok 
és a khinaiak közt. Az angoloknak az erődből 
segítségükre jött csapatokkal együtt sikerült a 
khinaiakat heves küzdelem után megverni. Az 
angolok 200 fegyvert ejtettek zsákmányul.

Monarchiánk Khinában.
Bécs, julius 23.

Távirati jelentés szerint a Mária Terézia hadi­
hajó Singaporeba érkezett s holnapután reggel 
Hongkongba indul. A hajón minden jól van.

Khina és Oroszország.
Pétervár, julius 22.

A posta- és távirda-főigazgatóság a külföldi 
lapok jelentéseivel szemben közli, hogy a távirda- 
ősszekőlietés Blagovjescsenszk és Pétervár között 
nincsen megszakítva, sőt azt napról-napra hasz­
nálják. Ellenben Port-Artur és a többi ázsiai 
kikötő között a távirati összeköttetés megszakadt. A 
táviratokat hajókon viszik Csifuba.

Pétervár, julius 23.
Jövő szerdán két lövész zászlóalj megy Kliinaba. 

A czár tegnapelőtt Krasznojeszeloban bemutatta a 
persa salmak a mozgósított ezredeket. A czár 
ezután sok szerencsét és jó utazást kívánt az 
ezredeknek. Ezenkívül a testörség egy részét és a 
3., 4.. 5. és C-dik kaukázusi lövész zászlóaljat 
mozgósítják.

Pétervár, julius 23.
Grodekov tábornok táviratozza a hadügyminisz­

ternek Kaborovszból e hónap 19-ikéről: A Za- 
bajkaillal határos osztályok összes alkalmazottjai 
és vasúti munkásai 800 vezetővel Aigunba indul­
nak. Mandzsúria állomáson a házakat és boltokat 
mongol bundák kifosztották, de a határt átlépni 
nem kísérelték meg. Orlov tábornok csapatainak 
összpontosítása akadálytalanul halad előre. A csa­
patokat két és fél hónap alatt élelemmel látják el. 
Ginejko alezredes, a Zarejszki-féle osztály főnöke, 
összeütközött a khinaiukkal, mely alkalommal há­
rom katona és három önkéntes paraszt elesett és 
egy tiszt, valamint tiz katona és önkéntes paraszt 
megsebesült. E hónap 18-an a khinaiak az Ekko- 
erődből szorongatták a Nikolaiszki-féle csapat­
osztály előőrseit. Az előcsapat sorakozott és el­
űzte a khinaiakat, a kiknek kétszáz halottjuk volt. 
E hónap 19-én a khinaiak elhagytál; az Ekko- 
erűdöt. A zászlókat Levonták, az ágyukat 
elszállították és az erődöt fölgyujtották. Az 
oroszok közül e közben két ember el­
esett. Szervianov ezredesnek egy osztálya julius 
20-án reggel Mihailovo-Szemenovszkojén ment 
keresztül. E hónap 19-én Blagovescseoszíet éjféltül 
reggelig gyöngén ágyazták. 20-un az ágyúzást bár 
gyengén, folytatták. Az oroszok vesztesége egy 
halott és egy sebesült. A városban semmi különös 
sem történt. E hónap 19-én Peesonkin ezredes 
egy osztálya az Amur balpartját megszabadította a 
khinaiaktúl. Egy Karbinbúl jövő csapat keresztül 
ment Fugdinon és akadálytalanul haladt tovább.

Pétervár, julius 23.
Skriblov admirális, a Csendes tengeren levő 

hatóság uj parancsnoka, julius 27-én Marseillen 
át utazik Kliinaba. Mihelyt oda érkezik, azonnal 
megkezdődik a tengeri háború. Skriblov parancsot 
kapott, hogy szükség esetén az összes khinai parti 
városokat bombázza. Az orosz kormány elhatározta 
továbbá, hogy abban az esetben, ha az orosz követ

medvének is rútnak tűnhetett volna föl, most 
valóságos kis paradicsom !

Tubái Kájin rossszkedvü volt s kitérőleg 
válaszolt. Félt ettől az embertől, a kit sorsa 
véletlenül útjába vetett.

— Lett belőlem, a mi lett — választa, mialatt 
beesett arczán két vörös folt jelent meg. — 
tn is vágyódhatom egy kis tisztaság és 
csin után.

— Helyes Kájin! De hát hol az ördögbe 
bujkálsz ? Hisz már két hét óta nem láttalak.

— Dolgaim voltak.
— Dolgaid? Neked? Hahahal Ugyan, örök 

munkakerülő te I
Tubái Kájin nagyon kényelmetlenül érezte 

magát e kérdések miatt, s hogy véget vessen 
a faggatásnak, másra terelte a beszélgetést.

— Minek köszönhetem e ritka szerencsét?
— Ordügadta ! Minek r Barátom, neked bú­

csúzik a eszed. Minek keresnélek én ? Hát tu­
dok én már nélküled élni ? Kereslek, mert 
szükségem van rád.

— Nos hát itt vagyok.
— Itt vagyok, itt vagyok 1 Ezt úgy mon­

dod, mintha az orrod vére eleredt volna. Itt 
vagyok ! Hisz te vagy az én lelkiösmeretem I 
•Semmit sem merek elkezdeni nélküled. Min­
den kitűnő tervemnek te adtad meg a végre­
hajtó eszmét.

(folytatása következik)

re A távíró-drót mint időjárás-jelző. Egy 
német orvos, dr. Eydam azzal az érdekes fölfe­
dezéssel állt most elő, hogy a táviró-vezeték az 
idői előre megjósolja. Eydamnak, a mikor egy 
napon sokáig kellett a pályaudvaron várakoznia, 
feltűnt az az éles hang, a melyet az állomáson 
kívül kiteszitett sodronyokban a szél előidé­
zett. Eszébe jutott ekkor, hogy ő ezt a han­
got a távirósodronyokban vihar, eső, vagy 
havazás előtt vagy után gyakrabban hallotta 
és arra gondolt, hogy nyilván okozati össze­
függésnek kell lennie e hang és rossz idő közele­
dése között. Negyvennyolcz órával az orvos meg­
figyelése után megeredt az eső és Eydam ettől 
fogva a táviró-drótok bugására vonatkozó észrevé­
teleit pontosan följegyezte. Arra a végeredményre 
jutott, hogy a drótok bugása mindig rossz időt jelez 
és pedig úgy, hogy a hang magasságából a légköri 
változás nagyságát és idejét lehet megállapítani. 
Eydam szerint a gyönge, vagy közepes erős, mély 
hang 30—48 óra leforgása alatt bekövetkezendő 
gyönge esőt jelez mérsékelt szel -'.kel. Éles, fütyülő 
hang heves vihar előjele..

megg; Okolásának hire valónak bizonyul, elpusztítja 
Pekinynek azt a részét, melyben a császári pa­
la, a tan.

Pétervár, julius 23.
A hadügyminiszterhez intézett tegnapi keletű 

császári ukáz elrendeli a hadi állapotot Szibéria, 
Turkesztán és Semirjecsevszk katonai kerületeire. A 
kormányzó szenátushoz intézett másik ukáz el­
rendeli, hogy a nevezett katonai kerületek összes 
tartalékosait behívják.

Pélörvár, julius 23.
Hildebrand admirális, a Csendes-lengeren lévő 

orosz hajóraj eddigi parancsnoka és Dobrovolszki 
kapitány parancsot kapott, hogy Pétervávra men­
jenek, a hol felelősségre fogják őket vonni a Taku 
bombázásánál tanúsított önkényes eljárásuk miatt. 
Ez az eljárás természetesen csak formaság, a mely 
mindkettőjük főimentésével fog végzőni.

Németország magatartása.
Berlin, julius 23.

A német czirkáló-hajóraj parancsnoka távira­
tozza Takuból e hó 20-ikárói : A tiencsini német 
helyőrséget 300 emberre redukáltok Weniger szá­
zados vezénylete alatt. Usedon kapitány, a kinek 
magatartását az orosz és angol parancsnokok 
dicsérték, a többi legénységgel ju egészséggel és 
erőben ismét hajóra szállt.

Genua, julius 23.
A Khnába rendelt német különítmény reggel 5 

óra 40 perczkor ideérkezett. A pályaudvaron az 
idevaló helyőrség tábornokai és tisztjei fogadták. 
A csapat, miután frissítőkkel megvendégelték, a 
„Preussen“ nevű gőzösre szállt, a mely holnap 
délben tovább megy.

Berlin, julius 23.
Alaptalanok azok a hírek, a melyek a külföldi 

sajtóban a szövetséges csapatok főparancsnoksá­
gáról forgalomba kerültek. Nem igaz, hogy Vilmos 
császár azt ajánlotta, hogy egy franczia tábornok 
legyen a Kliinaba küldött seregek főparancsnoka, 
de Francziaország ezt az ajánlatot köszönettel 
visszautasította. Az is alaptalan, hogy a kormá­
nyok megegyezése következtében Anglia veszi át 
a főparancsnokságot a tengeren. A tárgyalások e 
tekintetben még folynak.

Anglia és Khina.
London, julius 23.

A Times jelenti Sanghajból tegnapi kelettel: 
Hivatalos közlés szerint Angliának az az elhatáro­
zása, hogy megfelelő csapatmenuyiséget tart készen 
a sangliáji főkonzul rendelkezésére, hogy szükség 
esetén a Jangce tartományokban a szolgálatot el­
láthassa, kitűnő hatást tett. A khinaiak ebben 
Anglia komoly szándékát láljúk, hogy érdekeit 
megvédelmezi, a rendet ezen a vidéken főntartja 
és egyúttal a nankingi alkirálynak támaszt nyújt.

Szövetség Khina és Japán közi.
Pécs, julius 23.

A Pol. Corr. rendelkezésére bocsátott, Tokió­
ból e hó 20-ikáról keltezett távirat szerint a 
khinai császár és a japán császár közt váltott 
táviratok szövege a következő:

Khina császárja ő felségéhez. Japán császárjához. Mi- 
birodalmunk felséged birodalmával őszinte baráti vi­
szonyban volt, felséged követségének titkárát körülbelül 
egy hónap előtt megtámadták és meggyilkolták. Ez esemény 
áltál megszomorilva, elrendeltük, hogy azokat az 
egyéneket, a kik ezt a bűntényt elkövették, fogják el és 
büntessék meg. Az idegen hatalmak azonban abban a 
hitben, hogy kormányunk a keresztény és nem keresz­
tény alattvalóink közt fenforgó viszályok közben a ke­
resztények ellen irányuló mozgalmat támogatta volna, 
megtámadták és megszálltak a takui erődöket. Így ke­
letkeztek az ellenségeskedések és a helyzet, valamint a 
hatalmakhoz való viszony mind bonyolultabba vált. A 
nyűgöt és a kelet ellenségekként állnak szemben. Fel­
séged állama és a miénk az egyedüliek, melyek a kele­
tet .fentartják. Nem csupán Klilnara irányulnak a ha­
talmak sóvár pillantásai, hogy terveiket érvényre juttas­
sak, hanem attól tartunk, hogy ha Khina nem képes 
állását megtartani, akkor felséged birodalmára nézve is 
tarthatatlanná váiik a helyzet. Mindkét birodalom érde­
kei szoros kapcsolatban állanak és ezért reméljük, hogy 
felséged ebben a pillanatban cl fog tekinteni alárendelt 
jelentőségű ügyektől és velüus közösen fog eljárni, hogy 
egyenlő érdekeinket megvédjük, Khina jelenleg oly telje­
sen igénybe van véve a fölkelés elnyomására irányuló 
katonai hadműveletei által, hogy nem képes u kívülről 
fenyegető veszedelemmel szembeszállani és a hatalmak­
kal fölmerült bonyodalmakat eredményes megoldásra 
vinni. Utalva vagyunk tehát arra, hogy számítsunk an­
nak az országnak támogatására, mely, mint a mi biro­
dalmunk, egyik része Ázsiának. Ily körülmények közt 
feltétlenül nyílt és bizalomteljes szellemben intézzük 
felségedhez ezt az üzenetet és kérjük, tegyen intézkedé­
seket, melyeket alkalmasaknak tart, hogy felséged hatal­
mas vezetése mellett a béke és a rend helyreállit- 
tassék.

A 20-ik évben, a 6-ik hónap 7-ik napján (1900. 
julius 3.)

Kvang-Szu.>
Japán császárja ő felségéhez, Khina császárjához. Mig 

eddig csak hire járt, hogy Sugiyama, követségünk tit­
kára, nemrégiben meggyilkoltatott, eddig e hírnek pozi­
tív megerősítése hiányzott. Felséged távirata, mely ép 
most érkezett, megerősítette ezt a tényt és mély fajdal­
mai okozott nekünk. E kincs esemény óta a felkelés 
felséged országainak északi részén mindig fokozódó he­
ves jelleget öltött és a törvényellenes cselekedeteknek 
szabad folyást engedtek, mig Pekingben az idegen ha­
talmak diplomácziai képviselőit és a követségek tagjait 
körülzártak és megtámadlak. Sőt azt is jelentik, hogy 
az egyik hatalom követjét meggyilkolták. Azt halljuk, 
hogy felséged csapatai nem képesek a felkelőket vissza- 
üzni és elnyomni. A felkelők cselekedetei a legérzéke­
nyebben sértik a népjognak azt az elvét, hogy a diplo­
mácziai képvisolőkkel a legnagyobb tisztelettel kell bánni 
és személyeik sérthetetlenek. A diplomácziai képviselő 
megsértése sérelem a népjogon és alig szükséges utal­
nunk arra, mily súlyos bűntett a követ meggyilkolása. 
Ha azonban felséged kormánya komolyan eltökélte, 
hogy a felkelést elnyomja és a követek kiszabadítását 
keresztülviszi, akkor a helyzet aránylag kedvezőbben 
alakul. A felkelés elnyomása és az idegen képviselők 
megmentése oly kötelesség, melyet felségednek úgy 
saját birodalmával szemben, valamint a világ hatal­
maival szemben is teljesítenie kell és ennek, mihelyt 
lehet, meg kellene történni. Az utolsó hónapban a ha­
talmak jelentékeny haderőt szállítottak partra Tien- 
Csinnél és Japán szükségesnek tartotta, hogy szintén 
Löldjün oda csap tokát. E katonai akczió czélja a fel­

kelés elnyomása és a diplomácziai képviselők, valamint 
a többi idegenek megmentése. Ezen túl a hatalmak 
semmiféle czélt sem tartanak szem előtt. Ha felséged 
kormánya időt nem vesztve, kiszabadítja az idegen ha­
talmak követeit az ostromállapotból, reméljük, hogy a 
hatalmak ebben jelét fogják látni annak, hogy felséged 
komoly óhaja a háborút elkerülni és a szerencsétlensé­
get, mely különben felségedet érné, ez által gyengítené 
Kormányom, mint felséged előtt tudva van, szives érzel­
meket táplál országa iránt és ha a visznyok megengedik, 
nem fog vonakodni alkalmas helyen barátságos szót 
emelni érdekében. Ennek feltétele azonban, hogy 
felséged kormánya a felkelést azonnal elnyomja és az 
idegen képvisiselőket helyzetükből tényleg megszabadítsa. 
Csak akkor lehet kész Japán arra, hogy befolyását a 
felséged birodalma és az idegen hatalmak közti esetleges 
tárgyalásoknál felséged birodalmának, érdekeinek meg­
óvása czéljából érvényesítse. Őszinte óhajunk, hogy e 
távirati válaszunk felséged üzenetére felséged részéről 
komoly figyele in bevételre találjon.

1 okio, a 33. év, Me Ji 1900. julius 15-én.

London, julius 23.
A Reuter-ügynökség jelenti Jokohámából: A 

koreai kormány folytatja a csapatoknak a határra 
való küldését, hogy megakadályozza, hogy a khi­
naiak átlépjék a határt. Már összeütközés történt. 
A japán sajtó a japánt és khinai császár között 
történt táviratváltásról szóló csikkéiben energikusan 
szól a khinai császárról, a kinek szerencsétlen 
helyzetét sajnálja, de hangsúlyozza, hogy abban a 
reményben, hogy Khina és Japán között szövetség 
jöhessen létre, csalódni fognak. A lapok azt taná­
csolják a khinai kormánynak, hogy mondjon le erről 
az álomról és haladjon inkább karöltve Japánnal 
a czivilizáczió utján. Klímának mielőbb szigorú 
intézkedéseket kell tennie a rend helyreállítására 
Csakis ebben az esetben lehetne szó Japán ba­
rátságos szolgálatairól.

Khina alkudozik.
London, julius 23.

A Times jelenti Shangaiból e hó 21-iki kelet­
tel : Felelős khinai hivatalnokok beismerik, hogy 
Japánnak a khinai császár táviratára adott vála­
szának beérkezése után, az özvegy császárné ren- 
deUvéle Lia-Kun Ji alkiraly több hatalommal tár­
gyalásokat indított és hogy a tartományok most mái 
minden harmadnap rendes összeköttetésben várnál 
Pekinggel.

Paris, julius 23.
Az a távirat, a melyet a khinai császár Loubet- 

hoz intézett, körülbelül hatvan sor és maga Koong- 
Szu császár irta alá. A császár ebben a véres esemé­
nyek szerzőit lázadóknak mondja, cselekedeteiket 
kárhoztatja és Francziaország jóakaró támogatását 
kéri, hogy a visszás helyzetnek véget vethessen 
A Iranezia minisztertanács elhatározta, hogy vá­
laszát Pichon pekingi franczia követnek küldi

Brüsszel, julius 23.
Lavcraux külügyminiszter hosszasan tanácsko­

zott a khinai követtel és hangsúlyozta, hogy ad 
dig tárgyalásokról szó sem lehet, a mig a khinai 
kormány módot nem nyújt a pekingi követeknek 
arra, hogy kormányaikkal akadaly nélkül érintkez 
hessenek. Egyúttal azt is kifejtette a külügymi­
niszter a khinai követ előtt, hogy az európai 
kormányok még mindig kételkednek a pekingi 
hírek valódiságában és igaz voltában s a bizaí- 
matlansagnak csak az log véget vetni, ha majd 
követeiktől kapnak értesítést.

A khinai követ a konferenczia után hosszú táv­
iratot küldött Pekiogbe.

VIDÉK.
* Egy főispán ünneplése. Xyitra vármegye tör­

vényhatósági bizottsága, a mely már ez idei tavaszi 
rendes közgyűlésében egyhangúlag adott kifejezést ama 
kívánságának, hogy Thuróczy Vilmos főispanságának 
tiz éves jubileumát megünnepelje, e hő 26-án délelőtt 
10 órakor a vármegye székhazának üléstermében rend­
kívüli közgyűlést tart, a melynek egyetlen tárgya ez 
alkalomnak iionepi szónoklatban való méltatása lesz.

* A közigazgatási tanfolyamok. A szeptember 
ben felállítandó közigazgatási tanfolyamokat serényen 
szervezik az illető vidéki városokban. A belügyminiszter 
ma küldte meg az érdekelt törvényhatóságoknak a fel­
vételre vonatkozó hivatalos leiratot, melyben a küvetke 
zők foglaltatnak : Felvétetnek : a) az 1900.. 1901—2., 
1902 — 3-ik iskolai tanévben azok az ifjak, a kik hat 
gimnázium, reáliskolai vagy polgári, vagy ezeknek meg­
felelő kereskedelmi vagy katonai iskolát végeztek; bj 
ezek bevégeztétől számított egy éven át valamely köz 
ségjegyzöi irodában mint segédjegyzök, jegyzősegédek. 
Írnokok, gyakornokok működtek s ezt az illető jegyző 
által kiállított s az (első alkalommal a járási főszoiba 
biró, azután) alispán altat Iáltamozott bizonyitványnya! 
igazolják, hogy feddlietlen előeletüek (erkölcsi bizonyít 
ványnyal igazolandó) és az államháztartás nyelvét szóval 
és írásban bírják. Ezenkívül ki kell mulatni c) oly 
szülő (gyám) által kiállított nyilatkozatot, melyben kezessé­
get vallat, hogy a hallgatóul felvett ifjú helyett a tan­
díj s minden más fizetéseket teljesíti, f) Nyíltan ki kell 
jelenteni, hogy a fölvenni kért ifjú igénybe akarja-e 
venni a bennlakással egybekötött konviktust. Jelentkeződ 
végső határidő 1900. szeptember 5-ike, az ezután érkező 
kérvények és jelentkezések figyelembe nem vétetnek. A 
tandíj negyven korona, mely félévenkiot húsz koronás 
részletekben fizetendő. Szorgalmas, példás magaviseletü 
és szegénysorsu ifjak ösztöndíjban és jutalomban 
is részesülnek. Az iDternátus egész évi dija JfJjO ko­
rona, mely havi 44 koronás részletekben előre fize­
tendő. Megemlítjük egyúttal, hogy a belügyminiszternek 
egy újabb rendelete alapján Nagybecskeréken is állíta­
nak fel tanfolyamot, Budapest, Debreczen, Kassa, Ko­
lozsvár, Máramaros-Sziget, Marosvásárhely, Pécs, Pozsony 
és Szombathely városokon kívül.
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EGYHÁZ.
Lelkéeiválasitá». Az arad—békési ágostai evangé­

likus esperesi állásra — mint levelezőnk táviratozza — 
a Koren lemondásával megüresedett állásra egyedüli 
jelölt Print Lajos, aradi lelkész, a kit legközelebb meg 
fognak választani.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 23.

— Személyi hírek. József Ágost föherczeg 
nejével és Zichy grófnő udvarhőlgygyel Kisjenöre 
utazott özvadászatra. Szerdán Libits jószágigaz­
gató is odaérkezik. — Henrik porosz herczeg 
tegnap Gmundenből elutazott. — Konstantin gö­
rög trónörökös tegnap este hosszabb látogatásra 
Kronbergből Viktória királynőhöz utazott Angliába. 
— Szügyény-Marich László osztrák-magyar nagy­
követ tegnap este családjával tőbbheti tartózko­
dásra Berlinből csoori birtokára utazott. — A 
király B.aab Károly kőrmőezbányai ev. lelkészt és 
barsi főesperest a Ferencz József-renddel tüntette 
ki. — Dr. Basch Imre kórházi főorvos a nemzet­
közi bőrgyógyászati kongresszusra Parisba utazott.
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_ A király nyaralása. Az uralkodó augusztus
végéig kehiben marad, aztán visszatér Becsbe s szep­
tember 7-ig lesz ott. Az osztrák fővárosból Jaslóba uta­
zik, hogy a szeptember 10-én kezdődő hadgyakorlatokon 
részt vegyen. A király szeptember 16-án ismét Bécsben 
lesz, mert akkoriban érkezik oda a perzsa sah is, z 
ki három vagy négy napig királyunk vendége lesz.

__ A hőség. A kiket körülményeik nem en­
gednek távozni a fővárosból, azok tudják, hogy 
micsoda gyilkos meleg uralkodik itt már napok 
óta. De a vidéken sem különb az állapot, lg) a 
többek közt Temesvárról jelenti levelezőnk, hogy 
ott a bőség okozta halálesetek mindinkább sza­
porodnak. Tegnap egy Florea Passiói nevű 52 
éves kofát ért napszurás a gyárvárosi Kossuth- 
téren. A szerencsétlen asszony szörnyet halt. Ma 
Wohlmann Gottfried 30 éves asztaloslegényt szál­
lították súlyos betegen a városi kórházba A 
csernai határban találták eszméletlenül.

— A kereskedelmi miniszter Aradén. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter szeptember közepe táján 
Aradra megy, megnézi az aradi nagyobb ipartelepeket s 
:elen lesz az uj indóház alapkő-letételénél is. A miniszter 
kíséretében lesz a város országos képviselője Hieronimy 
Károly is.

a Ferenczrendiek búcsúja. A Fereneziek belvá­
rosi templomából tegnap ment ki a rókusi alapítványi 
búcsújával Mária-Besnyőre, a hol a zarándokok 
féle ájtatosságokban vettek részt. Minthogy 
egyrésze tegnap mehetett el, a jövő vasárnap, juiius 
29-én újabb búcsújára! indul a Fereneziek templomá­
ból Besnyőre.

— Ötven évig az Ur szolgalatéban. Nagv- 
Szalókon vasárnap a tátraaljai ágostai evangélikus egy­
házmegye ünnepi közgyűlést tartott abból az alkalomból, 
hogy Schönweisz János lelkészkedésének 
jubileumát ünnepelte. A király az agg 
rencz József-rend lovagkeresztjével 
közgyűlésen Szontagh Miklós helyébe Kidmann János 
orsz. képviselőt választották meg egyházmegyei felügye­
lőnek, a ki mindjárt le is tette az esküt Schönweisz 
kezébe.

— Az angol hajóraj Zárában. Tegnap este fél 
nyolez órakor Zárában a helytartó az angol vendégek 
tiszteletére ebédet adott. A helytartó Viktória királynőre, 
Fisher tengernagy Ferencz József császár-királyra emelt 
poharat. Ma reggel az angol hajók Vallona albán kikö­
tőbe indultak.

— A világkiállítás hiénái. Berlinben ma 
két furfangos csaló került hurokra. Mint tudósí­
tónk taviratozza, a törvényszék egy-egy évi fog­
ságra Ítélt egy Boros nevű állítólagos impresszáriót 
és egy Jankovics nevű szélhámost, a ki Írónak 
mondotta magát s a bíró kérdésére mindketten 
azt felelték, hogy magyarok. Bebizonyosodott, 
hogy Bécsből és Londonból pinezéreket szerződ­
tettek a párisi világkiallitasra és tetemes kaueziö- 
kat csikartak ki tőlük.

— Katonai ünnep. Nagyváradon ma szép katonai 
ünnepély volt. A Vilmos huszárezred törzse Debreczen- 
uől ma odaérkezett, hogy megünnepelje a voltai diadal 
ötvenéves évfordulóját, A díszszemlén b„ró Leonurdi 
ezredes hazafias szellemű, szép beszédet tartó t, melyben 
hangsúlyozta, hogy a katonák mindenkor szem előtt 
tartsák, hogy magyar hazának a fiai és nemcsak 
mint katonák, hanem mint hazafiak is teljesítsék 
kötelességüket. A derék ezredes beszéde végén figyel­
meztette a tiszteket, hogy a legénységgel szemben barná­
sak legyenek.

__ Telefon drót nélkül. Szombathelyről
szenzáczios dolgot taviratoznak, a mely ha tény­
leg beválik, dicsőséget hoz a magyar névnek. Ar­
ról van ugyanis szó, hogy Alusits Zsigmond 
szombathelyi posta- és tavirda-fötiszt föltalálta a 
árót nélkül való telefonálást. Az értesítés szerint 
Musils kísérlete fényesen bevall. Egyik ulczaból 
, gy másik messze fekvő utczaba telefonálták 
minden beszéd, valamint ének tisztán hallatszott.
A feltaláló azt mondja, hogy találmánya tökéle­
tesítve es nagyobb alakban elkészítve alkalmas 
hosszabb távolságokra szóló beszélgetésekhez is. 
Találmányának szerkezetét Musils egyelőre mély 
titokban tartja.

— Jókai Mór óa neje Hévízen- Jókai Mór és neje, 
a kik jelenleg Baloton-Füreden időznek, a hét közepén 
a Keszthely melletti hires gyógyfürdőbe, Hévízre készül 
nek kir..ndulni. Ez a hív nagy örömet keltett a keszthelyi 
Közönség körében és az ottani lakosság a fürdővendé- 
gekkel együtt nagy ürömmel várja a nagy költőt és 
hitvesét.

— Vógb Mátyás müvet. Végh Mátyás, a fogarasi 
állami felső kereskedelmi iskolának korán elhunyt jeles 
ga/gatója, kiről néhány hét előtt megírtuk, hogy az 
érettségi vizsga kezdetén szörnyet halt a katedrán, sok 
eladatlan költeményt hagyott hátra kéziratban, s azon­
kívül is különféle lapokban szétszórva igen sok kölle- 

iény és szépirodalmi dolgozat jelent meg tőle. \ áró 
Béni fogarasi kir. tanfelügyelő és Grosz Frigyes, az 
elhunytnak egyis tanártársa most arra a kegyeletes 
„unkára vállalkoztak, hogy a szétszórt dolgozatokat 

összegyűjtve, egy kötetben kiadják, mely czelból elő­
fizetési gyűjtőié eket küldtek szét. A befolyó pénzből az 
elhunyt jeles tanférfunak síremléket állítanak.

— A magyar diákok Pártéban. Az augusztus 
ötödikén kezdődő párisi nemzetközi diák-kongresszusra 
mintegy huszonöt magyar diák utazik Parisba Ludwigh 
Rezső, a magyar diákszövetség elnökének vezetésevei.
A magyar diákságot a kongresszuson körülbelül negy­
venen fogják képviselni, mert a Parisban élő magyar 
diakok szintén bejelentették csatlakozásukat a magyar 
küldöttséghez. A diákok július 25-én utaznak el a fő- 
v .rosból.

— A párlat nemzetközi szegényügyi kongresz- 
szus. Parisban e hó végén és augusz'us iió elején tart­
ják meg a nemzetközi szegényügyi és egyéb jótékony­
sági kongresszusokat, melyeken a magyar kormányt 
fCanócz István belügyminiszteri osztálytanácsos fogja 
képviselni, a ki már ma Párisba utazott.

— Kalocsa veszedelme. Kalocsáról nagy 
szerencsétlenség hitét hozza a táviró. Ma délben 
eddig ki nem derített okból tűz ütött ki, a mely 
ijesztő gyorsasággal terjedt tova. A tűzoltóság a 
lakossággal együtt megteszitett munkával fogott az 
oltáshoz, mely a pokoli hőségben igen nehezen 
ment. Délután végre sikerült a tüzet eloltani, a 
melynek huszonöt lakóház esett áldozatai a mellék­
épületekkel együtt. Az elpusztult házaknak 
egy része volt biztosítva.

— A nemzeti múzeum tatarozása. A nemzeti 
múzeum palotájának tatarozásához már hozzáfogtak. Az 
óriási épületet mindenfelől állványok veszik körül, me­
lyeken egész sereg munkás dolgozik. A muzeutn belse­
jében is nagyban folyik a takarítás, de azért az egyes 
osztályok a kitűzött időben mindig megtekinthetők. A 
tatarozással az őszig elkészülnek, a mikorra a muzeutn 
homlokzata, a mely már tíz év óta nem volt újra festve, 
egészen uj, csinos mezt kap.

— Kitüntetés. Alfred. Szász-Kóburg és Gotha 
uralkodó herczege Erdélyi Frigyest, a Herkules-fürdői 
gyógyterem bérlőjét, elismerése jeléül az udven siállitói 
czimmel tüntette • i.

- Turista-kirándulás. A magyar turista-egyesü et
budap=s'i osztálya juiius 29 én kit indulást rendez s 
Vérte'hegységbe. A kirándulás utránya: Szaár, Mária- 
fal, K-Ttvélyes nos la V tányvár, Kapberek, Gesztcsvár, 
Kőbányáé rúszta rs innen kocsin Kozmán át Szaárra. A 
k'rándul *k, reggel 6 óra 50 perczkor indulnak a keleti 
pályaudvarról.

— Az angol hajóhad megvendégelésének költ­
sége. A Magyar távirati iroda, a következő hivata­
los tudósítást közli: Egyes fővárosi lapok az angol flotta 
ünnepségek alkalmából a fogadtatás! költségeket és e 
czélból a kormány által állítólag felajánlott összegeket 
feszegetik. A fiumei kormányzónak van ugyan reprezen- 
táczióra szolgáló némi összeg a rendelkezésére bo­
csátva, de azért ezen állást mindenkor nobile officium- 
nak tekintették. Gróf Szapáry teljes tudatában van az 
állásával járó kötelezettségeknek és költségei fedezésére 
bárhonnan jövő ajánlatot sem fogadott volna el.

— Kök a fürdőben. Nők a fürdőben! Milyen hálás, 
diszkréten pikáns lárgy egy hivatott rajzoló művész 
előtt. Gondolatkönnyü, puha babatermetek, szorosan 
testhez simuló kaczér fürdőkosztümökben, a mint széles 
vállu, jól megtermett és fókaszemü halászok kiviszik 
őket a tengerbe és megóvják a hullámcsapástól. Vagy 
pedig gáláns urakkal, kik önként és szeretetreméltó 
udvariassággal vállalkoznak a halász szerepére.

A fürdő mindenkor nagy szerepet játszott az ember 
életében. A mondában és történelemben is sokszor sze­
repel a fürdő — leginkább fürdöző szép asszonyokkal. 
Hiszen a tengerhabból született Venus istennőnek re­
géje is csak egy megkapóan szép, poetikus fürdőhistória.

Mig a modern ember a fürdő asszony fogalmát frivol 
thémanak tekinti, a mondákban, biblikus legendákban 
tisztán, mocsoktalanul tűnik fel a nő a fürdőben. Homer 
egyik legbájosabb alakja a phaeak királyleány, Nausikaa, 
a kinek segítségével Odysszeus haza talál. A bibliának 
első fürdöző nője is életet ment. Pharaonak leánya az, 
ki megtalálja a csecsemő Mózest a Nílus vizében és 
felneveli. Nem ily tiszta és ártatlan a következő alak; 
Urias felesége. Az Urias tragédiája ismeretes. Dávid ki­
rály egy alkalommal a királyi palota tetejéről meglátta 
Urias feleségét, Bath-Sebát fürdeni. Heves szerelem tá- 
madt szivében a csodaszép asszony iránt, s hogy meg­
szabaduljon a kellemetlen férjtől, elküldte azt egy le­
véllel Joab táborába. Abban a levélben volt megírva 
Urias halálilélete.

A szentirás azután ismét erényes fürdöző nőt szere­
peltet ; a szűzies Zsuzsannát, a bit fürdés közben két 
vén ember megles és később megrágalmaz. Zsuzsanna 
ártatlansága azonban kiderül s a két rágalmazó vén 
ember szégyenben marad.

A középkor sötét, babonás világa a fürdő uj fajtáját 
teremtette meg: a vérfürdőét. Csak átvitt értelemben 
jelent a vérfürdő tömeges mészárlást vagy véres csatát.
A szó igaz értelmében használtak vérfürdőt megára 
lelkű szép asszonyok, hogy az idő és kicsapongás meg 
ne ártson a szépségüknek. Ártatlan leányok kiömlő vére 
volt az ő szépségüknek az ára. A magyar történelem is 
ismer egy ilyen asszonyt: Báthory Erzsébet volt ő, 
Csejthe vár asszonya.

Történelmi hitelességgel lép elénk egy másik szép 
asszony, a ki arról volt hires, hogy nem fürdőit. Mikor 
Albert főherczeg, 11. Fülöp spanyol király leányának, 
Izabellának férje lfiOl-ben Oátende-t kezdte ostromolni, 
a spanyol jezsuiták által nevelt asszony azt a íogudal 
mat tette, hogy addig nem fürdik és nem vált inget, 
mig Ostende nem kerül férje hatalmába. Három esz­
tendeig tartott az ostrom és Izabella szigorúan megtar­
totta fogadalmát. Az ing azonban oly színű lett, melyet 
róla elneveztek Izabella-szinnek.

Egy höslelkü asszonyt említ még a történelem a 
fürdővel kapcsolatban: Corday Saroltát. A vérivó Marat 
kijelentette, hogy még 200.000 embert kell kivégezni, 
hogy a köztársaság biztosítva legyen. Corday Sarolta ezt 
meg akarta akadályozni. Audiencziara ment Muraihoz, 
a mint az épen fürdőt vett. A höslelkü nő egy állító­
lagos összeesküvést mesélt el és átadott egy ivet, melyen 
a benne résztvevők voltak feljegyezve. Míg Marat a 
névsort átnézte, Corday Sarolta hosszú éles tőrrel át­
ütötte a szivét. Marat meghalt és Corday szép szőke 
fürtös fejét a guillotin bárdja csapta le.

A fürdöző asszony romantikájához a mi korunk nem 
igen ad uj adatot. A fürdőélet regényeit és novelláit 
nem tőrrel, bárddal, lándzsával oldják meg és a ka 
tasztrófuk is csák bosszú szabó- és divalárus-számlákból 
állanak. A fürdöző asszony azonban hozzátartozik a mo­
dern élet örömeihez és fájdalmaihoz, a kit mindenkinek 
kellőképen méltányolnia kell, ha meg akarja érteni 
jelent.

—- Halálos csépiéi. Cséplés idején meglehetős 
gyakran esik kisebfc-nagyobb szerencsétlenség, sőt több 
szőr emberlialál is, a minek oka majdnem mindig 
abban a könnyelműségben található meg, mclylyel az 
emberek a cséplőgép körül eljárnák. Legutóbb a hód­
mezővásárhelyi lányuk egyikén történt ilyen borzalmas 
eset, mely egy szorgalmas munkás életét oltotta ki. 
Kenéz András gazda tanyáján ugyanis a napokban 
befejezték az aratást s nyomban hozzáfogtak a cseplés- 
hez. A csépiéit gőzgéppé! végezték, a melynél Itacz 
János 45 éves hódmezővásárhelyi muukas mint etető 
volt alkalmazva. A munka egész nap kifogástalanul 
folyt s nem egyszer hangzott fel a vig nóta is a 
cséplőgép körül, mely gyors ütemben zakatolt tovább 
az esteli órákban is. Úgy fel 9 óra tájon lehetett az 
idő, mikor már épen leiiiagyni akartak a munkával, 
hogy Racz Junes még egy csomó szalmás huzat be 
akart ereszteni a cséplőgép úgynevezett dobjába, mely­
nek záró iüdele nem volt lebocsátva. A szerencsétlen 
ember lába megcsúszott a síkos szalmán, s oldalt zu­
hanva, belebukott a gyorsan dübörgő cséplő­
gépbe. Egy pillanat alatt történt az egesz vég­
zetes szerencsétlenség, hogy a kürülállók még almélko- 
dasukból magukhoz sem térhettek, mikor egy rémes, 
kétségbeesett, fuldokló kiáltás verődött ki a gép belsejé­
ből a logas henger mellől s a másik pillanatban ma­
gasra frecscsent szegény Rácz János kiomló vére. A 
gépet természetesen azonnal megállították s akkor szörnyű 
látvány tárult az oda rohanó emberek elé. Az óriási 
nagy vasfogakkal ellátott henger mellett feküdt az etető, 
kinek jobb karját vállábái, jobb lábát pedig 
térdből morzsolta össze és szakította le a hen­
ger, oldalán és fején is olyan sérüléseket okozva, hogy 
még mielőtt a gépből kimenthették és rajta segíthettek 
volna, a kiállóit fájdalom és nagy vérveszteseg követ­
keztében meghalt. A rémülettől elkábitott munkások 
tehetetlenül szakították leibe a cséplést s a gazda bement 
Hódmezővásárhelyre,1 hogy jelentést tegyen a rendőrség 
nél a szörnyű esetről. A vizsgalatot nyomban megtar­
tották és megállapították, hogy a szerencsétlenséget maga 
Racz János idézte elő vigyázatlanságával.

_ Megvasalt jegyző. Schackmann János kör­
jegyző nagyon sok rossz fut tett a tűzre. Számos följe­
lentés volt ellene, hivatalos hatalommal való visszaélés 
czimén. Most aztán elveszi megérdemelt büntetését. A 
csendőrök ugyanis, miután ellenszegült nekik és bán 
íalmazta őket, Nagy-Komlósról megvasalva kísérték be 
Nagy-Kikindára.

— Halál játék közben. Temesvárról sürgőnyzik 
Babsa községben Kricsován jómódú gazda gyermekei, 
tizenketéves fia János és nyolezéves lánykája Lívia 
régi revolverrel játszottak. Játék közben a fiú elsütötte 
a fegyvert s a golyó szegény testvérkéjének testébe fu- 
rdett. A gyermek szörnyet hall.

__ Árvíz mindenfelé. A napokban megindult nagy
esőzések és felhőszakadások következtében a Sajó és 
He-nád annyim megdagadtak, hogy Borsodmegye alsó 
részét, Nagy-Csécs, Sajó-Őrös és Sajó-Szöged vidékén 
„agy területen döntötték. Eis-Győrben a villám egy 
Szabó Károlyné nevű asszonyt a mezőn agyonsujtott. 
Tiszolczon az árvíz házakat sodort el. A kint lévő 
termés teljesen tönkrement, keserves állapotokra van 

kilátás.
— As ominózus virágcsokrok. A párisi operá­

nak egyik kedves tánezosnőjét kétszer egymásután oly 
szerencsétlenség érte, hogy egy napot kellett majdnem 
lakat mögött töltenie. A kisasszony egy idő óta ugyani® 
naponta kap egy imádójától virágcsokrot s a kisasszony 
azt éjen át egy pohár vízben, a nyitott ablakba szokta 
tenni. Egy napon a csokor egy arra haladó békés pol 
gár fejére esett, a ki ezt feljelentette a rendőrségnél. A 
kisasszonyt vigyázatlanságáért öt frank pénzbüntetésre 
ítélték. A nők azonban általában, különösen pedig azok, 

kik a halléthez tartoznak, nem egy könnyen hagyják 
abba kedves könnyelműségüket s igy történt, hogy egy 
másik csokor a következő napok egyikén megint egy 
arra járó békés polgár fejére esett. Ez sem volt szelidebb 
természetű, mint elődje s a kisasszonyt szintén a rend­
őrségre czitáltatta. A rendőrtiszt morozus öreg ember 
volt és nem szerette a tánezosnöket. A kisasssonyt vissza­
eső bűnösnek tartotta s elitélte egy napi börtönbünte­
tésre. A kisasszonynak szerencsére voltak befolyásos 
barátai, a kik kivitték pőrének revízióját s büntetését 
ismét öt frankra változtatták át. A kisasszony pedig 
barátjának, ki a csokrokat küldte, a következő levelet 
irta -. «Kedves barátom, ha virágokat küld, csatoljon 
mindegyikhez öt frankot is, hogy ne az én zsebemből 
kelljen a büntetéseket fizetnem. Sókkal egyszerűbb azon­
ban, ha a virágok helyett ékszereket küld. Az ékszere­
ket soha sem teszem a nyitott ablakba, nem eshetnek 
le a járókelőkre s ha le is esnek, nem idéznek be 
érette a rendőrséghez. Tehát gondolja meg a dolgot.
Úgy mondják, hogy az imádó tényleg meggondolta a 
dolgot s azóta nem küld virágokat — de ékszere- 

két sem.
_ Kaszinó megnyitás. Rákoskeresztúron tegnap

nyitottuk meg a polgári kör uj helyiségeit. Az ünnepé­
lyen részt vett az egész környék intelligencziajanak 
szine-java. A megnyitó beszédet Szegedy Albert tar 
tolta, a ki kiemelte Fuchs Ignacz ottani földbirtokos 
érdemeit a kaszinó létesítése körül. Délben a polgári 
kör uj helyiségében ünnepi lakoma, este pedig táncz volt,

— Rejtélyes eset. JVagy Lajos nagyszalontai lakos 
nak a fia, JVagy Géza Mostarban szolgált a 8-ik számú 
gyalogezrednél. A csendes viseletű fiatal ember, a kit 
katonaságnál nagyon szerettek, a múlt bó vegén nyom 
talanul eltűnt a kaszárnyából. Úgy hivatalosan, mint 
édesatyja mindenütt kerestették, de nem akadtak nyo 
mára. Ma délután aztán Hagy Lajos az ezredtől hiva 
talos táviratot kapott, hogy a fia meghalt. Bővebb rész­
letek hiányoznak.

- A vöröskeresit egylet uj társelnöke. A ma
gyár vöröskereszt egyesület legutóbbi országos közgyűlé­
sén gróf Zichy Nándorné született gróf Zichy Lívia 
csillagkeresztes és palotahölgyet társelnökké választották 
meg. A belügyminiszter ma értesítette az egyesület igaz­
gatóságát, hogy Maria Valéria főherczegnó, az 
egyesület legfőbb védasszonya, a kihez a választás 
eredményét felterjesztették, a megválasztást jóvá 
hagyta.

_ Az operaház portása meghalt. Kevés ember
volt olyan népszerű Budapesten, mint Wagner, az 
operaház portása. Őt tartották a főváros «leghatalma­
sabb» emberének. Természetesen termeiét tekintve. Szo­
katlan magasságához aránylóit testi terjedelme. Kövér­
sége közmondásossá vált. E mellett igen udvarias és 
előzékeny volt. Diszes uniformisában, a melyben két 
normális méretű ember is elférhetett, fürgén nyitogatta 
az operaház elé robogó kocsik ajtaját és udvarias figye­
lemmel emelgette ki belőlük a hölgyeket. Előadás után 
pedig dörgő hangjától visszhangzott az egész Andrássy-ut, 
a;mint a kocsikat szólította. Először a gyapju-utezai né­
met színház portása volt, onnan a nemzeti színházhoz 
került, hogy az operaház fölépülése után oda helyezzék 
át. Az óriás termetű embert, a ki a kötelességtudás 
mintaképe volt, egy kis kelevény ölte meg. A nyakán 
karbunkulus támadt, a melyből vérmérgezés fejlődött. 
Két dolgot beszélnek róla. Hogy sohasem nézett végig 
Cgy előadást sem és hogy csontvázát eladta a tudomány- 
egyetem klinikájának.

— Cervantes háta Valladolldban. Érdekes ada­
tokat közöl Leon Mainez spanyol irodalomtörténész 
arról a valladolidi házról, melyben az elmés, nemes 
Don Quixote lovag halhatatlan megteremtője lakott. A 
ház egész 1863-ig ismeretlen volt; csak a nevezett esz­
tendőben határozta meg két spanyol egyetemi tanár, 
Jósé de Santa Maria és Eleuterio Diez teljes bizo­
nyossággal, hogy abban a kopott, elhanyagolt házban 
élt a költő. Nehány esztendővel később Cervantes egy 
lelkes tisztelője, egy Minduez nevű gyógyszerész irodalmi 
kört alapított a házban. Neki köszönheti különben 
Valladolid Cervantes emlékszobrát is, melyet az emléke­
zetes épület előtt állíttatott fel, melyben a nagy mü 
megszületett. Meglátogatta a házat 1872-ben XII. Alfons 
spanyol király is, ki ez alkalommal a következőket 
mondta az épület tulajdonosához: «Ha Önnek valami­
kor szüksége lesz valamire, mely összefüggésben van a 
Cervantes-házzal, forduljon egyenesen hozzám.» A költő 
tisztelői most attól félnek, hogy a házat le fogják rom­
bolni, mert a város ama részében fekszik épen, a hol 
most nagyobbszabásu építkezések folynak. Mainez ezért 
azt ajánlja a kormánynak, hogy vegye meg az épületet 
és mint nemzeti múzeumot tartsa fenn.

— JSégi Min. Nyíregyházáról szenzáczios do­
log hírét hozza a taviró. Egy régi bűn J-—11 

melyről már meg is feledkeztek az

csak

— A békebontó. A nemzetközi szoczialisták minapi 
gyűlésükön elhatározták, hogy az arató munkások közé 
az egész országban szétküldik az izgató nyomtatványo­
kat és maguk is elmennek agitálni. Az aratók azonban 
emlékeznek még a tavalyi véres zavargásokra s most 
nem engedik magukat elbolonditani. Csongrad várme­
gyében is megkiserlelte a békét megbontani a szocziaiis- 
tak egy kiküldöttje, Meisncr Jakab. Sorba járta a ta­
nyákat, a földmivelők azonban nem fogadtak valami 
barátságosán, a mennyiben Meisner urat egy tanyán oly 
alaposan helyben hagytak, hogy kocsin kellett beszállí­
tani Szentesre. Itt a hatóság vette pártfogásába s egy­
előre a kórházba helyezte el, azután pedig megindítja 
ellene a törvényes eljárást. A megvert szoczialista pa­
naszt tett öt arató ellen, a kik bántalmaztak. Úgy 
látszik tehát, hogy nem fog sikerülni a szoczialistákuak 
az aratók közt a békét megbontani. Az izgató nyomtat­
ványokat — mint Szentesről Írják — a tanyai nép arra 
használja fel, hogy este, a munka bevégzése után, va­
csorát főzzön lankainál. Némelyik tanyáról pedig a ható­
ságnak viszik be ezeket a nyomtatványokat.

— A magyarság hódítása. Bars vármegyében, 
mint a statisztikai adatok bizonyítják, a magyarság, 
közművelődési egyesületek segítségével, örvendetesen ter­
jeszkedik. Hogy itt-ott a magyarság talajt vesztett eddig, 
annak főoka a magyarok érthetetlen közönyében talál­
ható, mert a tapasztalás azt bizonyltja, hogy sok vidé­
ken az idegen ajkú nép szívesen magyarosodig és való­
sággal örömmel látja, ha gyermekei nyelvben is magya­
rokká lesznek. Egyedül csak az kívánatos, hogy azok, 
a kiknek rendeltetése a népet vezetni, tudják kellőképen 
előmozdítani annak magyarosodási| vágya teljesítését. 
Hogy ez irányban rövid idő alatt is mily nagy eredmé 
„yeket lehet elérni, azt megmutatta Báthy Gyula, a 
lévai kerület esperese, a kinek sikerült alig három év 
alatt a plébániájához tartozó községek : Dobóberekalja, 
Garam-Keszi, Garam-Apáthi, Garam-Ujfalu, Sólymos 
azelőtt teljesen tót érzelmű községek tanuló ifjúságát 
annyira megmagyarositani, hogy magyar nyelven jó 
eredménynyel vizsgázhattak, sőt az idősebb nemzedék 
is tanul magyarul és a templomban most már magyar 
ének szól és magyar beszéd hangzik. Mégis legszebb az 
eredmény Dobóberekalján, hol a tót születésű tanulók 
már magyar nyelven színdarabot is adtak elő. A haza­
fias érzések fejlesztésére a legközelebb múlt vasárnapo­
kon lélekemelő ünnepségek folytak le: az említett öt 
község tanulóifjúságának zászlószentelő ünnepségei, me­
lyek mindegyikén a Báthy Gyula szép beszéde igen 
nagy hatással volt az égés- közönségre. A magyarositus 
sikeres müvében lelkesen támogatják Báthyt Görög 
Ferencz körjegyző, Rlaványi János, A'yitrai Ferencz 
és Hulják János tanítók.

derült ki, 
emberek.

Úgy történt, hogy ezelőtt tizenegy évvel Bazsó 
János zalkodi földbirtokos nyomtalannl eltűnt.
A vizsgálat során a nyíregyházai törvényszék le­
tartóztatta Paraszkay Barna zalkodi földbirtokost, 
de bizonyíték hiányában szabadlábra bocsátották.
Most pedig egy öreg, beteg asszony vallomása 
alapján ismét letartóztatták Parasz.kayt. Az asz- 
szony ugyanis azt vallotta, hogy ö és az ura 
tanúi voltak, a mikor Paraszkay Bazsót egg füzes­
ben lelőtte. Paraszkay ellen nagyon súlyos az a 
körülmény is, hogy az eltűnt Bazsó özvegyével 
már rég idő óta viszonya van. Az eset széles 
körben nagy feltűnést kelt.

— Az öreg marquise. Érdekes válópür ért véget a 
napokban egyik londoni törvényszék előtt. A férj, Vivian 
Forbes-Smith indította meg a válópört s egyben felesé­
gének hazasságtörö barátja, Dyson Chadwick, a londoni 
társaság egy általánosan ismert tagja ellen pórt indított 
kártérítésért. Alig volt Smith egy esztendeig názas, mi­
kor a felesége egy alkalommal értésére adta, hogy egy 
öreg franczia marquiset ismert meg, a ki tőle angol 
órákat szeretne venni havi 6 font honoráriumért. Mint­
hogy a kapitány nem nagyon volt megáldva földi javak­
kal, nem nagy habozás után bele egyezett, hogy neje 
ily módon hozzájáruljon a háztartás költségeihez. Az 
asszonyka túlságos nagy buzgalommal teljesítette köte­
lességét s ezért a férj nem is találta gyanúsnak, hogy 
gyakran értékes ajándékokat hozott haza, melyeket állí­
tólag az öreg marquise-től kapott. Közel egy esztendeig 
tartott ez a jól dotált leczkeadás, mikor egy napon a 
kapitányné jó későn, éjfél után két órakor tért haza 
igen izgatottan az óráról. A férj azonban még mindig 
nem gyanakodott. Annál nagyobb volt meglepetése más­
nap, midőn az asszony eltűnt hazulról s egy levelet 
hagyott hátra, melyben megirja, hogy örökre eltávozik s 
hogy tulajdonkénen soha sem ismert egy marquiset. A 
törvényszék előtt a megcsalt férj bevallotta, hogy még 
ebben sem talált gyanúsat, hogy felesége minden nap 
állítólagos barátnéjával a legelőkelőbb vendéglőkben ét­
kezett. A törvényszék különösen súlyosbító körülmény­
nek vette, hogy a házasságtörö a férjjel is jó barátság­
ban élt. Ily értelemben hozták meg az Ítéletet is, mely 

házastársakat egymástól elválasztja s a hütelen bará- 
ot 30.000 márka kártérítés és a tetemes perköltségek 

megfizetésére kötelezi.
— Gyilkosság a Tiszán. Vérlázitó kegyetlenséggel 

pusztította el Tóth József röszkei lakos a feleségét, a 
kivel különben az utóbbi időben, kicsapongó élete miatt 
nem valami jó lábon élt. Tóth. Józsefnek vizi malma 
volt — mint tudósítónk jelenti — Röszke alatt a Tiszán 
s Tóth kora tavasztól kezdve a tél beálltáig mindig a 
malomban volt, mit az asszony arra használt fel, hogy 
látogatókat fogadjon a házban. E miatt sok ezivódás 
volt a házaspár között, a minek rendesen az lett a vége, 
hogy a férj a kikapós asszonyt jól elverte s aztán egy 
pár hétig megint békeség volt. E hó 19-én délben az 
asszony ebédet vitt férjének a malomba. A malomszom- 
szédok azt állítjuk, hogy ez alkalommal is han­
gos szóváltás volt köztük. Délután négy óra táj­
ban Tóth csónakon vitte ki a feleségét a ma­
lomból a partra. Mikor a Tisza közepére értek, azt 
latta a többi molnár, hog; Tóth a feleségét az 
evezulapáttal néhányszor fejbe ütötte, mitől az 
asszony, úgy látszik, elszédült s ilyen állapotban be­
dobta a Tiszába. Az asszony még küzdött a habokkal, 
de a mikor a felszínre került, a férje mindannyiszor 
fejbe ütötte, mig teljesen elmerült. A többi mol­
nár, ki az esetnek szemtanúja volt, utána evezett a 
szerencsétlen asszonynak, hogy megmentse, de már 
késön értek hozzá, mert eltűnt a habok között. A 
gyilkos azután hazament lakására, átöltözött az ünneplő 
ruhájába s estefelé eltávozott hazulról. Tegnap reggel 
fogta el a csendörség a martonosi határban Gera Sán 
dór tanyáján, kinél az éjszakát is töltötte.

Tttzhalál. Szabadkai levelezőnk Írja: Megrendítő 
szerencsétlenség történt tegnap Ó-Becsén: Sánta kíván 
háza kigyuladt s ettől a szomszéd Sipos Tóbiásnak 
háza is tüzet fogott. Sipos még két társával az égő 
házba hatolt, hogy egyet-mást kimentsenek. Egyszer csak 
a lángban álló nádtető lecsúszott és a kijárást teljesen 
elzárta. Két ember nagynehezen kimenekült, de a sze 
rencsétlen Sipos Tóbiás benn égett. A tűzoltók nagy 
erőfeszítéssel elhányták az izzó parazsat és egy sarokba 
összeroskadva, teljesen megsülve találták a szerencsét 
lent, a ki özvegyet és árvát hagyott maga után.

_ A türelme» Imádó. Gould Helén kisasszony­
nak, az amerikai metropolis legjótékonyabb milliomos­
nőjének sok a milliója és sok az imádója. Az utóbbiak 
közül a legfurcsább Stephen Shotwell, a ki hetven 
esztendős és foglalkozására nézve remete. Tíz év előtt 
látta meg véletlenül Gould kisasszonyt, a mint az egy 
kunyhóból, egy betegtől jött ki. Az időtől fogva halálo­
san szerelmes a szép leányba. Hetenkint egyszer meg Ír 
egy hosszú szerelmes levelet, azt elviszi a meglehetős 
távol eső postahivatalba, s ott megkérdi, hogy van-e a 
számára is levél. A válaszra ugyanis már tiz esztendeje 
vár a jámbor remete, a kinek úgy látszik, végtelen a 
türelme. Néhány hét előtt eltűnt a vidékről. A környék 
beliek azt hitték, hogy elpusztult valahol az erdőben. 
Egy napon azonban ismét megjelent a szokott helyen s 
kevés bizalmas emberének elmesélte, hogy elment New- 
Yorkba és meglátogatta Gould kisasszonyt. Egy szoba­
leány bevezette egy pompás kastély előcsarnokába, s ott 
elmondta neki, hogy úrnője jó szívvel gondol reá, de 
többféle okból személyesen nem jelenhetik meg. Kapott 
azután pénzt is, hogy visszafelé az utat ne kelljen gya­
log megtennie. A pénzt elfogadta, hogy legyen emléke 
imadottjától s gyalog tért vissza. Azóta pedig ismét 
megirja hetenkint egyszer a szerelmes levelét 8 türelmes 
szívvel vár a válaszra.

— Nagy tűzvész. A Winkler testvérek temes- 
péterfalvai uradalmán nagy tűzvész pusztított az éjjel. A 
tűz, mely az uradalmi kezelőség épületében ütött ki, el« 
hamvasztotta az összes épületeket, magtárakat és a be­
hordott nagy mennyiségű gabonát. A kára százötvenezer 
koronát is meghaladja.

— A tüdőbeteg-szanatórium javára újabban dr; 
Farkas Geyza Budapestről 100 koronát adományozott,
A budai hegyekben épülő Erzsébel-szanatorium czé.jaira
a minap sikerült mulatságot rendezett Budakeszin egy , 
úri társaság. Volt hangverseny és táncz a jótékony intézet 
alapjára. A rendező bizottság élén Wachsler Pál elnök 
buzgólkodott, támogatva a budakeszi nyaraló közönség 
osztatlan érdeklődésétől.

— Bukaresti Idill. Egy bukaresti kereskedő a na- 
pókban, a mint a rendőrségi épület előtt elment, észre, 
vette, hogy egy rendőr egy öreg, tehetetlen asszonyt 
ütlegel. A kereskedő felháborodott ezen az eljáráson és 
véleményt mondott róla ; dejmegjárta a vélemény mon­
dással, mert a rendnek éber és haragos őre megragadta, 
levonszolta a rendőrségi épület pinczejébe és őt is ütle­
gelni kezdte. Mikor egy Parlianu nevű rendőrtiszt 
arra járt és a kereskedő hozzá fordult oltalomért, a 
derék ember igy szólt hozzá:

— Hogyan merészkedel a mi dolgainkba avatkozni 1 
Büntetésből be foglak záratni négy napra, vagy pedig 
négy pofont kell, hogy kiállj,

A kereskedő az utóbbit választotta és négy hatalmas 
pofon elszenvedése után kiszabadult. Mikor elhagyta aj 
épületet, a kapuban álló őr a fegyver boldogabb végé­
vel még azonfelül néhányszor jól oldalba döfte.

— Gyilkos fegyencz. SzocMire-szigetéröl — 
mint Odesszából láviratozzák — egy Borovenszki 
nevű galyarab megszökött egy másik fegyenczczel.
A szökést még aznap fölfedezték és üldözőbe 
vették a fegyenczeket. Sikerült is ma Borovenszkit 
kézrekeriteni, de szökevény társa nem volt vele. 
Mikor a gályarabot visszavitték a szigetre, észre­
vették, hogy ruhája csupa vér és emberhús- 
darabok ragadtak ra. Hosszas faggatás után be­
vallotta Borovenszki, hogy szökevénytársat meg­
gyilkolta és testét felaprUotta, nehogy árulója le­
hessen.

— Tragédia. Csik-Szent-Györgyről megható esel 
hírét tudatja levelezőnk. Fekete Márton gazdaerabernek 
kigyuladt a csűrje s az istállóval, takarmányává éí 
minden lábas jószággal együtt porrá égett. Fekete fele­
sége. a ki már régóta ágyban fekvő beteg volt, ugj 
megijedt a tüztöl, hogy rémültében szörnyet halt.

— Gyilkos gazdasszony. Zágrábból jelen­
tik, hogy Prugovecski Istvánt, egy nyugalmazott 
vak tanart, ma délelőtt gazdasszonya, Huberger 
Paulina, egy bérkocsis őzvegye meggyilkolta. Bal­
tájával két ülést mért a vak tanar koponyájára, 
a melyet egészen szétzúzott. A tett indoka való­
színűleg féltékenység. Az értéktárgyakból semmi 
sem hiányzik. A gyilkos asszony ellenállás nélkül 
elfogatta magát és teljes vallomást tett.

— Testvérgyllkosság. Az aradmegyei Radna köz­
ségben testvérgyiikosság történt. Nikolicza Juon és 
Tódor a korcsmában összekaptak, miközben Juon késsel 
agyonszurta a testvérét. A gyilkos önként jelentkezett.

— A magyar szó. Nagyvárad városi tanácsa köve­
tésre méltó, hazafias példával jár előre, hogy Magyar- 
országon a magyar szó nimbuszát megőrizze s osztrák 
sógoraink elölt tekintélyt szerezzen édes magyar anya­
nyelvűnknek. A bécsi Wagner ezég ugyanis színházi 
bútorszállítás ügyben Grosswardein czimzést hasz­
nált, mire a városi tanács figyelmeztette a ezéget, hogy 

városnak Magyarországban Nagyvárad a neve. Né­
metül nem tárgyalunk !

= Öngyilkos klshlvatalnok. Pifko József til évei 
budapesti születésű kishivatalnok, a ki egy budapesti 
gyárnak volt alkalmazottja, ma délelőtt az Angyalföldön, 
a kartács-utcza 27. szám alatt levő lakásán revolverrel 
jobb halántékon lőtte magát és rövid kínlódás után 
meghalt. A szerencsétlen öreg embert eietuntsága ker­
gette a halálba. A segítségül hivott mentők mar csak a 
beállott halált tudták konstatálni. Holttestét beszállították 

törvényszéki orvostani intézetbe.
= A rákoskeresztúri rablómerénylet. Említet­

tük, hogy a Budapestről Rákoskeresztúrig vezető ország­
úton egy ruthén foldmivest eszméletlen állapotban, 
össze-vissza verve, fején több sebből vérezve találtak. A 
sebesültet bevitték a Rókus-kórházba, a hol magához 
tért s elmondta, hogy Eorczy Simonnak hívják és 
Stydliviczbfil (Galiczia) jött Anasztázia nevű f 1-sörével,
6 éves Mihály, 8 éves Teofil, 2 éves Titusz és IC éves 
Czeczilia leányával a fővárosba. Otthon mindenei el­
adta és Boszniába készült, hogy uj otthont alapítson 
magának. Mikor Budapestre megérkeztek, megvette * 
jegyeket Boszniáig, s azokat átadta idősebbik fúnák, az­
után a főváros nevezetességeinek megtekintésére indult. 
Sokat járt-kelt, a mi közben eltévedt s nem tudott övéi­
hez visszamenni. Sok embert szólított meg, de orosz 
nyelvét egyik sem értette meg. Végre is találkozott egy 
emberrel, a ki oroszul beszél, a ki ajánlkozott, hogy el­
kíséri a pályaudvarra. Ekkor elmentek a hatarba s ott 
az ismeretlen addig ütötte-verte, mig eszméletét el nem 
veszítette. A mikor magához tért, 415 forintja a lájbija 
zsebéből hiányzott. A rabló szerinte 30 — 36 éves, ala­
csony, vastag, erős ember, haja gesztenycszinü, arcza 
borotvált, bajusza kipödrött. Barna sapkát, világos ka­
bátot és sötét nadrágot viselt. A rendőrség keresi.

á= Csaló biztosítási ügynök. A budapesti hazai 
általános biztositó társaság igazgatósága panaszt emelt a 
rendőrségnél, hogy egyik ügynöke, Müller Mór, hami­
sított okmányokkal Ő000 koronát kifizettetve magá­
nak, megszökött. A sikkasztó 35 éves, karcsú termetű, 
alacsony, szőke haja, kék szeme, szőke bajusza van. A 
rendőrség elrendelte nyomozását.

= Késelö tolvaj. Nagy József máv. kocsirendező 
a kőbányai alsó pályaudvar környékén három gyanús 
embert látott ólálkodni. Az alakok erre megfutottak. 
Nagy utánuk vetette magát, az egyik azonban vissza­
fordult, bicskájával összeszurkálta a eltűnt a sötétségben. 
A kocsirendezőt súlyos sebeivel a Rókus-kórházba vitték, 
a késelö tolvajt pedig a rendőrség keresi.

= Az életunt urlasszony. Dr. Asztalos Gusztáv 
fju özvegye, a ki szombaton marólúgot ivott, azután 
bárom lövést tett a halántékára, még a Rókus-kórház 
sebészeti osztályán fekszik. Állapota, daczara annak, 
hogy még mindig életveszélyes, annyira javult, bogy 
eszméletét is visszanyerte s fogadhatta rokonait. Remél­
hetőleg felépül sérüléseiből, ha csak valami komplikaczió 
nem járul betegségéhez.

—• A dob-utczal felesóggytlkos. Schlesinger 
Márkusnak a dob-utezai feleséggyilkosnak állapota napről- 
napra javul. Sebe, a mely a légcsövet is érinti, annyira 
javult, hogy most már biztosan meggyógyul. Most már 
nem beszél oly elkes redetten, mint akkor, a mikor esz­
méletét visszanyerte es könyezve látja be, hogy 
igaztalanul ölte meg ártatlan feleségét. Pár nap uralva 
átszállítják a vizsgálóbíró elé.
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 24. 5
=- Félje után a halálba. A főváros szomszédságá­

ban, Rákos-Keresztáron tegnep délután feltűnést 
keltő öngyilkosság történt. Esztergályi Mihály honvéd 
százados fiatal özvegye revolverrel főbe lőtte magát és 
meghalt. Megható családi drámának utolsó jelenete volt 
ez az öngyilkosság. Halálos ágyán feküdt Esztergályi 
Mihály bonvédszázados, a mikor két hónappal ezelőtt, 
megesküdött menyasszonyával. Egy hónapig élte túl az 
esküvőt és ez idő alatt ifjú neje őnfeláidozóan ápolta, 
remélve, hogy az orvosi tudomány segítségével legyőzi 
a gyilkos betegséget. Reménysége azonban nem telje­
sedett be. Négy bét előtt meghalt a százados. Ifjú neje 
özvegygyé lett, mielőtt élvezhette volna a házasélet örö­
meit. Halála, bármennyire is előkészültek reá, a földre 
sújtotta a fiatal özvegyet. Rokonai, barátai hiába igye­
keztek kissé fülviditani, szórakoztatni, a boldogtalan 
asszony mindjobban belemerült bánatába. Férje után 
vágyódott ő is a halálba. Tegnap délután, a mikor 
egyedül volt odahaza, elővette férjének revolverét és 
golyói röpített agyába. Úgy akadtak reá szobájában, 
nagy vértócsában, holtan. Tragikus sorsa az egész kör­
nyéken őszinte részvétet keltett.
" Kétszer ugrott a Dunába. Oyenes Viktória 

tió éves pénztárosnő tegnap Kecskemétről feljött Buda­
pestre azzal a szándékkal, hogy itt elemészti magát, 
fgy ideig csak bolyongott, dilute n azonban az összekötő 
1 idról a Dunába vetette magát. Szerencsére a dunai 
halászok kimentették. Az életunt leány azonban minden- 
kep a halálba akart menni s este 11 óra tájban a 
fazekas-térről újra a Dunába ugrott, de a «Millennium» 
hajó személyzete a nagy jajveszék lésre figyelmessé téve, 
ismét kimentette. Most a Rókus-kórházban fekszik. Tet­
tet szerelmi bánatában követte el.

— Életunt cselédleány. Rufka Mária 19 éves 
sárbogárdi születésű cselédleány, c ki csak a napokban 
jóit ÍÖ! t fővárosba, Jósika-ulcza 12 szám alatt levő 
lakusan ma reggel megmérgezte magát. Kávéban tug- 
küvet oldott föl és ezt a kotyvalékot megitta. A vesze­
delmes méreg annyira összeégette belső részeit, hogy a 
segítségül hivott mentők súlyos sérüléseivel a Rókus- 
korhuzba szállították. Végzetes tettének okát nem akarja 
megmondani.

=* Öngyilkosság. Á közraktáraknál ma délelőtt egy 
munkásasszu.,y a Dunába ugrott s daczára a rögtöni 
mentésnek, nyomtalanul eltűnt a habokban.

A boxerek és a búrók.
A hőség és a háborús idők őrültjei. —

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Valósággal tropikus az időjárás. Falb Rudolf, a né­
met viharpróféta, egyszerűen kudarczot vallott. Két hét 
óta a ragyogóan kék égen alig mutatkozott egy-egy kis 
bárányfelhő és esténkint valóságos gőzkor veszi körül a 
várost, mintha Budapest nem is lenne Közép-Európában, 
hanem valahol Afrika szivében.

Ennek a rekkenő hőségnek, a mely szinte fölolvasztja 
az utczák aszfaltját, csak a napokbao esett egy szegény 
ember áldozatul, a ki megőrült a melegtől és őrületé­
ben borotvával elmetszette a nyakát, ma pedig két sze­
rencsétlent szállítottak a tébolydába. Mind a ketten a 
rendkívüli hőségtől tébolyodtak meg.

A főváros egyik fiatal tisztviselője volt az egyik áldo­
zat. Uhlarik Gyula, VII. kerületi előljárősági számtiszt 
hirtelen megörült. Tartalékos hadnagy volt a szeren­
csétlen és rendkívül érdekelték a kbinai bonyodalmak. 
T-gnap délelőtt hivatalában ült és figyelmesen nézege­
tett egy krajczáros újságot, a melynek első oldalán 
színes kép a Kbinában harczoló nemzetközi csapatok 
tisztjeit ábrázolta.

Nézte, nézte a képet, mig egyszerre csak fölpattant 
h-lyéről:

— Menjünk harczolni a boxerek ellen! — kiáltotta 
és berohant főnöke szobájába. Ott megállt a meglepett 
ember előtt és katonásan tisztelegve, harsány hangon 
megszólalt:

• -Jelentem alássan, lemondok hivatalomról. 
F. kell mennem Khinába, harczolni a boxerek 
ellen l

Ezzel, még mielőtt főnöke szólhatott volna, megint 
szalutált és elrohant. Födetlen fővel, kalap nélkül futott 
végig az utczákon az elöljáróságról József-utczai laká­
sára. Otthon fölöltütte tiszti egyenruháját és újból eltá­
vozott.

Egész nap hiába keresték, végre este visszatért szülei 
lakására, látszólag nyugodtabb állapotban. Ma kora 
reggel hetedfél órakor megint felöltötte hadnagyi ruhá­
ját s bár hozzátartozói nem akarták elbocsátani hazul­
ról, erőszakkal elrohant s kihúzott karddal az üllői-uti 
kaszárnya elé futott. Kardjával folyton vagdalózott, azért 
senki sem merte megközelíteni. A kaszárnya ügyeletes 
lisztje, egy 32. gyalogezredbei! főhadnagy, a kit figyel­
messé tettek az esetre, négy altisztet maga mellé vett s 
kiment a kapu elé. A mikor Uhlarik észrevette, hogy 
szolgalatban levő tiszt közeledik feléje, tisztelgett kard­
jával és igy szólt :

— Főhadnagy ur, rendeljen tiz embert mellém I
— Mire ?
— Megparancsoltam az öcsémnek, hogy feküdjék le, 

de nem tette, azért be akarom zárni.
A főhadnagy erélyes főilépessel akarta megfélemlíteni 

a meghibbant agyvelejű embert és szigorúan ráparan­
csolt, hogy dugjs hüvelyébe a kardját. A boldogtalan 
azonban nem ügyeit reá, hanem folyton vagdalődzva 
kiáltotta:

— Üssük a boxereket 1 Előre !
A főhadnagy ekkor meghagyta a legidősebb káplár­

nak, Baruch Bélának, hogy vegye el a kardot az 
őrült ember kezéből. A káplár csellel élt. Társainak azt 
mondta, vonuljanak hátrább, ő maga pedig odalépett az 
őrülthöz és megkérdezte tőle:

— Hadnagy ur, fegyveresen, vagy fegyver nélkül 
jelenjen-e meg a tiz ember ?

— Fegyveresen.
A párbeszéd végén, a mikor Uhlarik kissé nyugod­

tabb volt, hirtelen kiragadta kezéből a kardot. A küz­
delem néhány m sodperczig tartott s e közben a kard 
megsértette a tartalékos hadnagy kezét.

A lefegyverzett fiatal embert előbb a kaszárnyába ki­
sérték, onnan pedig elszállították a XVl-os számú hely­
őrségi kórházba. A boldogtalan iránt nagy a részvét 
kollégái körében.

•
A hőség másik áldozata egy gyönge elméjű mester-

u-gény.
Wendt Salamon csak egyszerű, szegény mester- 

legény volt Budapesten. Szülei sokat szenvedtek vele, 
míg idáig tudták felnevelni, mert a szerencsétlen fiatal 
mbert kezdettől fogva gyenge elmével verte meg a 

sors keze. Apró köiönöBségei és sokféle korlátoltsága 
mellett azonban hűségesen elvégezte a maga egyszerű 
munkáját, hig agyvelejet nem rezegtette meg nagyobb 
izgalom, már csak azért sem, mert a világtörténelem 
nagyobb eseményeit az 6 Szegény feje sohasem tudta 
kilógni. *

A búrok bős csatáiról az utóbbi hónapok alatt sokat 
beszélgettek az emberek miodenfelé. A szabadságért 
küzdő nép ellentállása megszerezte magának a külváro­

sok közönsége rokonérzését is, s a legszurtosabb apró 
műhely inasa is csillogó szemmel dudorássza a búrok 
indulóját. A búr háború históriája a félkegyelmű fiú 
agyába is belefészkelte magát s a talán egyetlen fel­
fogott és átérzett tragikum úgy hatalmába kerítette a 
kedélyét, hogy a meglevő kevés esze is elment. Hetek 
óta egyebet sem tesz, mint kóborol az utczákon s ért­
hetetlen, összefüggéstelen hangon dudol valami zagyva­
lékot, a miről azt állítja, hogy a núr induló. Ráadásul 
fejébe vette, hogy neki van a világon a legszebb hangja 
s minden hozzátartozója gyilkos ellensége, a ki megaka­
dályozza, hogy az operaházban elénekelhesse a gyönyörű 
indulót s megrikassa vele az egész világot.

A szerencsétlen búrbarátot tegnap beszállították a 
Szent János-kórház megfigyelő osztályába.

Arany János, mint történetiró.
Lapunk előző számában közöltük Arany Jánosnak 

egy nagy érdekű politikai czikkét. Alább bemutatjuk 
olvasóinknak Arany Jánost, mint történetírót.

A Nép barátja 1848. évi 19. számában ugyanis 
Arany János ez alatt a ezim alatt *Mik voltunk ? 
Mivé leszünk f megírta röviden Magyarország törté­
netét a vezérektől kezdve egész az 1848-iki törvények 
életbe lépéséig.

Terünk nem engedi, hogy az egészet közöljük, ép 
azért csak a második részt ismertetjük, a mohácsi vész 
utánit.
_____ Mik voltunk? Mivé leszünk?

(Magyarország története, dióhéjba szorítva).

II. Lajos halálát az erdélyi vajda Szapolyai János 
úgy leste, mint macska az egeret. Ez nagyravágyó 
ember volt, ki maga vágyott a királyságra. Mihelyt a 
király halála hírét megtudta, mindjárt azon volt, hogy 
magát megkoronáz!assa. Ellenben a Lajos özvegye, 
Mária, mindent elkövetett, hogy a maga testvérét, 
Ferdinand ausztriai herczeget tétesse királylyá. A 
magyar urak közül sokan gyűlölték a kevély Szápolyait, 
ezek hát Ferdinánd mellé állottak. A' lett belőle, hogy 
egy része a nemzetnek Jánost, a más része 1. Fer- 
dinándot választotta urának, s két király országok egy­
szerre. Ezek természetesen mindig torzsalkodtak egy­
mással ; végre a Janos csili ga lement, s halála után 
Ferdinánd egyedül uralkodott.

Ferdinand volt hát első az ausztriai házból, kit a magyar 
nemzet egy része, szabad akaratából királynak válasz­
tott. Választotta pedig, mint más fejedelmét, csak halá­
láig, nem örökösen firól fira adta neki a koronát. Azon­
ban Ferdinánd még életében oda vitte a dolgot, hogy 
fiát Maximiliánt megkoronáztatta.

1. Ferdinánd uralkodásáról kevés jót mondhatni. 
Minden gondját csak arra forditotta, hogy magát a ki­
rályságban János ellenében megerősíthesse; a törököt 
pedig hagyta széliére pusztítani az országban. A ma­
gyarokban nem bízott, magyar sereggel harczolni nem 
akart, hanem külső segedelemre várakozott, vagy azért, 
mert a magyar sereget személyesen vezetni nem mertejj 
a mit azelőtt a magyar megkívánt királyától, vagy 
azért, hogy azt mondhassa a nemzetnek : íme elvesztél 
volna, ha én idegen seregeimmel meg nem mentettelek 
volna; most hát enyém az ország, megszolgáltam érte.

De az idegen sereg meg nem oltalmazd az országot. 
Vagy későn jött, vagy idő előtt szétoszlott, vagy gyalá­
zatosán elárulta a magyart. A varak egymásután török 
kézre jutottak. Hiaba védték a várakat oly hős férfiak, 
mint Losonczy Temesvári, Szondy Drégelyt, Dobó 
Egert; a törölt mégis mindig beljebb-heljrub tette lábát 
az országba ; Ferdinand pedig távol az országtól, csak 
saját bőrét őrzütte.

Maximilian hasonlókép keveset gondolt a magyar 
haza védelmével. A meglevő várakba német kapitányo­
kat rendelt, nem annyira azért, hogy azokat a tűrök 
ellen védjék, mint azért, hogy a népet kapiczányon 
tartsák. A magyar sereget veze’nt 6 sem akarta, 
hanem német erővel szándékozott kiverni, de 
úgy ám, hogy mihelyt az ország megszabadul, 
a német birodalomhoz kupcsoltassék, s ezt a 
gyönyörűséges jóakaratot maradékainak czélul 
tűzte ki. Hiába áldozott a magyar vérével, vagyonú­
val ; hiába volt oly derék vezére, mint Zrínyi Miklós, 
kicsinálták Bécsben, hogy ne boldoguljon a nemzet, a 
mint hogy a sok áruló idegen miatt nem is bol­
dogult.

Mindazáltal Maximilian sima beszédével arra bírta a 
körülötte forgó magyar urakat, hogy fiát, Rudolfot 
megkoronázzak.

Rudolfnak csak a neve volt király. Uralkodása 
alatt a német zsoldos katonák ép úgy pusztították az 
országot, mint a török. A mi egy-ket vár meg tőrök 
kézben nem volt, azt a pérnet kapitányok gyalázatosán 
feladtak. Mega Rudolf bevette magát szobájába, ott kép­
írásba, aranycsinálásba és ördögi mesterség tanulásába 
merült; helyette más kormányzott, rosézul. Erdélyt 
Básta György, a király nevében, irtózatos kegyetlenség­
gel nyomorgatta.

De nincs oly hosszú, a minek vége nej lennel Vége 
lelt egyszer a magyar béketüresnek is; al jó hazafiak
Bocskay erdélyi fejedelem vezetése alatt 
azontúl az erdélyi fejedelmek folyvást 
német hatalom ellen, mely Magyarországot
magyar nemzetet végpusztulással és kiirtással fenyegette. 
Annyira elkényszeredett ez a szegény nemzet, hogy 
inkább óhajtotta a török barátságát és pártfogását, mint

pénzt, adót

feltámadtak ; 
küzdöttek a 
elnyeléssel, a

a német uralkodását, mert a török csak 
kívánt, de a német szabadsagától, 
akarta a magyart megfosztani.

Rudolf átlátván a maga gyámoltalanságát, a koronát 
Mátyás öcscsének adta, de a magyarok 
hoho! nem addig van az, király lesz 
de csak úgy, ha mi elválasztjuk. Így azo 
erdélyi párttal nem tartottak, Mátyást 
választották.

II. Mátyás magtalan ember lévén, hogy a koronát 
az ausztriai ház körme közül ki ne szalassza, atyafiát, 
Ferdinándot, a hozzá szító magyarokkal, még életében 
királynak választtatta. Ez lett aztán a 11 Ferdinád ; 
ennek fia 111. Ferdinánd ; ennek fia IV. Ferdinánd, 
de ez idő előtt meghalván, III. Ferdinánd elhunyta után 
másik fia, I. Leopold lett a király. Mindezen királyo­
kat a magyarok választás Utján tették, azok a ma­
gyarok tudniillik, kik a német mellett maradtak, mert a 
nemzet nagyobb riiszei az erdélyi fejedelmekhez pártolt, 
kik rész szerint a protestáns vallás mellett, rész 
szerint a nemzet \ szabadsagáért, az ország füg­
getlenségéért vívtak.

I. Leopold még jobbban kimutatta foga fehérét. 
Kettőt tett fel magába: hogy a törököt kiveri és hogy a 
magyar alkotmányt eltörli. Jó vezérei akadván, a török 
kihajlásában szépen haladt, de más részről a német 
hadak, melyek az országot elboriták, irtózatosan nyo­
mogatták a népet; a király pedig országgyűlésről hal­
lani sem akart, hanem német miniszterekkel, kénye 
szerint intézkedett az ország dolgairól. Mert a hazafiak

nemzeti lételétől

azt mondták : 
Mltyás herczeg, 
ok, a kik az 

csakugyan el­

látván,; Wesselényi, a nádor, Zrínyi Péter, Rákóczy 
Ferenc/.. Frangepán Ferencz, Nádasdy Ferencz több 
urakkal összeesküdtek, hogy a hazát fegyverrel meg­
mentik ; azonban Wesselényi hirtelen meghalván, a 
dolog idő előtt kitudódott, Zriuyi, Nádasdy és Frangepan 
Bécsbe, német bírák elé vitettek s halálra Ítéltetvén, 
lefejeztettek.

Az összeesküvés elfojtása után egészen kimutatták a 
német miniszterek, kik közt Lobkovicz nevű volt a 
magyarok iegdiihösebb ellensége, hogy ők a magyar 
alkotmányt, a nemzet szabadságát, függetlenségét sem­
mivé tenni készülnek. Leopold annyi jót ugyan tett az 
országgal, hogy nagyrészben magyar erővel kiűzte 
a törököt, mely az ő elei gyávasága miatt magát be­
fészkelte volt; tehát helyrehozta a hibát, a mit az előtte 
uralkodott ausztriai házbeli királyok ejtettek ; de bezzeg! 
meg is akarta aztán venni az árát. Nyilván kimondták 
Bécsben, hogy Magyarország nem szabad ország, 
mert a császár fegyverrel vette vissza a töröktől; a ná­
dori hivatalt eltörölték, helyette német kormányzót let­
tek; kimondták, hogy az országgyűlésnek nincs szó­
szólója a törvényhozásban; akármit parancsol a király, 
a nemzetnek nincsen joga ellenezni. Hogy pedig 
a magyar az ellen pisszenni se merjen, kiválogatták a 
legvadabb, legkegyetlenebb német tiszteket, s azokkal 
sarczoltatták a népet. Az iszonyú Kobb, Kara fa ge­
nerálisok az igaz magyar ellen, annak rend; szerint 
vadászatot tartottak ; gróf Vollcna pedig jezsuita bará­
tokkal és dragonyos németekkel barangolta be a vár­
megyéket s a kálvinisták papjait űzte, kergette, templo­
mait elfoglalta ; 300 protestáns papot ártatlanul gálya-
rabságra küldtek, stb. Mit a nép nem szívelhetvén, fel­
lázadt; a lázadókat nevezték kurucznak, a németeket 
meg a kik a német párton maradtak, labancznak-, 
az egyik a másikat, a hol találta, rabolta, égette, ölte 
vágta, nyúzta — akkor volt a kuruezvilág. A kuruezok 
Tökölit vezérnek választották és változó szerencsével 
tokáig hadakoztak a császár ellen, még a törökkel is szö­
vetkeztek, csakhogy a némettől szabaduljanak, annyin, 
cl voltak keseredve. De a német párt Tökölit legyőzte, a 
törököt az országból végkép kiseperte, Buda várát 
visszafoglalta ; akkor lett aztán hadd el hadd ! Eper­
jesen a király egy törvényszékét állított, melynek fejévé 
Karaffát tette. Ott nem kellett tanú, nem kellett bi­
zonyság, a kit Karaffa akart, annak meg kellett halni. 
Karaffa, hogy szemét az ártatlan magyar vérrel hizlal­
hassa, szobája ablaka alatt emeltetett vérpadot, a melyen 
számszerint harmincz hóbér végezte kötelességét. Vádló 
és tanú egy személyben KaraíTanak ágyasa volt, egy gaz 
ringyó, kit a magyarok Tábori Erzsóknak csuloltak. 
Feljajdult az egész ország ez irtózatos kegyetlenség el­
len, s egymást érte a vármegyék panasza a császár 
előtt.

Leopold gondolván, hogy már tán meg vannak a 
magyarok engedelmesstgre tanítva, az Irtózatos törvény­
széket eltörülte, Karaff.it pedig, a miért hire s tudta 
nélkül ily istentelenségeket követett el, büntetésből fel­
jebb emelte, aranygyapjas vitézzé tette I Egyébként 
a kivégzett magyarok özvegyeit magahoz hivatta, s 
ugyancsak szánta, ugyancsak vigasztalta őket, mert a 
magyarok szívességére ugyancsak szüksége volt: a 
királyválasztást akarta eltörölni, a koronát örö­
kös jussal akarta bírni. E végett lGS7-ben ország­
gyűlést hirdetett, megmondta mit akar : az urak nem 
mertek ellene szólni (egy felszólalt, annak nevét mind­
járt felírták) — — három nap alatt, minden tanácsko­
zás nélkül, kénytelen-kelletlen beleegyeztek, hogy hát 
ezután nem választanak királyt, hanem a korona firól- 
lira száll.

Nemsokára Erdély is a Leopold kezébe adta magát. 
Leopold egy sok pontból álló levélben biztosította Erdéiy 
szabadságát, de azon pontok közül egyet sem tartott 
meg Igazán,

Azonban, mikor azt gondolták, hogy a magyar nem­
zet mar végkép le van csépelve, midőn a népet szo­
katlan adóval terhalvék és zsarnok módra sarczolvak, 
még egyszer fellázadt a népség a járom ellen, mely 
zendülésnek az ifjú Rákóczi Ferencz állott az élére, 
s több esztendőn át, mind magát Leopoldot, mind ennek 
halála után fiát I. Józsefet meggátolta az ország vég­
képen való elnyomásáoan. Végre a Rákóczi szerencséj- 
is lehanyatlott, de annyi tagadhatlan, hogy a mi kis 
szabadsága a magyarnak még megmaradt, azt az 6 fegy- 
v<re mentette meg; mert a szatmári békekötésben vilá 
gosan benne van, hogy 6 fensége (már József király) 
mind Magyarország, mind Erd.-ly szabadsagát fenn fogja 
tartani, hogy törvény és alkotmány szerint fog uralj 
kodul, Ezért küzdöttek a magyarok annyi esztendőn ke­
resztül, s noha Rákóczi számkivetésben Törökországban 
halt meg, a szabadság a mit eszközölt, megnyugtat» az 
ország lakosait.

József után 111. Károly következett. Ennek fiúgyer­
meke nem lévén, azon volt, hogy az örökösjust leány­
ágra is kiterjessze s általában az örökösödés rendjét 
megállapítsa. Annálfogva kívánta : 1. Hogy az örökös
tartományok több fejedelem közt soha fel ne osztassa­
nak. 2, Mindig az öregebbik legyen az örökös. 3. Ha a 
fiág kihal, a lányág örököljön.

Ezt nevezik pragmatica sanctiónak, melyet a magya­
rok is elfogadtak, de kikötötték, hogy a király az ország 
jussai és szabadság megtartására mindig hitet 
tegyen.

Karoly meghalván, leánya Mária Terézia ült a királyi 
székbe. A külső hatalmasságok, kik egyik vagy másik örö­
kös tartamányhoz jussukat tartották, sehogysem szerették 
a pragmatica sanctiót s Teréziát mindenfelől egyszerre 
támadták meg, a mikor mind magúnak az asszony­
királynak, mind a pragmatica sanctiónak vége lett 
volna, ha a magyar nemzet lelkesen fel nem kél mel­
lette, vérét és életét nem áldozza vala érette. Maria 
Terézia alatt országgyűlés igen ritkán volt, a magyar 
úri nép Bécsbe kapott, elnémetesedett. Ekkor menté meg 
először a magyar nemzet az ausztriai házat.

11. József, az a hires József császár sok jót tett, de 
egy nagy rosszat is. Jót tett, mikor a szegényt pártolta, 
a gonosz tisztviselőket büntette, a népnevelést előmozdí­
totta, a vallásbeli üldözést megszüntette; a papokat 
megzabolázta, az Ítélő törvényszékeket rendbehozta, a 
teherviselést minden emberre kiterjeszteni kívánta ; az 
örökös jobbágyságot eltörölte; de rosszat tett, midőn mindezt 
országgyűlés nélkül tette, a magyar szabadság, nemzetiség, 
függetlenség kárára maga önkényéből intézkedett s Ma­
gyarországot a többi örökös tartományokkal egy tévútra 
akarta vonni. A miért a magyarok zúgolódván, József 
halála előtt minden újításait visszavette.

11. Leopold alatt a nemzet törvény által biztosította 
magát, hogy Magyarország nem függ a többi örökös 
tartományok kormányától, hanem külön igazgattatik, a 
maga törvényei és szabadságai szerint. A törvény betűi 
megvoltak, de azért a bécsi minisztérium rendelkezett 
dolgaink felett.

1. Ferencz uralkodása juthat eszünkbe. Erről csak 
annyit mondok, hogy mikor a franczia Bécset elfoglalta 
s a boldogult királyt Magyarországba szalasztotta, fel- 
szólitá Bonaparte a magyarokat, hogy adjanak el a csá­
szár mellől, 6 az ország minden szabadságát meghagyja,

sót egészen függetlenné teszi, de a magyar hűséges ma­
radt királyához s mindaddig adta a pénzt meg a kato­
nát, mig a császár másokkal együtt a franczlán erőt 
nem vett. Ekkor másodízben tartá meg a magyar az 
ausztriai házat.

Most V. Ferdinánd uralkodik. Tudjuk, hogy a 
tavaszon a magyar haza függetlensége törvénybe igtat- 
tatott és életbe is lépett, mert ő felsége helybehagyta, 
hogy a magyar kormány a bécsi kormánytól külön- 
választassák.

El.enségeink azonban, a kik most ő felsége személye 
körül ólálkodnak, az 1. Leopold idejét hozzák 
vissza, a magyart ölik, vágják, ki akarjak irtani, az 
ország függetlenségét, alkotmányát meg akarják semmi­
síteni.

Magyarok, az istenért I Előttünk a példa a történet- 
könyvben I

Ha most elhagyjuk magunkat, az isten is elhagy 
bennünket.

Gondoljátok meg : Mik valánk eddig.
Gondoljátok meg : Mivé leszünk 1

Arany János.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Mtiveszestély Szabadkán. A budapesti egye­

temi ifjúság Szabadkai köre rendkívül fényesen sikerűit 
müvészestélyt rendezett e hó 21-én Palics fürdőben. A 
müvészestélyen Szabadka és Szeged varosok társadalmi 
életének előkelőségein kiviil a pahesi fürdővendégek és 
sok idegen jelent meg. Az estélyen a budapesti népszín­
ház művésznője F. Hegyi Aranka és Kóbor Tamás 
fővárosi iró is közreműködött, az előbbi «Bar-Kocliba» 
czimü operából, a «Lili» czimü operettből énekelt rész­
leteket; szűnni nem akaró taps és éljenzéssel üdvözölték 
a nagy művésznőt, a ki ráadásul még az «Ezer év»- 
hŐl Gzinka Panna, Pvpülj fecském dalt énekelte vonós­
négyes kisérettel, meiylyei viharos tetszést aratott. A 
rendezőség gyönyörű virágcsokret nyújtott át a művész­
nőnek. Kóbor Tamas «1. Napoleon a pult mögött» 
czimmel szabad előadust tartott. A nagy tehetségű iró 
- lőadasa élénk tetszést keltett a közönség köreben. A 
müveszestelyen közreműködött meg: Piros Józsi zene­
kara, a «Sevillai borbély» czimü operából adott elő 
részleteket, Fischer Béla költeményeket szavait és 
Politik Károly hegedűművész nagy tetszés mellett ját­
szotta el Hubay Csardajeleneté*. A mü vészestül yt táncz 
követte, melynek a reggeli órák vetettek véget.

— Az Urániából. Köuessy Albert igazgató kérvényt 
adott be a városi tan^zboz, melyben az előadásox foly­
tatását az Urániában kérelmezi. Kérvényében hang 
súlyozza azt a körülményt, hogy az Uránia igazgató­
ságának 3100 koronát már előre lefizetett szinházbér 
fejétien.

— Fővárosi nyári színház. Nagy érdeklődéssel 
várja a budai közönség Markus Emilia vendegszerep- 
Ivset. A művésznő szerdára, első fellépésül Meiibac es 
Halevy öt felvonasos drámáját a <Frou-Frou»-t válasz­
totta, melyoen Gilberte szerepét játsza. A többi jobb 
szerepek a következőkép vannak kiosztva: Brigard — 
Sebestyén Giza ; Sartorges — Klenovits György ; Val- 
reas — Pethes Imre; Cambiy — Szabó Fer-ncz; P.t- 
ton — Viraghati Lujus ; Zanetto — Szalai Karoly; 
Louise — T. Hadrik Anna; Cambryné — Tóth Ilonka 
A szintarsulat énekes személyzete napról-napra tart 
próbákat Sydney John énekes játékából a «Gésák»- 
ból, melynek a bemutatója Budán vasurnap este lesz.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A magyar orvosok és természetvizsgálók

múlt évi Szabadkán tartott, XXX. vándorgyűlésének 
«Munkálatai» most jelentek meg. A díszesen kiállított, 
56 ivre t rjedő kötethez Poór Imre v. egyetemi tanár 
sikerült arczképe van mellékelve. Van a kötetben 49 
orvosi, 14 természet- és 8 tarsadalom-tudományi elő­
ad s, két tudományos estélyen tartott előadás s végül 
két nagyobb kirándulás élénk leírása. Az előadók sorá­
ban Schmausz, Chyzer, Entz, Baisz, Genersich, 
Hogy es, Dollinger, Horváth, Koch, Mágocsy- 
Dietz, Staub, Lendl, Oláh, Kon rád, Iáim er, 
Mocsáry, Wittmann Ferencz, Hulaváts, Lakit*, 
Schächter, Buffy, Latinovits, Makara, Donath 
tb. neveivel találkozunk, kik maradandó becsű dolgo­

zataikkal gazdagítottak a «Munkálatokat».
— Magyar sürgőnyszótár. Ezen czim alatt egy 

kereskedelmi szakkönyv jelent meg. A könyv a táviralo- 
zás titkossá és olcsóbbá tételére szolgai. Rendszerénél 
fogva a chiffrirozott táviratokat a czimzetten kivül más 
személy nem értheti meg ; a titoktartás feltétlen biztosí­
tása mellett a könyv a távirati költségek 75%*os meg- 
takaritasát is elősegíti. A szerzők, Weit Samu és Aey 
D.tniel, gépgyári tisztviselők lelkiismeretes buzgósMgga) 
könnyen áttekinthető módon összefoglalták mindazon 
.nvagot, mely a sürgőnynyelvben előfordulhat, a külön­
leges sablonokat, szócsopor okát, melyek az egyes szak- 
inakat illetik ; összesen lU.OÚÜ-et. A százoldalas könyv 
minden oldalán száz szó van. melyek mindegyikének az 
oldalszám és folyószám szerint külön chiffre felel meg. 
E chiífreket a félek a különbözőbb megállapodás szerint 
szerkeszthetik. Figyelmet érdemel még a könyvben talal 
ható es a szerzők kizárólagos szellemi tulajdonai képező 
kút nagyon ügyesen összeállított táblázat, melyeknek 
egyike a különben 2 dijszót képező keletnek, a mxsik 
pedig a különben 6 dijszót képező időpontnak minden­
kor egy díjszóval való kifejezésére szolgai. A könyvhöz, 
mely a magyar üzletvilágnak határozottan jó szolgálatot 
esz, Matlekovics Sándor irt előszót. Hegedűs kereske­
delmi miniszter pedig elfogadta a fiatal szerzők hozza 
intézett dedikacziójat s kői rendeletileg utasította a keres­
kedelmi- és iparkamarákat, hogy azt legszélesebb körben 
terjesszék.

TANÜGY.
— Az Eötvös-alap orsz- tanító-egyesület tegnan 

Üjváry Béla elnöklete alatt ülést tartott s intézkedése­
ket tett az 6 felségének az egész ország tanítósága nevé­
ben átadandó hódolati fölirat dolgában. Örvendetes tu­
domásul vette a gyűlés az elnök ama jelentését, hogy a 
Tanítók háza gyufájából mar eddig is, három hónap 
alatt 500 korona tiszta haszna van az Éölvös-alapnak, 
mint a tanítók házát fönlartó egyesületnek. Bejelentet­
ték Borsod vár megye 3000 koronás alapítványát a Taní­
tók házára és megállapították a jövő évi költségvetést. 
Az Eötvös-alap közgyűlése augusztus 17-én lesz a ma­
gyar tanítók országos bizottságáé pedig augusztus 16-án.

— Tanítók fizetésklegéazltése. «Az 1893. évi 
XXVI. törvényezikk módosítása» czimmel 12 oldalra ter­
jedő dolgozat jelent meg Chalupka Rezső pedagógiai 
iró tollából. A munka azon szabálytalanságokkal foglal­
kozik, melyeket a tanítói fizetéseknek és a tanítói ötöd­
éves korpótlékoknak államsegélybe! való kiegészítése 
tárgyában az iskolafentartók az állammal szemben ér­
vényre emelnek, és tárgyalja az állami befolyásnak 
aránytalanul csekély jogát azon ma már egy millió 
koronára rugó államsegéllyel szemben, mely a köz­
oktatási kormány költségvetését e czimen terheli. Szerző 
kimutatja, hogy a legtöbb iskolafentartót nem a valódi 
szegénység, de egyedül csak a saját kiadásainak apasz- 
tása vezeti az államsegély elnyerésénél, s oda konkludál, 
hogy állapíttassák meg a fokozatosság az államkormany 
befolyására nézve, és pedig olyképen, hogy azon tanítói 
állomásokra vonatkozólag, melyeknek javadalmazásahoz 
az állam befolyása az eddigi, t. i. a tanítói választások 
jóváhagyása. Mindenesetre pedig mikor valamely tanítói 
állomás törzsfizetéséhez az allarn nagyobb összeggel 
járul hozzá, mint az iskolafentartó, az 1893. törvéoy- 
czikk oda módosuljon, hogy az ily állomások tanerői­
nek kinevezése a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
hatáskörébe utaltassák at. Kapható Sopronban, Röttig 
Gusztáv könyvnyomdájában.

— A dévai állami föreáliskola lotemátusaban ez 
évi augusztus 1-én betöltendő teljes díj fizető helyre 1— 
IV. osztálybeli növendékek pályázhatnak. Évi dij 600 
korona, m -ly legalább 4 részletben fizetendő, felvétel ese­
tében uj vövendékek szülői a dij */6-át fizetik, az Igaz­
gatósághoz czimzett kérelmekhez melléklendők : 1. Köte­
lezvény arra, hogy a szülő a kiszabott dijat pontosan 
fogj a fizetni. 2. Iskolai bizonyítvány. 3. Himlőojíásról 
orvosi zonyitvány s arról, hogy a felveendő növendék 
testileg ép. 4. Szülei bizonyítvány.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Á fertöztelenttö Intézet berendezése. A szé­

kes főváros közgyűlése elhatározta, hogy a fertőztelenitő 
intézetben tárházat és kocsijavitó műhelyt építtet és híd­
mérleget állíttat. Mindezeknek a költsége 7115 korona 
47 fillérre rúg. A belügyminiszter ehez a határozathoz 
hozzájárult.

— Segélyezés. A kormány jóváhagyása alapján, a 
főváros pjuziáranái 2000 korona segély áll rendelkezésre 
az országos nőképzó-egyesületnek s 2000 korona, a szü­
lészeti Pofiklinikának.

— A végrehajtás dijai. A hátralékos fővárosi adók 
után eddigelé sokkal kisebb végrehajtás dijat szedtek, mint 
a milyeneket az állam szed. A főváros hatósága fölirt a 
kormányhoz, hogy engedje meg a két díjnak egyfor­
mává tételét. A belügyminiszter, a ma érkezett leiratá­
ban tudatja, hogy ezentúl a főváros is akkora végrehaj­
tás-dijat szedethet, mint az állam.

— Ideiglenes személyzet a kórházaknál. A 
számvevős g kórházi osztályánál szükséges volt nagyobb 
számú kisegítő személyzetet alkalmazó A fősz,mvevő ki­
mutatta, hogy erre a személyzetre még 1900. év végéig 
szükség van s igy a közgyűlés az e czélból szükséges 
13.400 koronát measzuvazla. Ehhez a határozathoz a 
belügyminiszter hozzájárult.

— Felügyelők a csatorna építéseknél. A belügy­
miniszter hozzájárult ahoz, hogy a csatornák építéséhez 
két felügyelőt alkalmazzanak, napi négy korona fize­
téssel.

— A tabáni plébánia részére az Arpíd-utcza 5. 
szám alatt t éreitek ki helyiséget, 900 korona évi ösz- 
szegért. Ehhez a belügyminiszter hozzájárult.

— Eljárás dijak a mérnöki hivatalnál. A bel­
ügyminiszter a főváros közgyűlésének a fölterjesztése 
folytán hozzájárult ahoz, hogy a mérnöki hivatal eljá­
rás-dijait fölemeljék.

— Költözködő adófelügyelöség. A VI ik kerületi 
adófelügyeiöség, mely eddig a VI kér. nagymező-uteza 
19. számú házban volt elhelyezve, e hó 25-én költözik 
át uj helyiségébe, a Vl-ik kér. elölj írósági épület IH. 
emeletére. Minthogy az átköltözés és az ottani berendez- 
kedi-s legalább 3—4 napot vesz igénybe, a hivatalt ve­
zető kir adótrlügyelő-helyettes figyelmezteti a közönsé­
get, hogy esetleges panaszaikkal és kérelmeikkel, kivéve 
a legsürgősebb ügyeiket, lehetőleg pár napig a hivatalt 
szóbelileg ne terheljék, mert a jelzett okok miatt a felek 
fogadtatása nagy nehézségekbe ütsüzik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— Az újságírók egyesületéből A budapesti uj- 

s^pirók egyesülete segitőalap igazgatótanácsának ma dél­
után ülése volt Cziklay Lajos eiuöklete alatt. Szat­
mári Mór főtitkár bejelentette, hogy a magyar petro­
leum iparrés zvén ytarsaság 100 koronát adományozott 
közgyűlése alkalmából a segitőalapnak. Az adományt 
hálás köszönettel fogadjak. Segélyezésre 6üS koronát 
szavazott meg az igazgatótanács.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Krlvány ügye. Megírtuk a minap, hogy az 
aradi kir. törvényszék vizsgálóbirája Krivány János, a 
gyámpénztári sikkasztó itgyeben befejezte a vizsgálatot 
s az iratokat indítványtétel végett áttette a kir. ügyész­
séghez, a mely most készíti el a vádiratot. A bünper 
lebonyolítva még nincs, de már eddig is teménytelen 
sok meilékhajtása a nagy hünpernek. Krivány fele­
sége azért folyamodott a vádtanucshoz, hogy tízezer 
forintos takarékkönyvét és több váltót, melyek állító­
lag az ő tulajdonát képezik, oldjátc fel a bírói zár 
alól. A kérvényt a vádtanács elutasította.

— Vitáé főnyeremény. Nelnmy hónap előtt irtunk 
arról a főnyereményről, a melyet egyszerre ketten is 
fel akartak venni. Az eset röviden a következő.: Renner 
Oszkár i reskedő 1894 ben elzálogosította dunaszabáíyo- 
z.isi 1870-es nyeremenykölcsön-sorsjegyét a pozs-gai 
takarékpénztárban, 1896 deczember 2-án éjszaka betö­
rök jurták a takarékpénztárban és elvitték a többi közt 
a sorsjegyet is. 1899 november 15-cn 300.000 koronávaí 
kihúztak az ellopott sorsjegyet. Másnap már jelentkezett 
a pénzügyminisztériumban Pólyák számtanácsosnál egy 
főhadnagy s fölmutatta a nyerő sorsjegyet. Azt mondták 
neki, hogy esik félév múlva fizetik ki. Az esetről tudó 
mást szerzett Renner, a sorsjegy igazi tulajdonosa és a 
pozsegai törvényszék utján letiltatta a sorsjegyet. A 
beváltás idejekor, május 15-én egy defektiv rejtőzött el 
a pénzügyminisztérium hitelosztályában. Aznap nem 
jelentkezett senki a snrsjegygyel. Másnap egy czivilruhás 
fiatal ember kereste föl Pólyák tanácsost. A detektív 
igazolásra szólította fel, a mire kiderült, hogy az illető 
Weiler H nvik, a kereskedelmi bank tisztviselője. A 
főhadnagy ugyanis megbízta a bankot, hogy vegye fül 
helyette a főnyereményt. Természetesen Weiler sem 
kapta meg a pénzt, sőt másnap a pozsegai törvényszék 
távirati megkeresésére a budapesti törvényszék egyik 
vizsgálóbirája elvitte a bankból a vitás sorsjegyet s zár 
alá tette. így álit az ügy mostanáig. Időközben letar­
tóztatták a pozsegai takarékpénztár betörőit Kusár 
János és Lauric Márkus személyében, a kiknek vallo­
másából kiderült, bogy a főhadnagy jóhiszemüleg vette 
harmadkézből a sorsjegyet s így ő jóhiszemű tulajdonosa. 
A pozsegai törvényszék erre átírt a budapesti törvény­
széknek, hogy a sorsjegyet feloldotta a zár alól s vissza­
adható a kereskedelmi banknak. Benke Ferencz vizs- 
galóbiró tegnapelőtt vilié el a 355—35. számú sorsjegyet 
a bankba, a mely most mar kifizeti a szerencsés fő­
hadnagynak a 300.OÜO koronát. A főhadnagy a trieszti 
5. landwt-hrezredben szolgái s a neve Cherrincich 
János. A mi Renner Oszkári illeti, polgári pert indit a 
soesjegv miatt a pozsegai takarékpénztár és a főhadnagy 
ellen. Valószínű azonban, hogy egyezségre kerül a dolog.

— A khinat császárné. A bécsi rendőrség a mi­
nap nagy razzia! tartott a Práterben, mely alkalotr.mil 
egesz sereg közveszélyes csavargót fogott el. Letartóz­
tatta Biel Jozefát is, egy 23 éves leányt, a kit már 
többször rajta kapott a csavargáson. Ma a jarasbircság 
felelősségre vonta Biel Jozefát.

— Értette, mi a vád maga ellen ? — kérdezte tőle
a biró

— Érleltem s mondhatom, hogy csak mosolygok 
rajta.

— Pedig szomorkodnia kellene inkább s szégyenlema 
magát. Dologtalanul csavarog, nem néz tisztességes 
munka után.

— Nincsen nekem munkára szükségem. Nem va­
gyok éo közönséges leány. Van egy gróf ud­
varlóm.

— Hogy hívják azt a grófot ?
— Azt nem árulhatom el. Annnyit azonban mond­

hatok, hogy nagy ur.
— Ne meséljen itt olyan bolondságot.
— Igaz az, bérem, a mit mondok. A gróf most elvisz 

Berlinbe, onnan pedig Khinába, a hol ő most nagyon 
könnyen lehet császár. Engem feleségül vesz s én khinai 
császárné leszek.

— Szép ambicziói vannak. Minthogy azonban m"g 
most nem khinai csuszámé, csavargásért elitélem nyolcz 
napi fogságra. Ha kitöltötte büntetését akkor mehet 
Khinába trónját elfoglalni.

— El is megyek, biró ur, s ha khinai császárné leszek# 
nem feledkezik cl a biró úrról. Akkor jöjjön csak 
Khinába I

Meg tovább is beszélt volna az eszelős leány, de a 
biro intésére a fogházba vittek.
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— Körözött ál-hirlaplró. A múlt év október 19-én 
két ügynök, Kohn Sándor és Rózsa András furfangos 
módon csapta be Babuschek Ferencz esztergályost. 
Sohn, azzal a mesével, hogy egy aradmegyei földbir­
tokos újonnan épített kastélyának bitliárdtermét akarja 
felszerelni, rávette Babuscheket, hogy dákókat és bil- 
li&rdgolyókat szállítson hitelbe. Hogy meséjét valószí­
nűvé tegye, Babuscheket elvezette a kávéházba s 
Rózsa Andrást mutatta be neki a földbirtokos gyanánt. 
Alig, hogy kézhez kapta a két jó madár az árukat, 
nyomban eladták s a pénzen megosztoztak. Elkövetkezett 
a fizetés ideje, de sem Kohn, sem Rózsa nem akart 
tudni semmit a dologról, úgy, hogy a becsapott eszter­
gályos kénytelen volt őket csalás büntette miatt fel­
jelenteni. A megindult bünvizsgálat elől Rózsa meg­
szökött s csakis társát Kohn Sándort tudta a rend­
őrség letartóztatni. Rózsa ellen most a budapesti bün­
tető törvényszék körözvinyt bocsátott ki.

SPORT,
— DÍJlövéazet. A budai polgári lövölde tegnapi dij- 

lövészete igen szép eredménynyel végződött. A pisztoly- 
czéltáblán első Rákossy Gyula vivómester lett, a má­
sodik Jellenek Antal, harmadik dr. Axaméthy Lajos. 
Szép eredményt értek el még: lovag Arlow Gusztáv a 
mélylövészetnél második lett, továbbá Fellner Károly és 
Qravács Tódor is.

— A müncheni nemzetközt sakkverseny. Ma
kezdődött meg Münchenben a nemzetközi sakkverseny, 
a mely — mint táviratozzék — a következő eredmény­
nyel végződött: Burn győzött Gottschall ellen, C'ohn 
Pillegard ellen és Popiel Jacob ellen. A Berger- 
Janovski, Marco-Pillsbury és.Showaltér-Schlech­
ter-játszmák eldöntetlenek maradtak és a résztvevők fél­
egységet vívtak ki. A Halprin- Wolff és Maróczy 
Bardeleben -játszmákat nem fejezték be.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. ILlovszku Izidor e hó 22-én jegyezte 

el Ernst Giza kisasszonyt Érsekújvárt!.

GYÁSZROVAT.
Tiszai Dezső színigazgató — mint egy Luzernból 

érkezett távirat jelenti — Parisba való utazása alkalmá' 
tál szivszélhüdés következtében Luzernben meghalt.

Engel Zslgmond, a kinek a Dorottya-utczában sok 
éven át virágzó banküzlete volt, tegnapelőtt meghalt 
Győrben, a hol az utóbbi időben teljesen visszavonultan 
élt. Temetése holnap, kedden délután 5 órakor lesz a 
budapesti uj zsidó temető halottasházából,

Kiss Sándorod szül. Freyler Róza, a győri jóté­
kony nőegylet egykori elnüknője, julius hó 20-jin életé­
nek 80-ik évében hosszas szenvedés után Győrött meg­
halt. Az elhunytban Ms Sándor ügyvéd 48-as hunvéd- 
izázados nejét gyászolja.

Qulllmann György, fő- és székváros! m. kir. pénz- 
ügyigazgalósagi irodavezető e hó 22-én hosszas szenve­
dés után, életének 39-ik évében Czinkotán meghalt.

Temetés. Rendkívüli részvét mellett temették el ma 
délelőtt Birschler Mór fővárosi bizottsági tagot, a 
Ferencz József budai forrástelep tulajdonosát, A gyász- 
szertartáson, mely az elhunytnak városligeti nyaralójában 
ment végbe, nagyszámú résztvevő közönség jelent meg, 
melynek soraiban ott voltak: Halmos János polgár­
mester, Saxlehner Andor belga tőkonzul, dr. Lichten- 
berg Kornél és dr. Stern Samu egyetemi tanárok, 
Palotai Rezső, Kelemen Gyula és Lichtenberg 
igazgatók, vásárhelyi Wodianer Hugó iaptulajdoiios, 
dr. Bodon Károly, Gracza György, Murai Károly es 
Gara József szerkesztők, továbbá zászlók alatt kelen­
földi kör, a Deák Ferencz jótékonysági egylet, a Zion és 
a Caritas egylet küldöttségéi. A gyászszertartást dr. 
Kohn Sámuel főrabbi végezte, a ki megindító^beszéd­
ben méltatta az elhunytban a kitűnő családfőt és a 
hazafias magyar kereskedőt. A megboldogultat ezután 
hosszú gyászmenetben vitték ki a kerepesi-uti 
hol örök nyugalomra helyezték.

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Az ügynök-törvény kijátszása. Ama hírekkel 

szemben, hogy osztrák gyárosok és bécsi nagykereske­
dők máris lépéseket tesznek a megrendelések gyűjtéséről 
szóló s még csak megalkotandó törvény kijátszására, a 
M. K. L. állítólag a legilletékesebb helyről a következő 
informácziókat nyerte: Ha a hazai fogyasztó-közönség, 
melyet a törvény az ügynökök sokszor káros üzelmeitöl 
megvédeni igyekszik, maga hívja be ezeket az ügynökü­
ket, akkor ez a közönség nem érdemli meg, hogy véde­
lemben részesiltessék. De szabad-e — úgymond — feltéte­
lezni, hogy a hazai közönség ennyire kiskorú és a hazai 
ipar pártolására irányuló és egyre szélesebb körben 
elterjedő buzgólkodás daczára ajtót nyit az osztrák gyá­
rosok ügynökeinek ? Ez nem feltételezhető, tehát sem 
a törvényben, sem a végrehajtási rendeletben nem szük­
séges oly intézkedéseket beigtatni, melyek a szabad­
verseny tulmérvü megszorítását czéloznák és a fogyasz­
tókat gyámkodás alá helyeznék. A végrehajtási rendelet 
majd meg fogja állapítani a meghívás alakját és 
hitelességének ismérveit; ki fogja mondani azt is, 
hogy ilyen meghívás nem lehet hosszab időre érvé­
nyes, hanem csak esetröl-esetre történő megrendelések 
felvételére jogosít. De ennél tovább a végrehajtási 
rendelet nem mehet és nincs is rá semmi szükség, hogy 
tovább menjen. A hazai iparnak a külföldivel szemben 
a javaslat kétségkívül nagy előnyt biztosit akkor, midőn 
a külföldi ezégek utaztatását nemcsak megnehezíti, de 
majdnem kizárja. Ezt az előnyt a hazai iparos és ke 
reskedő olcsó árak szabásával és jó minőségű áruk for­
galomba hozásával aknázhatja ki és akkor elérhetjük e 

czélt a nélkül, hogy a szabad versenyt teljesen meg 
gátló törvényt alkotnánk. Felmerült az az ellenvetés is, 
hogy külön, törvényben kell majd intézkedni az iránt 
hogy az osztrák bíróságok a megrendelésnek törvényileg 
megállapított érvénytelensége esetében a magyar meg­
rendelőt el ne marasztalják. Első sorban megjegyezzük, 
hogy nem külön törvény alkotásáról, hanem az ősz 
trálc és magyar kormány közt létrejövő egyez­
mény megkötéséről lehet csak szó és ez nem teszi 
megrendelések gyűjtését szabályozó rövid törvényt kom 
plikálttá. Ez ügyben az osztrák és a magyar 
kormány közt az előzetes megállapodás már 
létrejött. Ettől tehát nem kell félni. Végre is mi va 
gyünk itthon Magyarországon és ha az osztrák birósa 
gok a magyarországi megrendelőt nálunk érvényes tör 
vény ellenére marasztalnák, ezen törvénybe ütköző 
ítélet végrehajtását hazai bíróságaink meg fog 
ják tagadni.

temetőbe,

TÁVIRATOK.
Tromső, julius 13. Báró Teli sarki expedi- 

cziója ma reggel innen elutazott.

A transzváli háború.
London, julius 23. A Reutev-úgynükség je­

lenti Betlehemből tegnapi kelettel: Egy felderítő 
szolgálatra kiküldött csapat egy üteg ágyúval teg­
nap Betlehemtől 10 mértfóldnyire nyugatra az 
ellenségnek erős hadállására bukkant. Ütközetre 
került a dolog. Az angol haderő, a mely nem 
volt elegendő arra, hogy a búrokat az általuk 
megszállt magaslatokról elűzze, megszállott egy 
köpjél, de a húrok az est beálltával visszavont! 
lásra kényszeritették. Az angolok egy tisztet és 
9 embert vesztettek. Ez időszerint kisebb ütköze­
tek folynak a Betlehem közelében levő magasla 

tokon.
London, julius 23. Broatwood tábornok je 

lenti tlonnigspruiston át Kroonstadből: Dewet 
kommandóját e hó *6-ika óta üldöztem és 19-én 
Palmietfontein mellet heves ütközetbe kevered 
tem. A sötétség beájlta megakadályozta az ellen 

ség üldözését. Az angol csapatok vesztesége 5 
halott és IC sebesült. Az ellenség az éj folyamán 
Paardekraal felé visszavonult. Azt hiszik, hogy a 
kommandó 2000 emberből áll és 4 ágyúból és 
Steyn és a két Dewet vezénylete alatt áll. Kelley 
Kenny ezredes táviratozza Bloemfonteinból e hó 
22-érői: A vasúti összeköttetést múlt éjjel Hon- 
nigspruittúl északra elvágták. Egy segélyvonalot, 
melyen 100 highlander volt, az ellenség elfoglalt. 
Ide az a hir érkezett, hogy egy jelentékeny ellen­
séges osztály Honnigspruit ellen vonul. Pretoriával 
minden összeköttetés megszakadt. A második és 
harmadik lovasdandár üldözi az ellenséget.

SORSOLÁS.
_ A magyar jelzálogbank 4%-°s községi kötele­

zőinek tervszerű kisorsolása ez évi augusztus hó 1-jén 
délelőtt 10 órakor fog a bank helyiségeiben megtartatni.

kereskedelem és tőzsde,
»* Osztrák zaklatások. A fővárosi malomegyesület 

a magyar kereskedelemügyi miniszterhez sürgős bead­
ványt intézett, kérve ót, hogy az osztrák kormánynál a 
magyar malmok érdekében közbenjárjon, melyek az 
osztrák államvasutak egyes tisztviselőinek önkénykedése 
folytán tetemes károkat szenvednek. A sérelem a kö­
vetkező : Az osztrák vasúti minisztérium ez évi április 
hóban rendeletet adott ki, mely szerint 8-as számú 
takarmányliszt a mérsékeltebb C tarifa szerint szálli- 
tandó. Ezen rendelkezés czélja, hogy az osztrák állam­
vasutak vonalai mentén lakó gazdák ezen a mezőgazda­
ság számára oly fontos takarmányt olcsón beszerezhes­
sék és a vasutak egyúttal élénkebb forgalmat érjenek 
el. Midőn a fővárosi malmok ezen mérsékelt díjszabást 
takarmánylisztszállitásaik számára igénybe akarták venni, 
egyik osztrák állomáson a küldeményeket lefoglalták s a 
feladókat állítólag helytelen árubevallás miatt érzékeny 
pénzbüntetéssel sújtották. Mivel az összes felszólalások 
ezen önkényes eljárással szemben eredménytelenek ma' 
radtak s mivel attól kellett tartani, hogy az osztrák ve­
vők a vasutak ünkénykedúsei miatt a magyar gyárt­
mányról lemondanak, azért az említett egyesület a ma­
gyar kormányhoz fordult oltalomért és közbenjárásért.

** Az Esterházy Géza féle oognacgyár-rósz 
vénytársaság ma tartotta közgyűlését Várnay Emil 
elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a válla­
latot sikerült immár konzolidálni. A tiszta nyereség 
30.440 korona 23 fillér, a mely összegből 17.833 ko 
róna 00 fillért leírásokra fordítanak, 12.011 korona 03 
fillérből 8336 korona 78 fillért a tartalékalaphoz csa­
tolnak, mely ezzel 25.000 koronát tesz s a fenmaradó 
4274 korona 85 fillért uj számlára írják. A felmentés 
után a gyűlés lelkesedéssel fogadta Harkány Arnold 
igazgatónak a Keleten és Oroszországban kreált kiviteli 
üzletekre vonatkozó jelentését.

Értéktőzsde.
A kedvező khinai hírek következtében a mai előtőzsde 

igen barátságos hangulatban nyílt meg. Osztrák hitel­
részvényeket egy budapesti intézet nagy tételekben vásá­
rolt, a mi szintén kedvező hatással volt az irányzatra. 
Később ismét általános gyengülés állt be, mert Berlin­
ből gyenge becsléseket jelentettek, s a szerb király el­
jegyzésének hire is kellemetlenül érintette a tőzsdét. 
Hozzájárult később még az is, hogy Berlinben nagy 
eladások történtek nemzetközi értékekben, minek követ­
keztében osztrák hitelrészvények 6 k„ osztrák-magyar 
államvasuti részvények 4 koronával estek, kivétek ma 
csak a budapesti közúti vasút részvényei képeztek, melyek 
élénk kereslet következtében 8 koronával em»lk»dtek.

Előtőzsde.
Szilárd megnyitás után az üzlet folyamán általánosan 

eWengült az irányzat, kedvezőtlen belgrádi hírekre. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 669.75—66o.2o-ig, ma­
gyar hitelbank 688.75-686.—ig, magyar jelzáloghitel; 
bank 11. kib. 426-424—lg, osztrák-magyar államvasut 
661.25—660.—ig, közúti vasút 585—587.uU-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelreszvény 
665.50-665.75-ig, magyar hitelbank 68o. bSb.uU-i=,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4ú4.----- 4no. -ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 17b. Ui. -ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 424.—~42o.—-i , 
osztrák-magyar államvasut 659. 660. -ig, e >
vasút 112.----- 113.—ig, rimamurányi vasmű yla--
—519.50-ig, magyar koronajáradek yoau-yi.
közút, vasút 587.-----587.50-ig, városi villamos vasul

"292-293.—ig.

bank 688.—, Länderbank 417.—, union-bank ,
anglo-bank 277. , bankegyesüle, vasút

észak-nyugoti vasút 
a'pesi bánvvrészvé- 
521.—, prágai vas- 

97.60. magyar korona-

Déli tőzsde.
berlini eladásokra a déli tőzsde 

Dagyaui .r.n,„«. le- - Köttettek ^
részvény 662.50-665.75-ig, magyar hitelbank 685.o0-

Nagymérvü helyi- és 
bágyadt irányzattal folyt le. 
_ - ' _í'.F.Cí rut _fífír, 7r •,£,
684.—ig, magyar leszámítoló- és penzvaltobank 4o2.u0 
455.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 1/3.—tg, 
riE.irák.mavvar államvasut 659.50—656./o-ig, ri,na"

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet je 

lentése julius 23-án: Az időjárásban tegnap még 
semmi változás nem volt, a mennyiben az idő 
országszerte derült, száraz és igen meleg volt 
Ma délig az ország legnagyobb részében felhő 
södik. Zivalarjelentés eddig nem érkezett.

A pozsonyi kertészeti és szőlőszeti szak­
iskola A pozsonyi m. kir. szőlőszeti és kertészeti szak- 

kola igazgatósága ez évi október hó 1-én kezdődő két­
éves tanfolyamra való felvétel iránt pályázatot hirdet. 
Felvételi kellékek: Lagalább 16 éves életkor. A nép- 
skola összes tanfolyamainak teljes bevégzettsége. — 
Magasabb előképzetiségüek, idősebbek, szőlőmivelők, 
pinuzekezelők, kertészek és kádárok a felvételnél előny­
ben részesülnek. Ép, erős, a munkák végzésére alkalmas 
testalkatot igazoló orvosi oizonyitvány. Községi erkölcsi 
bizonyítvány. Szülői, vagy gyúrni beleegyezés és kötelező 
nyilatkozat arra nézve, hogy a tanulót az iskolából ki 
nem veszik, valaminthogy az érte járó ellátási dijat pon­
tosan és előlegesen fizetik. Az iskola évenkint több 
kiosztható ösztöndíj felett rendelkezik. Ösztöndíjért fo­
lyamodók fenti okmányaik mellé még szegénységi bizo­
nyítványt is tartoznak mellékelni. A saját költségükre 
felvett tanulók teljes ellátásért tvi 280 koronát fizetnek. 
Az egykoronás bélyeggel ellátott kérvények a lüldmive- 
lésügyi minisztériumnak czin ezve ez évi augusztus hó 
31-ig nyújtandók be az iskola Igazgatóságához.

KÖZLEKEDÉS.
() UJ teheraru felvételi állomás. A magyar kir. 

államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a pápa 
csornai helyi érdekű vasúton Egyed—Gsanak és Szany-~ 
Szent-András állomások között előbbitől 2 0, utóbbitól 
5'2 kilométernyi távolságban fekvő <Egyed» rakodóhely, 
mely eddig nyilvános forgalomra nem szolgált, az álta­
lános kocsirakományi teheráru forgalomra megnyittatik.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 23. —

Gabonatőzsde.
A külföldi piaczok valamivel szilárdabb hangulata, 

továbbá azok a hírek, hogy Cseh- és Németországban 
esőzések állottak be, ezenfelül pedig Francziaországban 
sok helyütt hirtelen megérett gabonát aratnak, a gabona­
üzlet helyzetét némileg megváltoztatta. Ép úgy a határ- 
időpiaczon, mint a készbuza-eladásnál kissé kellemesebb 
irányzat birt tért hódítani, azonban a készbuza-áraknak 
még jelentékenyebben kellene emelkedniük, bogy a 
határidő-kurzust megközelítsék. Sajnos — de ezt a kel­
lemetlen tapasztalatot el nem hallgathatjuk — hogy a 
remélt szép minőségek a búzánál sokkal ritkábbak lesz­
nek, mint a hogy ezt még egy pár héttel ezelőtt hittük 
és biztosra vettük. Ennek folytán gyengül annak a lehe­
tősége, hogy Svájczba kivitelünk lesz, illetve ha lesz is 
kivitelünk, az majd a remélt mennyiségnél okvetlen jó­
val kisebb lesz.

A mai készárupiaczon mintegy 15.000 mm. búza 
kelt el 5—7'/i fillérrel magasabb árakon. — El­
adatlak :

Búza. Tiszavidélci: 105 mm. 79 5 kg. 7.65 k„ 200 
mm. 79 5 kg. 7.57*/i k., 450 min. 79 5 kg. 7.UU k., 
400 mm. 80 kg. 7.60 k., felső, 200 mm. 7U'ü kg. 
7.57 V2 k., 100 mm. 78 3 kg. 7.57'/^ k., 100 mm. 79 
kg

IPARÜGYEK.

közúti vasul 586—591-ig,
osztrák-magyar államvasut
murányi vasmű 519 — 514—lg, .
városi villamos vasút 293.50-292.50-,g. Helyi értekek 
ben köttetett: Hazai bank 217, salgótarjáni koszenbanya
620, polgári serfőzde 125. . , ,, ... ,

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 661.----- 664.50 lg, magyar hitelbank 68u.
685.50-ig, magyar leszámítoló- és penzvaltobank 4.j3. 
454.-ig, magyar ipar- és kereskedem» bank
173.___ 174.--ig, magyar jelzáloghitelbank H. tio.
402___ 423.—, osztrák-magyar államvasut 657.
657 50-ig, déli vasút 112.----- 112 50-ig, "urany.
vasmű 515.----- 516.—ig, magyar koronajaradek 90.90
_91.-—ig, közúti vasút 590.------591.—ig, városi villa­
mos vasút 292.——293.—ig.------------------------ ... , ,

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4-6 k„ nyolez napra 12-16 k-, 
junius végére 30—36 korona.

277.—, bankegyesu.
283.—, osztrák-magyar államvasut
111.—. elbavölgyi vasút 464. ,
457.—, dohányrészvények 280.— 
nyék 456.—, rima-murányi vasmű
Íáradék790l".-mtörök soÄjegytk M*.-, német birodalmi 

márka 118.62. ,,,■ ,
A délutáni maganforgalom a déli to_»de 

zárlata után maradt : Osztrák h.telreszveny 6oo uO, 
magyar hitelreszvény 689.-, angoi-osztrak bank 2/7.-, 
bankegyesület 493-, union-bank uo6— Landerbank 
406 — osztrák-magyar államvasut 6o7.u0, deli vasút 
110- elbavölgyi vasút 462—, rimamurany, vasmű 
517 _ alpesi bányarészvények 454—, május, Jaradek 
97 55, magyar koronajáradék 90.95 török sorsjegyek 
103.50, német birodalmi márka U8.o9, ultimora

nBócs, julius 23. <Magyar értékek zárlata., 4’yci 
aranyjáradék 115.30, ózza, és szeged kolcaonsorqeg, 
139 —, magyar vasúti kölcsön ezüstben -U 3o, magyar 
kel vasút ilL kötvény 117.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 453 -, magyar_ kereskedelmi oank
____ magyar koronajárad 90.9.0, 4 /0-os magy. fold-
tehermentesítési kötv. 90.20, magyar hitelcank-reszvecyek 
688 -, magyar nyeremeny-k.-scrsiegy lo8 «asst-
oderbergi vasut-r. 348-, nmamurany, vasmű ol7—, 
magyar ezukoripar — —

Bécs, julius 23 (Osztrákértékek zarlata., 4 2 ,-og 
papir-járadék 97 55, 4«/,-os osztrák arany,aradék
115.60, 1860. sorsjegy 134.75, _ osztrák hue/sorsiegy 
385—, angoi-osztrák bank 276 d0,
493 —, osztrák-magvar bank 1706, 
vény 109 50, dunagőznalózási társulat 
részvény 280—, cs. es kir. vert arany 11-40. nemei 
bankváltók 118.62, 4'2Vos ezüstjaradek 97 4u, osztrák 
koronajaradek 99.35, 1864. sorsjegy 193—, osztrák
hitelintézeti részvény 665 50, union-fcansreszveny ,
osztrák Länderbank 416 -, osztrák-magyar at ainvas.it 
657.—. elbavölgyi vasút 461. —»alpesi részvények 4 - uU, 
20 frankos arany 19.32, londoni vylíóar jj, 
bécsi tramway Litt. A. 283.—, Lili. B. -.4 —. 
Llpútkohó 410.—. Javult.

bécsi Bankverein 
déb vasút rész- 
743.—, dohán».

Otótőzsde.
csekély forgalom

magyar 
magyar 
osztrák- 

déli vasút
517.-----

90.90-91.—ig, köz- 
városi villamos vasút

80
100 mm.

7.65 k.. 100 mm. 79 kg. 7.55 k., 300 mm. 79 kj 
7.65 k., 230 mm. 79 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 3 kg.
7.57'/, k., 900 mm. 77 5 kg. 7.30 k., 100 mm. 77 kg. 
7.2u k. «nind három hónapra.

A közönség

i)Vérgyógyászat
Uj kipro.oaU gyógy műd. Kimaradliatatlan siker asthma 

S2ÍV-’ vest-, gyomor-, bel-, ideg , vér- és börbajukn .l 
Biztos védelem szélhndés, korai vakság és elmeaavar 
ellen Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a legsúlyo­
sabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója és egye­
düli ke,•.-■■lője 38500

D Kovács J. egyet, orvostudor.,
rendel naponta intézetében V kér, Vácit-körnt 18. sz

Házon kivitt is kezel, meghívásra vidékre is megy.

— A budapesti ni kir állami felső építő ipar­
iskolában (VII., Damjanicii-ulcza 28/h. sz.) a rendes 
szaktanfolyamra való behatások szeptember hó 1-tól 5. 
napjáig lesznek. A tanfolyam három évig tart. Az inté­
zet végbizonyítványa a kőmives, kőfaragó, vagy az ács­
munka terén munkakünyv váltására jogosít, három évi 
gyakorlat igazolása mellett pedig jogot ad a kőmives, a 
kőfaragó, vagy az ácsmcstvrség önálló üzésére és az 
építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre. A végzett 
tanulók egyéves önkéntességi joggal bírnak. Felvételi 
feltételek: 1. A 15. életév betöltése. 2. Ep és egészséges 
testi szervezet. 3. Négy középiskolai (gimnáziumi, reál- 
vágy polgári iskolai) osztály! sikeresen történt bevégzése.
4. c\z építőipar terén töltött legalább két hónapi gya­
korlat. A jelentkezésnél előmutatandú iratok : 1. Kereszt­
levél, vagy születési bizonyítvány. 2. Egészségi és himlő­
oltás! bizonyítvány. 3. Az összes bevégzelt középiskolai 
osztályokról szóló iskolai bizonyítványok. 4. Iparliatósági- 
lag hitelesített gyakorlati bizonyítvány. 5. A kik a közép­
iskolából való kilépésük után huzamosabb ideig voltak 
gyakorlatban, erkölcsi bizonyítványt is tartoznak bemu­
tatni. A felvételnél befizetendő dijak: 1. Behatási dij
4 korona. 2. Tandíj az első félévre 20 korona. 3. Szer­
tári biztosíték 6 korona.

— Az első magyar közmtihelytelep A magyar küz- 
mühelytelep részvénytársaság, mely még ez év április 30. 
alakult meg, most adta ki részletes programmját. E 
szerint a társaságnak az a czélja, hogy küzmühelytele- 
peket létesítsen, üzemben tartson, bérbe adjon, a mű­
helyben villamos hajtóerőt és világítást szolgáltasson a 
kis- és középiparosok részére. Tervbe vette továbbá 
elektromotoroknak, munkagépeknek és gépberendezések­
nek megszerzését, eladását, bérbeadását és a rendszeres 
árufuvarozást a mühelybérlők részére. A közmühely 
lehetővé akarja tenni, hogy minden iparos, ki iparát 

közönséges kézművesség keretéből ki akarja emelni 
s erre egyéni képességgel is bir, úgyszólván minden be­
fektetés és teleplétesitéssel járó koczkázat nélkül — a 
gyári üzem kellékeinek teljesen megfelelő helyiséghez, 
illetőleg telephez jusson, üol a legszűkebb körben is 
versenyképesen működhetik és üzemét fokról-fokra mind-’ 
inkább kiterjeszthesse. Igen alkalmas a telep a termelés 
speczializására, uj iparágak meghonosítására, életrevaló 
találmányoknak nagy befektetések nélkül való érvénye 
silésére, általában arra, hogy az egyéni képességben 
rejlő munkaerő-tőkét a vagyoni tőkével egyensúlyba 
hozza. Az uj közmühelytelep Budapest és Erzsébetfalva 
között épül, a ticzinális és zimonyi vasútállomás és a 
Duna közvetlen közelében. Kiváló előnye az intézetnek 
egyrészt a fővárossal való állandó összeköttetése, más­
részt a kisváros előnyeinek: kiaknázása az iparo­
sok és munkások javára kedvező élelmezési, 
kás egészségügyi viszonyok, olcsó közteherviselés 
stb.’ A telep 3600 négyzetméter területet foglal 
A főépület mellett van a melléképület és a fedett raktár. 
Az egyes mühelvhelyiségek nagysága az eltolható vas- 
betonküzfalak segélyével tetszés szerint változtatható; 
minden műhelynek külön bejárata van s a folyosókról 
könnyen megközelíthető. A mühelyhelyiségekben alkal 
mazandó munkagépek hajtására elektromotorok használ­
hatók, melyeknek bekapcsolása bármely helyiségben egy- 
5-,.(,rüen eszközölhető, miután a villamos erőátviteli veze­
ti kkel az összes helyiségek el vannak látva. A magyar 
közmühelytelep részvénytársaság helyiségei 

I her hóban készen állanak a bérlők rendelkezésére.

Pestmegyeridéki: 15Ö mm. 79 kg. 7.50 k„ 100 
mm. 79 kg. 7.20 k., kevert sárga, 150 mm. 79 kg. 
7.20 k., mind húrom hónapra.

Makói : 1000 mm. 77 4 kg. 7.55 k., 2400 mm. 77 
kg. 7.5ü k, mindkettő három hónapra

Bánsági: 700 ram. 78 kg. 7.55 k., 150 mm.
75 kg. 7.— k., 600 mm. 72‘5 kg. 6.90 k., mind három 
hónapra.

Erdélyi: 2100 mm. 79 kg. 7.35 k., 3000 mm. 
79 kg. 7.46 k., mindkettő három hónapra.

Feisőmagy(írországi : 900 mm. 77*5 kg. 7.30 k., 
három hónapra.

Biharvidéki : 1000 mm. 79 kg. 7.45 k., három
hónapra.

Árpa : 100 mm. 5.75 k., készpénzfizetés mellett, 
dohos.

Uj búza. Tiszavidéki : 500 mm. 82 kg. 7.57'/2 
L, 500 mm. 80 kg. 7.75 k., 100 mm. 798 kg, 7.65

100 mm. 79 kg., 7.65 k., 100 mm. 78 kg. 7.75 k, 
100 mm. 79'5 kg. 7.65 k., 300 mm. 79 kg. 7.65 k- 
100 mm. 79 kg. 7.60 k.

Az árak 50 kilogrammonkinl koronaértékben ér­
tendők.

A hataridöpiaoxon kukoriczát kivéve szilárd volt az
irányzat. A haussespekuláczió úgy látszik élénkebb 
tevékenységet kiván kifejteni búzavásárlása’; által, nem 
törődve azzal, hogy a készárupiacz még nagyon távol 
van attól, hogy a szokványárfolyam nívóját elérhesse. — 
Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbnza októberre 7.54, 7.58, 7.56, 7.60 k.
Szolcványbuza áprilisra 7.88, 7.86, 7.90 k.
Szoványrozs októberre 6.G9, 6.72, 6.71 korona.
Tengeri júliusra 5.90, 5.91, 5.89 kor.
Tengeri augusztusra 5.89, 5.87, 5.89 kor.
Tengtri 1901 májusra 4.80, 4.81. 4.71, 4.75 kor.
Szokványzab októberre 5.21, 5.22, 5.18 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak

Az utótőzsde csekély forgalom mellett valamivel ja­
vult árfolyamokkal zárult. . — Kültet‘ek' 
részvény 663.h0-665.50 ig, magyar hitelbank 684 oU- 
686.—ig, osztrák-magyar államvasut 606. Uu/./u-ig, 
rimamuranyi vasmű 515—517-ig , rn

4 órakor zárodnak: Osztrák hitelreszveny 66o.aU 
665.70, magyar hitelbank 686.——686.50, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 453.----4a4. ig,
ipar- és kereskedelmi bank 174. -1/5. -ig,
jelzáloghitelbank II. kih._ 423.----- 424.—
magyar államvasut 657.75 658. ig, .
Íja.___ 113.—ig, rimamurányi vasmű
518.—ig, magyar koronajáradék
uti vasút 590.----- 591. tg,
292 -293.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbáayáu.

Kőbánya, julius 23. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90-91 f. Üreg közép . 
f. Fiatal nehéz 94—96 f. Fiatal közép •
_95 f. Fiatal könnyű 93—94 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f- Közép
____ f fii. Romániai: Nehéz —.— >•

f. Könnvü —- f. IV. Romániai 
(Stachl): Nehéz —- 1. V. Szerbiai: Nehez 
I. Közép 94-95 f. Könnyű 93-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm su yra mó­
czárokban értendők. Stok.i-szerüleg a hízót sertések tel­
jes /brutto) súlyából az eleire paronkmt 4a klgr vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó . 
_ A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év julius 21. napján volt készlet 
42.965 db, 1900 julius 22. felhajtatott 922 db, julius 
22 napján elszallittatott 1155 drb, jul. 23. napjara ma­
radt készletben 42.702 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata: csöndes.

BÉCSI 6ÄBQNAT0ZS0E.
Béoa, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi gabonapiaczokról szilárd irányzatot jelente­
nek, a vidékről több fedezési megrendelés érkezeti, végül 
a búzára nézve a cséplési eredményekről szóló jelenté­
sek nem olyan kedvezőek, mint legutóbb. Köttetett: 
búza őszre 7.78, 7.77, 7.78 k., rozs őszre 7.07, 7.08, 
7.09 k., zab őszre 5.51 k., tengeri juiius—augusZTüera
6.15, 6.16 k., tengeri szeptember—októberre 6.19, 6 20, 
C.18 k.

Búza és rozs Irányzata megerősödött. Xewyvrk r-s 
Paris magasabb árfolyamokat jelentett. — Kiadatott: 
Búza őszre 7.79, 7.77, 7-82, rozs őszre 7.07, /.10, 

zab őszre 5.51, tengeri julius—augusztusra o.li, u.lo, 
5.14, tengeri szeptember—októberre 6.19, 6.20, 6.17, 
május—júniusra (1901) 5.10, 5.09, repeze augusztus— 
szeptemberre 13.30—13.40 koronán. A készáruk piaczán 
a nagy üzlettelenség ellenére a gabonanemüek irányzata 
kedvezőbb volt. Idei árukban a kínálat ^emelkedett. A 
tőzsde nyugodtan zárult. Búza őszre 7.79, rozs őszre 
7.09, tengeri julius—augusztusra 6.13, szeptember— 
októberre 6.17, május—júniusra 5.08 korona.

Szesz, kontingentált készáru jegyez '■ * 
koronán.

.40-45

Könnyű
Közép

eredeti
94-96

4°,

mar novem'

Szokványituza októberre. .
Szokvánbuza áprilisra . .
Szokványrozs októberre . .
Tengeri júliusra .... 
Tengeri augusztusra . . .
Tengeri 1901. májusra . . 
Szokványzab októberre . .
Káposztarepcze augusztusra 
Tengeri jujiusra ....

7.59- 7.60 
7.90- 7.91 
6.71— 6.72 
5.89- 5.90 
5.88- 5.90 
4.74— 4.76 
5.18— 5.19 

13.15-13.25 
5.89----- —

Délutáni forgalom.
Miután a párisi kurzusok semmikép sem feleltek meg 

a várakozásnak, a hangulat kissé ellanyhult.

Délután 4 óra SU perczkor hivatalosan záródnak
Búza októberre...................... ..... . . k
Rozs októberre . . .......
Tengeri júliusra...................................... *
Zab októberre  ...................... *

7.56- 7.57 
6.68- 6.69
5.88----- .-
5.45— 5.22

T erménytőzsde.
Terményekben ma nem volt üzlet. Az árak nem vál­

toztak.
flyers szesz jegyzése 40.— korona pénz, 40.50 

k. áru.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évt julius 1,0 2 -un esti ö órától julius 22-én esti b oráig 
liJapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonakuldeményekról és a budapesti fovamhivatalnal elő- 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekro • ____________

Érkezett Elszallittatott
Az uru meg- J— aiuion 1 hajon együtt ;j vasúton haton 1 együtt

t « r m a z s ——--------

a) helyi forgaloniban

14070 4625 18695 504 - j 501
rozs 949 — 949; 102

324; -

2304] —

— 1 1U2
árpa
zab

324
795 1509 —

tengeri 10 49| 59 i —

Összesen || 16148 61831 22331 j 606] — i 606

b) átmeneti forgalomban
búza ü — — 7T. .1 -

rozs 1116 — 1116 —

árpa — — ---- ----
—

zab — —

tengeri —

összesen 1116 - 1116 — —

. c) a «vámhivatalnál elöjegyeztetett
— A VIBS7.K 1 vitel czelj -1! A vlsszfclviteire «16-

behozatalra jegyzett mennyiség
megnevezette «lójegy. mennyiség 

melermazsitkttan [
megnevezése métermaziakban

búza — 1 búzaliszt
rozs — rozsliszt
árpa — árpaliszt ;

összesen — 1 összesen

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jul. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A spekuláczió kedvetlensége mellett a banya- és bank­
piaca legtöbb értékei kezdetben valamivel alacsonyabb 
árfolyam mellett indultak a szombati zárlat jegyzéseivel 
szentben. Csak Gelsenkircheniek és Harpemek alakul­
tak magasabban. Az árfolyamok futólagos javulasa a 
második tőzsdeórában az irányzat újabb gyengülése 
következtében nem volt fenlartható. Vasutak nagyobb­
részt teljesen csöndesek. Alacsonyabbak voltak r L 
államvasutak is. Olasz alapok fedezésekre Javul­
tak. 4'/3%-os khinai kölcsön Londonra élénken maga­
sabb. Zárlat ismét szilárdabb. Magánleszámitasi ka­
matláb 4*/2"

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2\0-os_papirjáradék 
/ -os osztrák arauyj .radék 97.75, elbavölgyi l„ai
_, magyar koronajáradék 90.60, osztrák-magyar

államvasut "139.25, kassa-oderbergi vasút —.—- bécsi 
váltóar 84.30, magyar vasúti beruházási kölcsön lOl./u, 
alpesi bányarészvény ■—.—, Disonto Commandit 175.—, 
általános villamosság! Edison 226.-, griseukirve.eci 
193.60, Laura-kohó 212.90, 4 2%-os ezüstjáraueK %m0, 
4°/.os magyar aranyjaradék 96.30, osztrák ndel- 
részvény 206:90, déli vasul 25.40, Károly Lajos-vasut 
-.-.orosz bankjegyek 216.-, 4V,0 uj orosz kuiesun 
97.—, tőrök dohanyrészvény —.—, olasz járajHs 9». , 
magyar Intelbatik —.—, Dynamit Trust H7.75. Har­
pen! 186.40. Szilárd.

Berlin, julius 23. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszvény 
2u7.—, osztrák déli vasút 25.40, osztrák-magyar aiiam- 
vasút 139.50. Csendes.

Frankfurt, julius 23. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvény 207.24, Discouto Commandil 175.30, 
Handelsgesellscb. 148.—, Harpeni 187.80, osztrák-ma­
gyar államvasut 139.90, német bank 188.80. re sen 
kircheni 184.50, olasz járadék 92.90. Csend, s

Hamburg, julius 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 207.10. Nyugodt.

Hamburg, julius 23. (Zárlat.) Osztrák arauyj;. ma.
97. — , osztrák ezüstjáradék 96,20. osztrák hitelt - nj
207.25, 1860. sorsjegy 135.—, osztrak-magyar aiiam- 
vasút 139.25, osztrák‘déli vasút 25. — , magyar arany 
járadék 96.60, olasz járadék 82.80. Szilárd.

Párta, julius 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) ő vra jO perczkor zárodnak : i", „-us csztrak
aranyjaradék —.—, osztrák Landerbank ■, -j
franczia járadék 99.92, ottoman-bauk o32. -, - . ^
franczia járadék 102.40, 4“y„-us magyar aranyjai k
96.25, párisi bankrészvény 1034.—, olasz jurádé». " ■, 
franczia törlesztési járadék 99.05, osztrák-mag)u- ■-■ 
vasút —.—, déli vasút —, osztrák földhiteüciezeti 
részv. —. török dohány részvény 307.—. Szilárd

London, julius 23. (Megnyitás.) 23/*0,0'03 an£°‘ C0D" 
sol 97’/s- . i„lLondon, julius 23. (Zárlat.) 23/4«/„.os angoi consolok
98, spanyol járadék 71 J/fc, magyar arínyjaradvt; :■ 
4°/n"0S rúpia 63, déli vasút öl/2, olasz járadék 
Canada Pacific vasút 907/a, 
ezüst 283/„. Szilárd.

hitel
berlini

y/21 
leszámítolási kauiatbb

annál 
érkezett 

látszik. A 
ez is ked-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) Azok a 
legújabb hitek, melyek remélni engedik, hogy a pekingi 
követek még életben s a khinai kormány védelme alatt 
vannak, igen jó hatással voltak az elötőzsdére, 
inkább, mert egy itteni ezéghez Shangaiból 
magántávirat ezeket a híreket megerősíteni 
vaspiaczok hdflyzete napról napra javulván, 
vezőcn befolfisolja az irányzatot, de azért a forgalom 
még sem élénkült s ennek következtében a jobb árfo­
lyamok még sem tarthatták fönn magukat s lemorzso­
lódtak. Valuták feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 665.50, 
magyar hitelbank 688.—, Länderbank 417.-, osztrák- 
magyar államvasut 659.—, déli vasút 111.-,^ alpesi 
bá'iyarészvétWbk 455.50, rimamurányi vasmű Ju.1.- 
török sorsjegyek 104-, német birodalmi márka
118.62. , , ...

A déli tőzsde kedvetlen hangulattal nyílt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 665.50, magyar hitel-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 25. flyersczulcor Aussigbau 3LiO 

k., uj Campagne 25^35 k., finomított készáru Prág-*b»‘t 
84.— korona. , «

Hamburg, julius 23. fl’yersczukor júliusra ié 
augusztusra 12.—, szeptemberre 11.65, október—de* 
czemberre 9.72 fillér (ontonkint.

Borossió, julius 23. Búza helyben 15.30, saiga búza 
15.20, rozs helyben 14.60, zab helyben io.70, repeze 
helyben 23.50, tengeri 100 kilonkint 13.50.

Köln, julius 23. Olaj 62.50.
Berlin, julius 23. Búza júliusra szeptembert

156.75, bágyadt; rozs júliusra 142.-, szeptembert
138.25, lanyha; zab júliusra szeptemberre
128.—, tartott; tengeri uhuira 113.—, szeptem J ^
108.75, szilárd; olaj október—novemberre
csendes; szesz 70-es helyben 50.40.

Pária, julius 23. Búza folyó hór a 19.95, 
tusra 20.15, szeptember—októberre 20.65, négy 
hóra 20.95, állandó; rozs folyó hóra 14 augusztusi 
14.15, szeptember—októberre 14.25, utolsó ÍRtO /‘"'V* 

1 14.65, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó bora -6.9»i
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1000 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 21.
suiuszlusra 26.50, szeptember—októberre 27.15, négy 
utolsó hóra 97 60, sz lárd; repczeolaj folyó bóra 
66.—, augusztusra 65.75, négy utolió hóra 63.50, 
négy első hóra 63.—, álltodó; szesz folyó hóra 35.—, 
augusztusra 35.—, n-'gy utolió hóra 34.—, négy 
eltó hóra 33.75, állandó; nyers czukor folyó hóra 
34l/,, augusztusra 31*/,, négy u'olsó hóra —.—, négy 
első hóra —.—, állandó; fehér czukor folyó hóra 
374/,, augusztusra 375/s, augusztus—szeptemberre 287/„ 
októbertói 4 hóra 2t);/s, szilárd; finomított czukor 
folyó hóra 107.—, augusztusra 107.50. Idő: felhős.

London, Julius 23. (Gabonapia.cz.) Irányzat álta­
lában nyugodt, állandó. Tengeri 3 p.-vel magasabb. 
Liszt 3 p.-rel alacsonyabb. Városi liszt 21 sh. 6 p.— 
26 sh. Repczeolaj 29 sh. Tengeri névleges eladók, 
Bevitel buza^SO.OOO, zab 41.000 quarter. Idő: változó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom igen gyönge volt. A gyümölcs és a 
konyhanemüek ára emelkedett, a húsféle olcsóbb lett. 
Cantaloupe dinye darabja 260 fillér, kilója 120 fillér, 
görög dinye darabja 3 korona, turkesztán kilója 120 
fillér, alma kilója 60 fillér, őszi baraczk kilója 180 
fillér, kajszin baraczk 70 fillér, fugge darabja 12 fillér, 
i'tél szőlő kilója 240 fillér. Idei paradicsom ÍO darab 20 
fillér, tengeri 8 darab 20 fillér, savanyított uborka 8 
darab 20 fillér. Tea vaj kilója 240 fillér, édes túró 40 
liilér, tejföl literje 60 fillér. Friss tojásból (másodrendű 
ladaaru) 48 darabot olvastak 2 koronáért.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztá" részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: 363 
drb juh. Jegyeztetett : Középminőségü 48—50 fillér 
bilónkint, vagy 40—44 koronáig páronkint, szerbiai 
juhok 45 fillér kilónként, vagy 33 koronáig páronkint. 
jxiverési juhok 42 fillér kilónként, ?agy 33 koronáig 
p.ironkmt. Elsőrendű áru nem volt a piaczon. Az árak 
a csekély felhajtás következtében kilónként 2 fillérrel 
emelkedtek.

Bécsi vágómarhavásár.

Becs (St. Marx), julius 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A st.-marxi központi vásárcsarnokban ma megtartott 
vágómarha vásáron fölhajtatott: 4016 darab magyar 
fajtájú. 643 drb galicziai fajtájú, 173 drb bukovinai faj 
v u. S68 német fajtájú, összesen tehat 5760 drb szarvas- 
marha. Köztük 1663 silány Jegyzések kilogrammonkint 
t ; súlyban : magyar hizott ökör 1. rendű 66-—74 fillér. 
M agyar hizott ökör II. rendüekért 60 -66 fillér. 
Magyar hízóit ökör III. rendű 54 59 fillér. Galicziai 
j izott ökör I. rendű 72—76. Galicziai hízott ökör II. 
rodü 64—91 fillér. Galicziai hizott ökör III. rendű 
58—63 fillér. Német hizott ökör 1. rendű 74 — 78 fillér, 
kivételesen 80 filler. Német hizott ökör II. rendű 66 -73 
fillér. Nemet hizott ökör III. rendű 58- 65 fillér. Silá­
nyabb ökör 50 —58 fillér. Bika és tehén 44—69 
korona.

Tessék a polgári iskola igazgatójánál "e-X. J. Zéliz. 
len tk ezni.

M. Gy. Pozsony. 1. Elég. 2. Egyelőre nincs rá kilátás.
H. L. Budapest. Ha a 6. osztály végzéséről s azon kivü! 

2 évi gyakorlatról hiteles bizonyítványt tad felmutatni, bát­
ran jelentkezhető a szeptember 1-jével megnyitó közigazga­
tási tanfolyamra.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részi-társaság.
Igazgatói Erdős Armand.

Napirend 1900, julius 24,

Naptár: Kedd, julius 24. — Róni. kath. Krisztina. — 
Prot Krisztina. — Görög-orosz: (julius 11.) Eufémia. — 
Zsidó; Tfcamus 27. — Nap eél 4 óra 12 perez- 
kor reggel, nyugszik 7 óra 27 perczkor este. Hold kél : 
2 óra 7 perczkor reggel, nyugszik: 5 óra 48 perczkor 
délután.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti museum régiségtára é«f a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Technológiai iparmusenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d, e. 9—12-ig és d. n. 2—8-ig
Egyetemi fúvósakéit (az tillői-nton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 órai».
A városligeti mü "tárnokban állandó kép vásárlás. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparmű vésse ti museum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek fcivetelevel 
nat onkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. ,Belépti dij 30 kr.
Deák-maneeleem a kereoesi-oti temetőben nyitva d. a. 3 

órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
As 1848—49-lki ssabadeagharosl emlék gyűjtemény

és Kossuth-museum: Stefania-at 51. sz. a. délelőtt
9-11 ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váczi körút 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatnr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—!2 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedel'emtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvez^tőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—ti-iv. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
körut 32.

Szerkesztői üzenetek»
Szentes. Ifj. S. S.-né. Törlesztéses kölcsönökkel foglal­

kozó jelzálogbankok vidéken levő házakra nem szoktak köl­
csönöket adni. Az ön áltál jelzálogul felajánlani gondolt 
énület pedig a kölcsön biztosítására szolgáló jelzálog értéké­
nek nagyobb részét képezné. Tájékozásul megjegyezzük, hogy 
gyakorlat szerint a bankok, illetőleg a földhitelintézetek ál­
tal nyújtott kölcsön összege a kataszteri tiszta jövedelem 
tizenhatszoros összegével szokott egyenlő lenni. Hogy mennyi 
az ön ingatlanainak kataszteri évi tiszta jövedelme, ez Szente­
sen helyben az illető városi hivatalnál megtudható.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló Creapin M. Smyrna. — Wron^clci T. Felső- 

Szwidmtz. — Soritag J .X úgy Tárad. — Baranyai G. Sz-ged. — Fajtty F. 
Jászkaraj. — Battió M Jaszkaruj. — Neu-tadt J. Mi*kolcz. — Schmike R. 
Bielitz — Lányi G. Szepei-tiörgő. — Hay J. Jászberény. - Kaldy G. 
Szeged. - Slena- ek F. Krilnn. - Neuwelt H. Katner. — Schab^ei L. 
Rohoncz. — Heeger S.-né Resiczabunya. — Schwarz A. Becs. — 
Karácsonyi A Szabadka.

Hnogarla szálloda. Gr. Schulenburg R. Altenhauaen. — 
Gr Bresler H. Lau-ke. — Gr. Wenckheim P. Hajós. — Gr. Montecn*
colli H. Cilii. — br. Lieben H. Gracz. — Br Legros J. Pária. —
Gr. Roquetin J. Pán«. — Szemző C. Kernyája. — Reveitng.tt J Paris. 
Cltapius X. Paris. — König O. Szeke^fehérvar. — Herzl U. T-mesvár. 
Gracsányt J. Pozsony. — Róbert« J., Drexel A.. Lafreld U. New-York. 
Ormódy B. Szeged. — Tausan G. és nej** Bukare-t. — Boncmiunn H. 
Paris — Girardi A. Lyon. — Kotechild K. Frankfurlh- — Cla-miior P. 
Sz‘.-Pétervár. — Enoszatiadi £. Konstantinápoly. - Wahrmar.n J. 
Budapest. - Heisler S. Chiast. — Baum J. E>zék. — Fleischmann F. 
Fiume — Bognár A. Nagy varad. — Hait 0. Szcmiiathely — Löwy I., 
Módin L.. Hendl O., Moter A. és neje. Braschbar H. Becs. — 
Moina• ffy G \asoci. — Grdnstelu L. Genua. — Lessel E. és csaladja
Bukarest. — A Loaf G Róma. — Geerlos P Rotterdam — Ossev J.
Srloniki. — Boudy £. Brünn. — Meyer H. és neje Siga.

Hfcdor esalloda. Fedorovits M. Bécs. — Gedeon J. Ipolyság. 
Dr. Hunyady B. Tasnád. — Oesterreich A. Berlin. — Seydl J. 
Bécsújhely. — Vértess Sándor Tolna. — Berk Peter Komárom. — 
Szalay Jakab Póla. — Hermann Elek Sziszek. — Berger J. Gracz. 
Heiminger A. Tolna. — Sehín Józset Szabadka. — Láng Ede Misko.lcz. 
heiter István Hévíz. — Szabó József kőbánya. — Waldher
Zsigmond Halas.

Pannónia szálloda. Gr. Jankovich L. Z.-Égerszer — Br. Jungen­
feld N. Lőcse. — Dr, Thury K. Nagyvárad — Dr. Wilhelm A.
Ródmező-Vásárhely. — Dr. Kollár K. Be»zterczebánya. — Dr. Jurje G. 
Becs — Dr Dragorits J. Szegszárd. — Dr. Burány G. Keszthely. 
Dr. Pallady L. Nagyvárad - Dr Merossy A. K -Helmecz. - Blum A. 
Hamburg. — Lengyel Gy. Nagzenyed - Márkus K. Nyíregyháza. 
Holvár Gy. Kolozsvár. — Kuucze . Ken-Szt -Miklós. — Glaser S.
Tapblcza. - Engel L. Szeged — Fried A. Nyír Mada. — Buday J. 
Miskolcz. — Baratb A. Temesvár. — Radó D.-né K.-Hőgyész. - Hetenyi J. 
Solt. - Ku*;nyi Zs. Szeged. - Mártin J. Paecseva. — Magay K. 
K.Ujszállas. Medveczky J. N.-Kőrés. — Csizmadia L. Tat*.

Metropole szálloda. Gerboldy J. Miakelcz. — Deutsch E Kolozsvár. 
Toldr M Debreczen. — Taralik l Pázsetin. — Palásthy Á. 1 eschen. 
Dr. Járnék D. Popolval - Kooiely J. Grácz. - Kirjak F. Kie-Zombor. 
Grünfeld V. Brassó. — Riadel E. Csernoyitz. — Csermák József 
Prága. - Viselkó E. Pilsen. — Rethaeaer M. Bécs — »évid 0. és neje 
Kolozsvár. - Benkö Adolf Fiume. — Blau Henrik Budapest. — 
Komiseó Fevencz Károlyvaros.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ-
A színház szeptember 1-éig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 3l-éig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 190' julius '24-én.
A csodaember.

(Rabbi Jósaim ama.)

Daljáték 4 felvonásban

Kezdete 'jfé órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 julius 24 én.

Elnök kisasszony.
Operette 3 felvonásban 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 julius 24-én.
Az nj honpolgár.

(Goldstein Számi )
Fővárosi életkép 3 felvonásb. 

Kezdete V28 órakor.

aj rání a
Magyar tudományé» színház.
Augusztus 16 áig a színház 

zárva marad.

Színházi játékrendek
A fővárosi nyári színház műsora: Szerdán

Frou-frou. Csütörtökön Clemenceau. Pénteken Bemardo 
Montilla. Szombaton Dóra. Vasárnap délután Viola, az 
alföldi haramia, este Gésák vagy egy japán teaház története.

Pite György nagyvendéglö
éttermei

Német-alföldi királyi

CIRCUS CARRS
Cárrá Miksa igazgatása alatt
Ma, kedden, julius 24-ikén esti ’/28 órakornagy előadás

a magasabb lovagló művészeiből, lóidomitásból és testgya­
korlatból. Fellépnek a legjobb művészek és művésznők, köztük

Thte $$ Meteors
a jelenkor legjobb légtornászai. Színre kerül: 

SBggy «aamáv.ésí5K'£i*aaJi«55í ,
fényes kiállítású némajáték; rendezte és szinre alkalmazta 
Cárrá Oszkár igazgató: a jelmezek Garré Oszkárné ur- 
hölgy tervei szerint készültek; a támozokat betanította Jackel 
Ottó balletmester.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohány tőzsdéjé­
ben a Kristóf-téren. 38980

időjárás.
A m. kir. meteorologi^i központi intézői táv­
irati jelentése 1!*00 július 23-án reggel 7 órakor.

A hő-
mérséklet

Állomások Celsius
11 ™nnt

Szél
iránya «

rjüif!

Budapest, Ferencz-körut 33.
Elvállalja a házasságtörések diszkrét kinyomozását, 
úgymint kutatásokat, megfigyeléseket es tudakozá­
sokat vidéken is. — A kontinens bármely irányában 

utazással egybekapcsolt kutatásokat is elvállal.

HMIsÄFSäÄ »,a Taz étter™,ben1
i08Q Berkes Béla

SZÁLLÓOÄ ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 8 ódakor.

1900. julius 23 áa*

Ibesiltaitér.

Az Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyhai — Saját termésű valódi borok! 

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás.
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György
88603 vendéglő-tulajdonos.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. Julius 23.

Időjárás szép Vizallatt reggel 7 órakor 280 cm. Iluinero reggel 7 oranor -+- 22 C. I I.egsolyinérő reg. 7 ó. 764 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonanemtiek.

Kmat-
lab

r t é k p
I Hutao ajtuiy&XP 

oenz j irxi
löd kor.-kint

• Arak koronaártókbo

a) Kéas áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkmt és
kiiogiannnonkml.

1 1 4 1 75 16 77 í™, 79 80

_
7.— 7 10 7.10 7.34 7.15 7.40 7 30 *7 60 7.40 7.65 7 5C 7.70

- .j —
6.95 7ÍC5 7Í05 7 30 710 7*35 7.25 7*40 7.25 7^45 7*4.5 7 55
6 faS 7.— 6.90 7 10 6 95 7 25 7.10 7 40 7.20 7.45 7.30 7.50

■ir.Bhg 6.90 7 IC 6 9C 7 15 7.— 7.20 7rC5 7.25
7 25 7.10 7 40

i»lgar :|

81

M 1 n 8 • é s
Árfolyam

kor.-tói 1 kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint
Elsőrendű —----------------------— — —
Kózt'piuiiiősegü — — - - — — — —

6.45
6.25

6.65
6.4C

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű — —---------------
, másodrendű.----------- — —

Sörfőzésre tiszavidéki — — — — — —
„ felsőmagyarorszagi —--------
. dunántúli------------ --------------

5.90
b.6C

6.1C
5.80

Köles ... 50 kg.-kint - 5.— 5.30

Zab 60 kg.-kint Elsőrendű — — — — — — — — — 
Középminőségü-------------------------------------

5.35
5.-

5.4s
5.20

Tengeri 50 kg.-kint

Belföldi -- --------- —--------- —--------------
Roman v. bolgár —-------------—

Cmquantin —------- --- — — — —-----

5.60 6.—

Repcze 60 kg.-kint Bau-agi3 ™ Z Z ... — — —------------
12.80 13.20

Határidő
Pénz Áru

korona korona

Busa___________
50 kg.-kint

1900 április------------ —

. JUD1UM— —-------
1900 okiober 

7 59

7.90

7.6U

7.91

50 kg.-kint

ltiOU április—

1900 október — ------- 6*?1 ‘6.72

50 kg.-kint
1900 julius — — —

. augusztus— __ —
1901 májú»-----------------

5.89
5.89
4.84

5.90
5 3C 
4.76

Zab___________
50 kg.-kint

1900’ április------------
. jnnius___________
„ október —------- 5Í18

i-.-

5.19
Kap.-repcza __

>0 kg.-kint
1900 augusztus -------

„ fenruar  —
13.15 13.25

11. Leszámoló árfolyamok HL Különféle terménye

Buta :»U kg.-kint május ,

Rozs 50 kg.-kint májas----------- -

Tengeri 50 kg.-lcint májas-------

Zeb 60 kg.-ktnt május — — —

K^p.-Repcze

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan fiber

Pan csóva —------------
I Újvidék —------------

Bezdan _ — — — —
1 Kalocsa_____ __ — —

D.-Földvár_____— —

j TReí*
j Mitrovicz_ __ __— —
Temesvár_____ ___ — —

ÍN -Becsk. ...

44—46
35— 8$ 
28—3- 
82-24 
20—22 
52—56 
46-50 
44—46
36— 38

: va ; luv kilcgramnionKint a szállítási 
-. ai •» a biztosítási díjjal értetik, 

tyoríe Vtiiezdijtétel 20 fillérrel aiagasabo.

Pénz Áru

korona korona

■ Ingyen hordó
60 kg.-kint

Disznózsír badaoeeti— - . — — — __ — — — 54 - 54.5C

a
a

60 kg.-kint Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki— — — 
városi legenszaritott, 4 daraoos— — —
. . * *------------

füstöl*_________________________________

46* ~
52.- *

46 50 
53.-

d

te
0

Zsákkal «gyűlt 
gőngyeuiy tisztasuly 

helyett 
Minőség

600 grammonkinl
50 kg.-kint

Szilva - —

boszniai, 1898 évi. usance-minőség — 
e . 100 darabot — —

• . • • 86 *
szerbiai. e . u«ance-m 1 nőseg— —

t f , 100 daraoos--------
• s » 8® • -— —

^1-

• Ingyen hordo
Szilvái* — szlavóniai 1898 — —----------------- — —

50 kg,-kint szerbiai 1898— — — — — — — — — 18.- 18 50

◄

90 kg.-kint Heremar —

luezerna magyar, 1899 — — — — —
lóhere aproszemü 1899 — — — — —

. középszerű 1899 — — — — —

. nagyszemü 1899 — — — — —
E:E

B) Értéktősade.

3™bl r t é k p » r írok

1. Államadósság.
st Magyar államadósság.

Aranyj. 100 600,1000 ar. frt névért, drbok, adóm.
ICO ar. frt 240 k. —------------ — — -7. —

Aranyjai adek. 10,000 ar. frt névért, dbokb. adom.
1 ar. frt = 24.000 k. — — — - - — 

Aranyjavidék, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.
julras köz.

KoronaérUfcd járadék, adómentes----------------------
* * * julius köz.

1P76. kál. var. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
U>p2. aiiamv. arftnyk.. adóm. 100 ar. frt—240 k. 
IMS. évi at;a:n vnsuti ezüstkölcsön — — — — 
A Bánik. vök. esel j. ar. anom..

uTeremein100 irtos arb 100frt — 200 k. 
. 50 , . 50 frt = 100 k.

H«f,v»r rcga.e-kart. kötvény, adómentes-------
Horvtt- »Havon „ • * —

- f idtchermentesitesi aotvéoy. adomentee

Utoiw árfolyam
P«iz I
1U0 kor-kint.

96.- 
81.25 
90.90 
90 90
97.50

100.50 
99.60
76.50

158.50 
158
98.3C
99.50 
90.5C 
“2.G0

96.50

96.50 
81. Z5
91.30
91.10
98.50

101.50 
ICC.1C

77.50
159.50 
159.-

99.CS 
10C.5C
91.50
99

Kamat­
láb

«•/,.% 4 •/. 
4 •/•
3 */»•/•
4 •/. 
« •/•

lék pirók

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
Horvát-ezlavon jelz. földv. kütv. adólev. 7*/e —

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e e e május—no vemoei _
Egyesített járadék ezüstben januar-julius — — 

e e e április—október —
Aranyj., adóm., ar. frí ban, 100 ar. írt = 240 k.
Koronaórtékü járadék------------------------ --  ---
Allamsorsj. 1864. évb. 260 frt. p. p.= 516 k—

„ 1860. . 600 „ o. é. = 1000 k—
, 1860. , 100 „ . , = 200 k_
. 1864. e 100 , „ . = 200 k_
. 1864. . 50 = 100 k—

c) Idegen államadósságok.

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k —-------

. 100 . e= 96k (o.

Utolsó arfolyaro

100 ko r-kint.

138.50 139.50

97.50 98.-
97.SC 98.-
97.25 97.75
»7.25 9?.75
96.25 96.75
96.75 97.25

160.- i62. —
134.50 135.50
164.- 166.-
194.- 195. -
194.— 195. —

79.50 80.50
76.- 78.-
78.- 80.—

4V,#;

II Más kölesönök.
Bosnyák-hercíjgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Boán vak-herezvgov. orsz. vasúti köles. 189-S. évről 
Budapest főváron 189C. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest süékes-fövaros kölcsöne adómentes — 
Temee-bégavölgyi rizszab. tar«, kölcsöne — — 

111. Záloglevelek és kölceönkötv. 
■ ) Bndapestl intézetei klboes&táe&L

Kelvaroti takarékpénztár r.-t.------- —--------- —
Egyesült bpesti fővárosi takarekpénztar írtban

4'/,eu

Egye«, tégla- és ez ment gyár r.-t. elsőbb*, k.
Ganz és társa vasönt. e gépgyár r.-t. köles. kőt.
Kisbirtokosok országos fCldLitelint.--------frtoan

, . , óO'/i évre — __
e „ 50'/, evre frrban

M. agr.- ée járadékbank r.-t. szőlőkőtv.------- ---
e . . . jáiadékjegy visezafiz. 102°/,

„ „ „ Zalogievei koronaertékbeü­
li agyar földhitelint. 0. a. -- ------------------- írtban

. . , 4i evre .
„ , k«ronaértékben 50 évre _
e e koronaertekben 63 evre _
e „ szabály, w taíajjav. ír*bau

Magyar helyiérd. Vasutak iőtv. 60'., evre .

* ,i e .5-0 évre 106®/# —
Magyar jelzi«oehit#lbank _____ _frlban

e e 60 évre__________ ___ —
m , köt*, kötv. 60 évre írtban
e • köza. kötv. 60 ev,-e . —
e . köz», k. 60 é., v.r. 110 frt-
e e k. k tii> •• 100 frk. — 96 k.
# • nyer.-fcötv------------------------
, . , osztr. felűlh. —

Magyar eroságos köip. takarékpénzt 1.10 írtban
* . . . 50 e. —

Magyar takarékpénzt. rörp. zálogbankja________
Magyar takarék pénzt. kőzp. zaíogb. kor. ért. —

Oszt rák.magyar bauk 401/, évre __ __ —.írtban
, .60 evre _ ________

Resti hazai első takarékp. köz*, kötv. 50

Reeti m. kereek. bank____ ____________ fi

, » , kuzs. kötv. 5o> , é\
# • • . köze. k. vissz. 110
• • • • körn. k. vissz. IV.G0

b) Vidéki 4s külföldi int. ktbeosátásaL
AlLma takarék 6e hitehntezet______________
Aradi p-Ígéri takarékp. 40 evre___________

. . . 40 é. visszafiz. 110 ',

Aradra agyéi takarékpénztár--------------------------
Bvsnyák-herczegrivinai szabad, országot bank
Debreczeni első takarekpénztar __________ „
Erdelyr. m. jeizáloghiteib. 40 évre________

j , , , 40 evre visszafiz.
I Borvat-szlavón országos jelzálogbank______

, . , , köze. kötv.
Nagyi b ált. takp. 31*/, «., vissz. 110% _

. . , 40 evro, vissz. 106’/, _
, , ,40 évre. Hl. kifi._____
, , , Só evre, IV. kib. _____

Nagynebem foidhitehntezet_______ _________

. . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.______
Temesvár első tabarékpenztar__ __ ________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási réexvonyt. _ _ —
Budapesti köauti vaspálya-tára. koronáért.__—
Budapest villamos varost vasút r.-t.__ __ __ —
Budapeet-pacsi vasút ------------------------- ----  --- —
Deli vasút______________ 100 marka = 118 k.
Ebiö ca. kir. szab. dunagózhajózáai társ. __—
Kasaa-oderbergi vasút 1680,----------------- ---- ----

, , 1889, 100 m = 119 k.
'/# , , 1891,__________________

. . 1891. 100 ni. = 118 k.
% . . (oszt. von.) 1889. es. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t. __ — —
Magyar giéernigi vasút J. kib.______________

* * ezüst________3 — —
6 •/, Magyar By. v. (ezékesf.-győr graczt vonal) — —
5 % , . , 1874. kib.-------------------------------
«'/»•/• Magyar v. eis. k beruh, czélra. 100 m —118 k. 

V» Ossü^k-magyar államvasni 1883. ÍOO in =118 k.
, .1. kib. 1886 100 lr.=96k

Torontáli helyi érdekű vasutak ___________ _

88.50 89.50
97.50 9ti.50
97. 93.-
S3.- 93 -
92.— 94.-

98.- £9.--
98.- 95.-
91. — 92.-

102.- 103.-
99. - 1C0.-

101 50 102.50
101.50 102.5C
93.- 99. -
9..5C 97.25
96.50 97.-
93.- 99.50
99.SC 100.50
9Í.15 91.65
92.25 93.25
/9.5J £0.50

; 91.- 92 -
95.- 9d.-
91.50 92.50
93. 94.-

i 98.- 99.-
9=.- 95.-

1 93. - 91.-
1 97.50 9S. —
: 97.- 98. -

100.- 101 -

í 11* - 115.
I : 17. — 118.-

: 03. - 104.-
98. - 99.
98.- 99.-
9i.- 92 -

I 98.- j9. -
97.5C 9i bC
91 - 91.5C
97. - 98. -
91. - 9 .50
93.2C 99.2.
98.2C 99.20
93.2 . 99.2.
92.75 93.75
9 !.75 9 1.7
93.2r 1 99.25
92.7b 93 :s
98. - 99. -

102.-- 103.
93.25 94.25

101.- 102.-

98Í50 99Í50

97. - 99.-
99.SC 100.-
98.50 99.50

I 99.5( 10 .50
100.- 100.50
102.-

1*»
Schärding

Passao . . .
Linz .... 
Re»:* .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Baiiaoest. . 
D.-Földvár. 
Moiiács. . . 
Gomnos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drencova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Skereü . .

Rétem
Győr . .

Drávm 
Zákány.. 
Ban s . .. 
Eszék....

Saávm 
Snszes .. 
Hikrovtcza .
i.fj.h

5r»7itleáU»

-p 245 > iő

4- 316 > n 
4- 46 11
-r 2 0 < 1
+ 231 < 9 
-f 301 < 7 
-V 270 10

+ 333 22
-r 480 < ib 
4- 425 .> 6
4- /69 < 9 
-f 3 6 Z 9 
-j- 243 < 6 

-j- 3b0 - c

, 80 < 2

+ S52 < 8

+ 3C
-f 81 < 5
-f 236 < S

Bégé:

Kiszóló ....
Te m ssYRP .
N.-BecsK^rek.

T2e*cü
M .-Sziget.
TsKsi áza. . 
Tisza- jlak. 
V.-Naoieny. . 
Záhony (G*üp5 -
Tokaj..................
Tista-Füred
Szolnok
Csongrad.
Szeded .. 
Török-Becse 
Titel ....

Körön.
Üefcea:"*.-Varad . 
Főkkel T^nka.
kcfifir: ti.-Jend . 
Ütiriás: Bék-a. 
Hémae:Gyorna

Marom

+ 88 < 2 
-s- 17 < t 
-j- 52 < 6

6 <

+ 49 < 10 Arad 
-t- 244 iái Makó.

. ?s < n
- 4- 105 < 2

zegyarásata t -f- null fölött, —null alatt. > áurada 
< apadat.

51*2 j + 20 6 j E 3 0 —
SíJ-0 1 + 40.2 i SW 1 0 30
0 *£ 1 4- 2.3 . NE 2 0 30
=57*1 i f 2i.l I 4W 2 1 — 36
aS*t 4-17.8 S 1 1 —
59 0 + 18 2 1 8W 2 3 — 23
52*8 J-12.0 j W * 3 — 23

58*7 4. 23.8 1 NW 1 1 35
59 7 -f- 21.3 i M'V 2 2 — 30
65*9 + 22.21 NW 2 4 — 3$
60.C NW 1 4 _
65 4 20 3 j 4 32
5«-4 + 23.6 N 4 0 30
55*3 1- ií.l NW 3 l 30
50*9 + 2S.0 0 3,
55*ü + i3.‘ — 0 31
59-6 4- :3.2 — 1 — 32
60*3 + 24.0 — 1 _ 30

4-$1.8 NE 2 3 _ 35
59*3 1-21.8 — 2 _ 33
59 a + 24 0 _ 0 — 30
53*0 + 2 0 S 2 2 — 31

— bd-Ü -» 2 8 0 , SE 0 1 _ 31
— 59-6 + 2(; ü SE 1 U _ 24

64-G +21.2 SE 1 1 — 34
— 58 4 + 23 7 SE 2 0 — 33
— 09-Ö 1- 21 5 NE i 0 — 29
— £.99 1- $3-4 NE 5 0 3G
— 59*6 + 20 i E 1 0 — 30
_ 60 3 + .05 ESE 1 0 _ 33
— t0*7 1- 20.2 \V 3 4 _ 29
— ti3*4 ,93 NW 2 ö 22 30
— t;0*r. + 19.8 NW 1 * 30
— 4- 22.6 X — 30
— 53 6 4* -4.6 NW 1 0 — 29 1
— 60 0 +. M 8 NW 0 _ 31 j
_ til*i 1 + 22.1 SE 0 0 _ 34 1
_ 10 9 I + .2S N 1 1 _ 33 i
— t0*8 I 1 21*4 (S i 1 — 29 j

6 *7 ! + 55.0 ssw 1 0 a_ y£*4 1 + 24.4 W 2 0 — —
_ 4-: , + 13 5 j — 3 1 —
— 60*3 1 + 17 5 i SE 1 ! 3 i 39
— 1 1 íti-< , SW 1 0 _ ! 32

61 4 I + 18.0 j — ü — 27

63*0 2- 17.8 NW 4 4 2
— 6 *7 + 1* *- 1 w : 4 — i —
— 66 ! + z2 1 ;NW 1 3 - ! —
— 6. G r 23.0 W ! 2 3 —
— S j 4- ;S. N 2 3 — —
— G • *5 ,+ 00 iE 4 i s — —
— U s + v.O 1 o — —
— 59 2 1 + 12.3 , WNW1 0 2

I .
5S*4 i + 18.9 ESE 2 3 33 -

Akna-Sztatina 
Szatmar —

Késináfk — 
á rvavaraija 
Selmeczhanya 
N.-Szombat 
buauvcnt —
O-Gyaiia —
Magyar-Ovár 
Sopron —

Kesztnely —
Pécs — — 
íagráb —
Károly város

Cirkvemca— 
üenreczeo—
Kis-Kanal —
Szolnok —
Szeged —

Zsombolya 
Temesvár —
Kancsóva —
Drenkova —
Nagy-Várad 
Kolozsvár —
Nagy-Szenen 
Becs — —
Salzburg —
Kiagenrart—
Póia — —

Florencx —
Koma— —
Nánoiy —
Briadiai —
Pajerrao — — 6 *7 i -f 25.0SSW 1 0 — 31 | 18
Malta — —

Sarajevo —

Hamoarg —
BeriiL —
Bíarmz —
Nizza — —
Paris — —

Christi ansond
StocziiOim —
Szeni-Pétervár 
Moszkva —

A szélirányok je?ő!á«e: N — észak E •=* kelet. S —dél 
* W nyngot — .^»thSzat: 0 - egészen 'terült, 1 tőb 
nyíre dertíit 2 «=- róssben felhős, 3 -- t loonyire bírál t 
4 rrr egészen borai$, eaő, ^ — 10, a kő *1
R zivatar.

A légnyomás északról Európaszerte erősen sülyedí és a 
maximum tegnap k ülön vált ma írvai a byseaiai-öböl, és a 
Fekete-tenver Környékére húzódtak.

Az idő Európaszerte feíhő-ebbre vált és északi és Közép- 
Európában (főleg az Alpesekbenj esőzések is voltak. A hő­
mérséklet nem változott.

Nálunk az idő tegnap még általánosan derült, száraz é: 
igen meleg volt, de ma reggel már országszerte felh -

Prognózis : Egyelőre még meleg idő várható, helyen kint 
zivataros esőkkel.

Értékpapírok
, virloly;t:i-

Ertékpapl -i

Osztalék
V. Bankok reménjeL

Angol-oertrak bank-----------— _ «.
Budapesti bankegyesület------- ---- ---- ----  _
Első magyar iparbank---------------- --------------
Fiumei hitelbank--------------------- ---- ---- ----
Kívaroei bank - részvénytársaság— ________
Budapesti giro- és penztár-egylet __ __ .
Hazai bank-reszveny-társasag --------------
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. __ __
Borvat kereskedelmi bank------- ---- ----  _
Horvat l-?samitoló bank — — — — _____
Horvat-aziavor országos jelzálogbank__ _
Magyar általános hitelbank------- — ____

. , , június kö
Magyar ipar- ee kereskedelmi rank _ .

„ , , , jumus köz.
Magyar jelzáloghitelbank — — — — — _ 

„ . június köz.
Magyar terenaedeimi r. t. — ~ —

102.-
101.75 
98.7S

102.50 
106.- 
106. — 
98 75

118.75
100.-
93.25

93. 
95.25
91. £C 
95.50
94. - 
39.-

102.50 
1C2. —
92.

10*». — 
102.50 
100.25

102.25 
99.75 

103.50 
107.- 
107. ’ 
99 75 

119.75 
101.- 
99 25

94.
96.25
92.50
96.50
95. - 

100.- 
103.50 
103.
93.-

105.-
103.50
101.25

UUásó árfolyam

koronaertók

S40 277.-1 278.-
100 180.- 112 -
300 32C.- 325.-
1ÓU 163.- 164.-
200

3000
800 217.~ 219.-
800 210.- 220.-
840
400
300 211.- 214.-
400
400 685.- 686.-
<00
800 173.- 175.-
840
840 423 - 485.-
400 *00- 405. -

Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank— 400 K. - . — lő«).—
„ ;umus kuZ. 4<>0 i 453.-, 4 4. -

Magyar takareko. közp. jelzálogbankja____ 1000 . 950.— 96U -
Utrak hlLalintezet_ __________ _________ ;'.<0
Oaztraí. ii::'*l;ntezet _ __ julius vegere 3<0 654. - 665. -
Osztr:.!; iiit-:uit* z-t 1809. kib._____... ,<<» :
Oeztrák-mag-var b?.nk___________________1200 730. -, 740. — 15.—
Peeti ni?4»Tar kermite almi bank_____— ÍOOO 2535. - 2595.-
Lmon báni _ __ __ __ —______________ 400 557.— 558.

VI. Tak&rókpénstárak részvényei.
70.-

Belvárosi takarékpénztár________ . _ <00 201.- 202.-
Budaoeit 111. kerületi takarékpénztár -- ... 100 210.- 214. -
Budauest-erzNelKitvarosi takarekoonztur 2'TO K. 160.- 162.- 32.- j
Budapesti tak. pi-uzt. orsz. zalogk. r. t. 400 K. 413. - 414. -
Egyesüli budapesti főváron taKarekp_____600
Magyar altalano» takarékpénztár ._ _ 500 K.

219-.- ?215.—
550.- 560. -

Magyar országos központi tazarékpwnzt. _ 600 380. — 330.-
Pesti hazai első takarék» ^7t*r__ _ — 8000 6000— «ICO- 3B

VII Blitoiit >-t4ria«ágok réesv. |

Bécsi biztosító társa-vig   _______ _ 400 400. — 410.—
Bécsi elet- es tárádé* b«* ;„tó inthet _ _ joo ' 52 530.-
Első magyar altaianos biztosító tareasag . 80<<0 495C-- 50'0. -
Fonciere. pesti biztosító intézet___________ -00 135.- 19
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. 800 215.- 223. -
Nemzeti baleset-bizto«i;or.-t. _ 800 k. 190. - 200.-
Pannónia vuaontbixtoaiUi intézet _ __ _ 600 1 1100 - 1150.-

Vili. Gftxmalmok ressvényel.

Concordia-gőzmalom r.-t_________________ 800 450.- 460.-
. . elsőbbségi részt. -*00 800. —

Első budapesti "gőzmalom r.-t. 600 K. 99G. - 1010.-
Erzsébet gőzoiaiom-tars.____ ___ _ 400 455. — 46'. -
Lujza-gőzmuium r.-t. ___________ •«) 228.-: 232.-
Fw»i hengermalom-társ......... ............... 8'J0 910.— 930.-
Poeti molnárok es sülök gőzmalom r.-t. 400 "40 —
Pesti Viktona-gőzmalom _  _______ _ __ j.,0 254. — 260.-

1 IX. Bányák és téglagyárak reeev.
j Budapesti tégla- ee mészégető r.-t__  *00 K. 150.- 160.-
1 Budapest-ezentlőrinczi téirfa^var í> 350.-

Egyesült tégla- ésczementgv.-.r r.t. _ 300 10.- 20.-
Északra, egyesült kőszénb. és iparv._____* 00

1 • - " /- r. t. K. 4 '
1 elsőmagyar >m. bánya és kohóm. r.-t. '00

220. - 250.-

225!- 23o! —
! István téglagyár r.-t. ________ ______ /o.- 7b.-

Kassa-som j«i* kőizenb.inya r.-t. id. elism. 60 10.- 12.
Ki^-ieu *1 f . arnthanvá' r.-t. _ 800 K. 2 6.— 2)2.-
Kő ban v gózteglagvar r.-t._____ ___ _ _ <t:*o 1020.— 1030.-
Kőszén banya es téglagyár r.-t______ 80 K. 6V).- 4'
Lecnner rakoai téglagyár r.-t.________ _ l'HO 19.6.- 2CC -
Magyar asphalt r.-t. ... __________ J 3 - 345. -
Magyar alt. kőszén banya r.t. _ . _ _ t-00
Magv. gőztegia-. czetn.- e« gvoszgyar r.-t. rOO
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. -og. n. éüO 190.- 1S5 -
Peiernsgvi téglaipar r.-t. _ ...____ ___ 300 K. 101.- 110 -
Salgótarjáni kőszén banya r.-t. _ .. ;U0 619. - 623 -
Újlaki tégla- es rr.eezogető r.-t. előv. jcj. n. 300

X. Vasművek és gépgyárak réssv

174.- 178.- 'WP{
10

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____.<30 240.— 260.- 10
.Danubiua- m. hajó- ee gépgyár r.-t._ 800 K. 159.- 16*.- «PO
Ganz ée torsa vasöntöde ea gépgyár ____süti 3250.- 13275 i- 80
Magyar belga fecnipargyár r.-t. elsőbbe. 800 K.

340-- 350.-
Nudragi vasi par társulat ___________ 40 0
jN ír hölson ■ - gépgyár reazv.-tor*._____ 800 ÍL 203.- 2IC.—

... * " 520Í- 521! — 10
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ >00 235.- 240.—
Teudloff H Dittnch gepgjrr.-t. A) sor. elölj. 300 K. 190.- 200. -
Weitoer Janóé gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K. • 19C - 20C.- 24

XI. Könyvnyomdák réeevenyel.
550.- 560. —„Athenaeum* irodauni ee nyomdai r.-t. __ 800

Fjankim-tarsulat             _ 300
„Kosmos* müintézet______________ ___ _ 800

520.- 
20. —

550. - 
30.- p.p. 84

„Pallas* irodalmi ea nyomdai r.-L _ 400 355.-
Festi könyvnyomda r.-L___________ __ __ luOO 2680. - 2720.-

XD. Különféle vállalatok réeev.
Altalanos waggonkölcsönző-társulat _ 400 K+. 985.- 995.—
„Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-t. __ __ 200 K-
Baotlia-léle vegyi gyárát r.-t._____— óOO. tj..
Bihár-ozilagyi olajipar r.-t—________ *00 k.

! 1200! — 122CÍ-
•cc.— 220.—

Brassói ceilttlose gyár r.-t.----------------- 300 K. 260.- 270.-
Budapesti általános villamossági r.-L— 200 K. 2C9. — 2-2.
bpe-u Zsoinay-feie pnrrz.-fa>>oczegy.r.-t.2000 K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. __________ 200

2 .00.- 2600.-
272.- 276.-

Első magyar gyaojumosó- ée bízom. r.-t.__ (00 , 9U0.- 9a0.--
Első magvar nragyar r.-t. —------- — 500 K.
Első magyar részvény serfőződe_ _ __ __ ti00
Első magyar serteshizlalo r.-t. _ ________ 400
Első magyar szálloda r.-t. — — — ._ _ 10

2320.— 
47 .- 
434.-

2340.-
481.-
440.-

kam.íi.

3*/,*/.! Első pesti spodium es csontliszt gyár------- *-‘00 305.- 310.-
Fiumei nzshantolo- es nzskemenyitő gyár 1000 2875.— 2975.- 4 */.
Gsctiwindt-feie szeszgyár--------------------- — 400 384. — 890.- 3 •/.
„Hungária* műtrágya es zensav-gyar------- 400
Jordan Viktor-féle oőrgyar r.-t. eis. reszv. 800

&v/.
t> *-•

, Kábelgyár reszvényiarsasag------- —--------- 400 5S0. — 600.-
1 Kőbanyai király serfőző r.-t._ —. — _ 200 K. 19.- 20.- 4", 7.
1 Kőbanyai polgári serfőző részvény-tár. 800 K. 129.- 134.—

Magyar azukoripar r.-t.----------- ----  --- 1?M K.
Magyar ietu- es latapaaru-gyar r.-t. __ __ 200

Magyar rutrgyantaarugyar r.-t.------- ----  --- 200
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. jog. a. 200 K.

id. reszv.-j. 200 
Magyar villamossági r.-t____  ________ 200 R.

Nagyszebeni villamosmű r.-t.____ _ __ __ luOO
Narazetkozi villamossági társaság _ __ __ tOO
Nemzetközi wavgoakölcsönző r.-t. __ _ 400 K.
Popper Lipot faipar r.-t._____ _ __ __ íOO
Quarnero részvénytársaság _____ _ __ __ 233
Royal nagyszaüoda reszvanytársasiig 100 K.
Szt-gedi kenderfoGÓgyur r. t.____ ________ 10O
Szuízaki tárházak r.-t. _____— _________2)0

ilefon-Hirmondó r.-t. ______________ ÍOO K.
író*birodalmi dohánregvedárusági r.-t. _ Ui

XIII. Köilsksdéil váll. réisv,
Adria ni. kir. tengeri hajózási r.-t__ _ _ 20O
Aradi ée csanadi e^yes. v. r.-t. törzs..r. _ 2i>3

a-Zuiniior-Ujv, 1-I.1 h»»|yi rd. v. r.-t.._ $0;i
Rarre-pakraczi vasút elsőbbs. reszv. __ 
Budapesti közúti vaspalya társ._ ____

d . " kÖZ"

Budapesti villamoe városi vasút r.-tf_____

es.it
, . * , élv. jegy _

Bud«pe#t-szönt-lőrinczi h. é. vasút___
Bpest-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 800 K. 
Dehreczen-hajdúnánási vasút h. e. v. eis. r. .00

EIhő ee. kir. srah. dunagőzhajó-társ. ^__ (050
Göimczvöl-^yi vasút r.-t. eisőbba. reszv. goi* K.
Kassai közúti vasút_____________ ____ 200
K assa-ocerbergi vasút____ ____________~ jyi)
Kassa-tornai h-alyi érd. vasút r.-t. els.”r.™* .00

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
ilagyar-gacsorszagi vasút________________ :)0
Magyar iielyi erdekfl vasutak r.-t_______ '00
Magyar nvugoti vasút _____ _ ________ ___ IQO
Maramarosi sfvasut eis. részvény 200
Marar „roai sovasut törzsrészvényei 200
M aramarosi só vasul B. részvényei ._ _ 200
MaroBva.sárh.-sz;i.szreg. vasút eis. reszv. _ ‘4)0
r^agykikinda-nagybecsker. vasút eis. r. _ 200
^ ‘ ' ....................... 1000 K.

4-0

1855.- 1365.-

— 200 —. -

(inente ni agy. tengeri hajózási r.-t. 
Uoztrak-magyar ailamvasut____ ___ ...

Pécs-barcaai vasút______________ _ __ _ __ ;00

Szlavóniai h. é. vasat eis. részvény — — »0
I Sz* !n.-7->zl;,1|i::i-X}.«,c/i h. V. ••!•!. - 2 ki 

T-me-vnr-VI- do<i h. érd. v. r.-t. ••!-. r. 2U'- •[.
Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút els. r. _ 4UU K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy--------------------------

, , osztr. fel ti I bél yegzesssl^
, , »yeremeuy-jegy_____ ______

Récévérosi nyerem«»ykölcsön 1874. évről _
Buda városi «ontjegy _____— ...  

, - osztr. fel il bél végzéssel"__
.Jó »nV egyesülcu sorsjegy ...

• . . eeztr. felUlbélvegz.
Magyar jelz,üvguiteibaii„ nye: •

v-ztr ' -liLb.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy _ _ ... ... __

• * * , esztr. felülbeiyegz.

Olasz vflrös-kerso sorsjegy______________ _
• • » 3 oeztr. felülbeáysgz.

^ t"."i:i 1 ' 4' z-‘ .iy-re-,..nv- •• -y_
Osztrák vörös-kereszt «őrs;egy__ __ __ __ __ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy __ __ __ _ .
Fái Ily sorsjegy______________ — — - —

XV. Pénsnemek.
Arany, ee. és kir. vert _  ________ ^

* • s í 1 kör. _ ^ ^ ^ -m 
e wetrák vagy magyar 8 frt09 _ _ _ _
. 20 frankos_______________________
. 20 márkás_________ ___________
, török aranvlira______________ _________

Német bírod, vagy egyenert. bank). (100 raarka|
Franrzia bankjegy (100 frank)___________—
Olasz bankjegy (100 lírai____ ___________ _
Papirrubel darabonkmt________________ _ _
Roman bankjegy (100 lei)_______ __ — _
Szerb bankjegy (10® ezüst dinar)____ _

XVI. Váltók árfolyama fiatra).
Amsterdam_______ _
Brüssel_____________ _
London ________   _
Nemet bankpiaczok_ _
Ulaaz bankpiaczok _ _
Paris_________ _ _ _
bvajczi bankpiaczok — 
Szentpétervár------- —

100 hollandi írtért ^ 
100 frankért ^

10 sterlingért 
10® márkiért— — — ;
100 Uráért <
J00 frankért — _ — l
100 „ _ _ ^ I
100 rubelért  j

270.- 28:.-
360! - 355! -
538.- 54,;.-
234Í - 233.* -

9B0.*- OOO!-
450. - 533.-
94-;. 950.-

701- 12.-
570.- 575.-

231 *. - 282' -

478.-' 482.*

4O3! — 405*. - !

590. - 591. j
385Í- 395*. - .
292.- 233.- (

80.- 87.’- i

110!- «íiij

, 112*50 113.5C;
75C. — 756. - j

35’!- —. — I
355. - i

395. - 397.- j
352.- 356.- j

403! - 410*.- !
4 5 - 425.-

3". - 134. - !
118.- 126. -
118.- 126-

I;_

657.- 658 -
421.— 425. —

, 163.- 165! —

360! — 370. —

12.-
12.50 13 5C

! 333!- 336Í -
129. — 133. —
131.- 135* -

6 - 6.50
í 0.65 7.15

20.— 22 -
j 23.- 25. -

n.- 19.-
20.- 21.-

, 22! - 23Í-
; 22 50 23.50
i 27. - 29. -

43.50 4'.50
385.- 388.-
132. - 134.

11.37 11.45
11.33 15.43

I 19.31 19.36
19.31 19.35
23.72 23.8C

1’8Í-0 118*. 80
í 95.55 9 -. SC
j 90.50 31. -
I í” 2.56

i 200.80 j 201.10

.80 243 30 
1.60 118 8 
I -rO; 9C.8C 
i.Sa! 36.75 
1.90 96.2C

Magyar ált hitelbank_____— — —
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magyar aranyjaradéb---------------------
Magyar goronajaradék — — —. — — 
Magyar íp. ón kereek. bank. — — — 
Magyar ielzaioghi tel bank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Runa-Murápyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya t.-----------------
Déli vasút----------------------------------------
Osztr .-magyar ailamvasut------- ----------
Budapesti bankegyesület------------—
Első magyar iparoank---------------------
Hazai bank r.-i------------- ------------------

I 688.- 
668.-

18C.
315.-

Leezámitoló árfolyamok jnUns 21-ópöI.
_____ 2588.Pesti m. keresi, bank-- -------- --------

Magy. je,,- I - viszontbizt.— —--------
Magyar ezukonpar r. L------- — —
M. takp. közp. jeizalegb. —-------- —
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —
Adna 111. kir. leugeriiajóz. r.-t. — —
l. magyar ált. biztsai tó tára.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. —------- ----------
Baelnarok es sütök gőz:n. . . — — — 
Egy. tégla- ea cementgyár r.-t. — — 
Schiick-féle vasöntöde r.-t. — — —.
Első magy. gazd. gépgyár --- -- — — 
Pesti hazai első takarékpénztár — —

kib.

KamoitkU1 kincsMUl utaivanv icamatlaba (6 hó) — — — — — «
Az Osztrák-Magyar Dank ktuuatlabg valtóleszamitplaanal— — — a

Magyar ált. takarékpénztár _ _ _ 
Sajgó Tarjául kőszénb. t. _ ^
Koszén banya es téglagyár r. t. _ _ 
M. orsz. kozp. takarékp. _ ^

Budapesti vili. varasi vasút
Bpest; vili. .írusi • a-nt. jj
Budapesti viiiauiossagi r.-t,
Magy. kerámiái gyár r.-t___________
Felsom. bánya- és kohómü __ _ _
Egyes. Bp. 15v. takarékp._________ _
Angol-osztrák baiiK .. _______ _____
Erzsébet-gőzraalorn r.-t. __ __

__________________________ Magyar villamossági r.-t._____ __
Járadékok és bankzálogUtv\;lek eualogu-stisamu.. _ __ _ __
Más értékpapírok elzálogosításánál _____ ___ _____ ________

44 C. —
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő

ozoiteUK.aiar.t a.aoairaeLes

1900

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelveg vagy levelezőlap oegúiaeug es

rdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
Blőtt ismeretlen.

Elisabeth.
Megkaptam, köszönöm. Boldog 
órákat szereztél. Mindennap 
sokat irok. s majd egyszerre 
küldöm, ha közelebb leszel. írj 
Szerelmem legalább kétszer 
betenkint a másik utón sokat, 
B hogy szeretsz. Nem élek mióta 
elhgytál. csak soraidnak tudok 
Örülni s ezeket várja epedve 
a tied. 8456

Eladas.
Hasam ált él m|

pénz-szekrények
rendkívüli oieso áron Kaphatók 
a bécsi Denzsaetrenygyarrtitá- 
rában. Budapest, V., Bő!» 
•ánv-utc.ra. 6. az. 37960

Különféle szerszámok,
gépgyári felszerelések és 
anyagok stb. különösen kovács, 
lakatos, viz- és gázszerelések, 
gáz- és vízmérők stb. azonnal 
eladók. Bővebbet Berdenich 
mérnöknél Budapest. VII. kér., 
Ovoda-uteza 22. 38974
2. öntöttvas egyen­

gető tábla
(Richtplatten) egy 8000, a 
másik 1525 kg., továbbá láncz- 
csigasorok, különféle csavarok 
és szegecsek s más hasonló 
áruk azonnal eladók. Bővebbet 
Berdenich mérnöknél Buda­
pest VII., Ovoda-uteza 22.

38972

Irodai felszerelések.
Remington írógép 1 nagy 
(6-os számú egy kis pénzszek­
rény stb. azonnal eladók Bő­
vebbet Berdenich mérnöknél 
Budapest VII., Ovoda-uteza22.

38973

Fiatal szárnyasok
1900-ból; élő állapotban meg­
érkezésért szavatosság;; pos­
tán bérmentve: 8 drb vágó 
ősibe vagy 4 db kövér kacsa, 
1 liba, 1 kacsa, 5 kor. 60 fill.- 
jével. A. Kata, Bialoboas- 
ínca, (Ausztria.) 38937

Kaj szín -barac z k
és csemege-körte postakosa- 
rankint 5 korona beküldése 
után bérmentve kapha ó 
Teleki Jánosnál Balaton- 
Henye; posta : Küves-Kálla. 
________ ______________8422

Eladó uradalom,
közel a Györ-Szomhathelyi
vonalhoz, fényes kamatozás, 
buzatalaj, előnyös fekvés, erdő ; 

ára 600,000 torint.
Eladó uradalom,

közel a Becs-Nagykanizsa és 
Kaposvári vonalakhoz, minta­
gazdaság, buzatalaj, erdő; ára 
600,000 frt. Eladatnak örökö­
södés folytán külön-külön is. 
Fizetések kedvezők. Ajánlatok 
rTJraság 6“ jeligével e lap 
kiadóhivatalába intézendök.

_____________8447

Badacsonyban
három holdas, amerikai alanyra 
teljesen felújított szülő, szép 
verandás nyári lakással szabad
kézből eladó. Balaton-fiírdö.
Idén már 50 akós termés. Neu- 
sidler József, Badacsony. 845-5

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Bor eladás
110 hektó, különböző évi, saját 
termésű bor eladó. Lovass 
Jánosnál Abony (Pestmegye).

8454

Vétel,
Biczikli.

Női kerékpár sürgősen eladó. 
Cziin a kiadóhivatalban. 11310

Alkalmazást keres.
Utazási szolgának
ajánlkozik egy intelligens, ma­
gános, középkorú férti ; az 
illető Parisban tökéletes hely- 
ösmerettel bir és beszél fran- 
cziául és németül; megkeresé­
sek kéretnek K. S. Gy. jegy 
alatt a kiadóba. 8450

Ház vezetőn őnek
ajánlkozik egy reprezentálni ké­
pes 44 éves intelligens nő elő­
kelő házhoz, koros úrhoz, vagy 
úrnőhöz, kulcsárnönek vagy 
bármi bizalmi állásra, szep­
temberre vagy azonnal. Cziin: 
Butimé, Fél, Pozsonymegye.

8448

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férti. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim: Mezei Cserhát-u. 7. 
Budapest. 11320

Distingvált
fővárosi középkorú úri asszony, 
tökéletesen beszél francziául, 
angolul, németül; ntitáréul 
ajánlkozik, teljes útiköltségei 
födözése fejében, előkelő úrnő, 
vagy kisasszony mellé, a párisi 
világkiállítás megtekintésére. 
Ajánlatok „Párie 33.333“ 
alatt Budapest fÖposta-res- 
tant kéretnek. 11016

Mosást,
vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő, aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar 
tani. Czime: Erdélyi Károlyné, 
Alsóhegy-uteza 36.2. ajtó 11303

Alkalmazási nyer.
Gyermekkertésznő.
ki a gyermekek ápolásában és 
házi teendőkben jártas, két kis 
li/,—21/* éves leányka mellé 
úri' családhoz, nyáron ái Sió­
fokra, azután a fővárosban ke­
restetik. Ajánlkozó jelentkezzék 
Sternbergnél, Budapesten, Vas- 
utcza 15/b. 1. emelet, vagy 
Siófokon, a Walch villában. 

______ 1!:318
Két olaj utazót

keresek, határozott fizetés és 
úti átalány mellett. Eíyik állásra 
oly urat. a ki előnyösen ismert 
ezégeknek hosszabb ideig uta­
zott, a másik állásra uradal­
maknál nagy ismereteséggel 
bíró gazdatisztet. Biztos jövőt 
kereső, megbízható erőktől 
kérek ajánlatot. Árpás Ferenci 
Győr. 38951

Lakas es Derlei
Kőt földszintes 3iáz
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
augusztus 1-től. esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Keresek
külön bejáratú, egy ablakos 
bútorozott udvari tiszta kis 
szobát, első vagy második eme­
leten, augusztus 1-jére a Kere- 
pesi-ut és a Sándor-utcza közt 
Ajánlatokat „Pontos“ czimen 
az Egyetértés kiadóhivatalába 
kérek. 11319

Különféle.
Nagy vagyont

szerezhet vagy tekintélyes jö­
vedelemre (naponta 20—30 
korona) tehet szert társadalmi 
állásra való tekintet nélkül ott­
honi munkálkodással mindenki, 
a Kereskedelmi vegyészet 
C7imü könyv tanításai nyomán. 
A könyv első kiadása 6 kor. 
volt, a legújabb kétszeresen 
bővített kiadást azonban mig 
a csekély készlet tart, 2 kor. 50 
fill, kedvezményes áron rendel­
heti meg mindenki a Kereske­
delmi Vegyészet könyvkiadó- 
vállalatánál Újpest, Lorincz- 
utcza 24./6.___________ 38835

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad, butorkocsikkal

BUDAPEST,
V., Arany János-utcza 34.
Különlegesség dupla-kocsik. Bú­
torok beraktározása száraz, vilá­
gos Garde-butor raktárakban, 

Telefon 29-26, 388.%

Valódi franczia és angol

GBSll
t« halhólyag-külunlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L.
sérvkötő és sebészeti kötszer­

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
k aph ató,____ 38983

Parisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen j 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pa­
risban. mint a világkiállításon. 
Kapható : Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
déséhen Budapesten, VI., An­
ti rássy-ut^2L_______________

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - Piíulák
melyek egyedül csak Silber- 
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Bécs, IX.. Ros- 
sauerlnnde 35 sz. kaphatók : 
ára egy doboznak frt 2.50. (ezen 
összeg levélbélyegekben is fu­
gád tátik eh)38916

Csomagkoptíók
ccimnyomással.

ZfEKlWSVI ALBERT 
Wjualűir'LiíliiSlfc/

nagyok és kicsinyek, molyai egyúttal 
czélszorü és olcsó reklámok is

BEKER S. ALBERT-nál,
Budapest. VI., Király-uicza 44.

olcsón kaphatok. .38534

SutOFOki
Elegáns és egyszerű kivitelű 
teljes lakásberendezések leg. 
szolidabb beszerzési forrása 
Kardos D. ;;i orten:, ei VI.
kér., Andrássy-ut 27 8z.
I. em. Megrendelések rajzok 
szerint is eszközöltetnek.

szolid kivitelben, jutányos ára­
kon kapható

Sárkány és Schütz
czégnél 38770

Budapesten,

V!!., Erzséíiet-körut 12, sz.

V MEGLEPŐ UJDOKSAS !
szababalmjum

Darabonkén!25^^^b.t'S kiadó tulajdonos
WALD UVULA BUDAPESTVIIKIRÁLYU.2
rfon: ABIFŐYZFK iKúfEfl.VIS4űHTELADÓK KEftESTrn4EK-

, Xzabella-u. 88.

BECKERT és HOMOLKA
lám-, távbeszélő-, villBhár'tó- és Tillawiláiitási tiereMe

tiyür nn„iroda BUDAPESTEN v. Doío£a-n 8, I

kir. államvasutak és a magyar | 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafii mikrofon j
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberendezéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes I 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket. tűz- és vizjelzö-berendezé-

seket slb. 38590 |
Víllamvilágítóst

a legszakszerúbb kivitelben, jutányos áron | 
végez.

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve.

I Akar ön sok pénzt?
I havonkint egész 1000 koronát tisztességesen és 
I rizikó nélkül keresni ? Úgy küldje el czimet Frankfurtba | 
I azonnal „G. 51.“ jelige alatt a kővetkező cziinre: i
Annoncen Bureau Wojtan, Frankfurt a M>, | 

Rödelheim. 3862U j

yermekliszt
legjobb alpesi tejből. — Bevált legjobb tápszer

csecsemök-nek és g^omorbajosok-nak.
Hasmenés és hányás kizárva. — Egy doboz 1 korona 80 fill. 

Legelső orvosi szaktekintélyek kipróbálták s 30 év óta minden gyer­
mekkórházban használják. SSSbl

Gyermeklisztből mintadobozok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Központi raktáros: BEKLYAK F. Wien, L, Maglerggasse 1.
Nes11 é-féle ezukrozott sűrített . ej doboza 1 korona, cznkor nélkül („Wiking“. Újdonság) doboza 1 korona.

Pá.irtolj'u.k
a magyar ipart és a magyar munkást, mert elvem csupán 

hazai anyagok feldolgozása, magyar munkások által.

Óriási forgalom, kevés haszonnal és becses vevőim pontos 
és jó kiszolgálása. 38854

Hotter állategészségi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.
Hotter-féle Training-fluid,

mosóvíz lovaknak és szarvasmarhák­
nak 1 palaczk 1 frt 20 kr.

Az izmokat és inokat a legmagasabb korig 
megtartja erőben és ruganyosságban; be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kibirására. Megszünteti a tul- 
eröltetés, hüdés, csuz és merevség káros 

következményeit, meglepő sikkerrel.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk frt 3.50.
Eltávolítja a daganatokat és zsíros lerakodásokat a 
szőrzet elpusztítása nélkül ; erősiti a megtámadott 
és gyenge inakat; eltávolít és elpusztít minden gumót 
az izmokról s megakadályozza a gyulladásokat; külö­
nösen bevált in-pók, csülök daganat, patacumó, 
ingörcs, boka-vastagodás es mindennemű duzzadások­
nál. Megszünteti a tórot-reszketi st és meggyógyít 

mindenféle zuzódást. 

Hotter sertéspora
I és II. sz.

Legjobb étrendi szer az étvágy elősegítésére e a sertéseknek ez által fel­
tételezett kihizására. Megóv r. yfirhe nyMl. H.i-rnein-sn»-! a II. sz. használandó.

táp=pOr 3884:
lovaknak és szarvasmarháknak 1 csomag 80 krajezár.
Kitűnő pótlek az állatok takarmányához, hojjv az állat erős és egészséges

Különösen alkalmas ve- : és ideges bajoknál.

Főraktár: Apotheke „zum heiligen Josef“, Wien XII/2, Schönbrunner.trasse 184 K. — Főraktár Budapesten Dr. Buday
Emil városi gyógyszertára IV., Városház-tér, Dr. Egger Leo és Egger J. Nádor gyógyszertára VI., Váczi-körut 17. es 
Török J. gyógyszertára, Király-utcza 12. — Raktárak a legjobb gyógyszertár és drogueriáhan. — A védjegyre ügyelni tessek!

Férfi czipü :
Sima czipő borjubőrből ............S.—
Betétes czipő borjubőrből _3.20
Fűzős czipő borjubőrből ........... 3.f>0
Fűzős vagy czngos czipő sárga

... 3.80

Női czipő :
Czugos czipő zergebörből — — 3 —
Fűzős czipő zergebőrből ......... 3.20
Fűzős vagy czugos czíoő színes

bőrből..................... — ... — 3.30
Czugos czipő ebelasztinból — 2.70

assetiam, a i aaaaaamaBgaHBMBMMMBB

Kolozsvári

Kwizda Ferencz János bolgár fejedelmi udvar ; ^
kerületi gyógyszerész, Kornenburg, Bécs mellett.
8 arany-, 19 ezüst-érem, 30 disz- és olismaro-oku áf y.

Cs. es kir. mosoviz lovaknak >.tv~
Z .2»

Kwizda-fóli
IlllUEiüllb"

gWF" 1 üveg ára 2 kor. 80 üli.
Közel 40 cv óta udvar, istállókban, valamint nagyobb katomi e - ; ' 
istállókban használatban v m erősítésül nagyobb erömegfesz t.- dM 
és után. továbbá ficzamodások. rándulások. «- inak merevs-'. 
képesíti a lovakat kiváló teljesítményekre az idomitásnál. di «u-k 
fűn ti védjegygyei kapható az oszt rák-magyar monarchia initidvii n'ugy.

szertárába!} és drogériájában. 3*141
.........................jga;faí"rs'at!i

__ úgy készpénzért, mint

RÉSZLETFIZETÉSRE
g a legegyszerübhtb! a legfino- 8 

mabb kivitelig 38ö75 $
legjntBnyosahban

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél,

liutiíi pest,
] VI., Teréz-körut 3. sz.|

(Andrássy-iit közelében.)
g Kénes árjegyzék ingyen, g

henlakással ÍOO tanuló részére.
Ezen intézetet végzett ifjak jogosítottak a katonai önkéntességre. A benlakás 

a kényesebb igényeket is kielégítő modern berendezésű, egészséges és tágas munko- 
és hálótermekkel, ebédlővel, koródával, fürdővel, olvasó-, zene-, vivő és játéktermek xd 
(összesen 68 terem), tekepályával, 4488 m. tágas udvarral, a tornazásra teljes beren­
dezéssel, vízvezetékkel és légszesz-világitással van ellátva. Az intézet közvetlen közelé­
ben van a városi sétaligetnek. A teljes ellátásért 800 k. fizetendő és a folya­
modások augusztus 15-ig beadandók. Az első osztályba négy középosztályt végzett ifjak 
vétetnek fel ; évi tandij 120 k. Az intézet 1878 óta áll lenn; a múlt évben 249 
növendéke volt Az intézet 19U1/2 tanév kezdetén akadémiai tanfolyammal log 
kibüvittetni.

Részletes prograinrnot küld
38979 az igazgatóság.

ARANYOSI MIKSA)
felső kereskedelmi iskolája

Budapesten, V. kér., Nagykoron a-uteza 13. sz.
Államérvényes bizonyítványok. Egyéves önkéntességi jog.

us(y7Az intézet internálással van összekötve.
Előjegyzés a szünet alatt is. — Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Vadász-terület
A váczi püspöki uradalomhoz tartozó, nőgrád-kállói erdőkbeni vadászati 

jog f. év október hó 1-től 6, esetleg több évre zárt ajánlat utján bérbe 
fid ütik

E vadállományban gazdag vadászterület kiterjedése _ 1932 katusztrális 
hold egy tagban. Vadállománya: vaddisznó, szarvas, őz, nyúl, fáczán és 
fogoly.

Vasútállomása a budapesti fővonalon Aszód, a bulassa-gyarmati 
viczinális vonalon vedig Mácsa, mindkét állomásról a vadászterület há­
romnegyed óra alatt érhető el.

Az ajánlathoz az évi ajánlati összeg 10 százaléka bánatpénzül mellék­
lendő, s az így felszerelt ajánlatok alulírott igazgatósághoz f. évi augusz­
tus hó 31-ig Váczra kéretnek beküldetni.

Váez, 1900 julius hó 18-án.
Váczi püspöki uradalom

38905 igazgatósága.

370—1900.

Hirdetmény,
A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter ur ő nagyméltósága az 1900. 

évi junius hó 27-én kelt 30410. sz. rendeletével a budapest-beszterczebánva- 
krabói állami kúzut 171—172 km. szakaszán lévő 60. sz. u. n. luti mosti 
Revucza-patakhid alépítményi és ezekkel kapcsolatosan végrehajtandó hid- 
pálya berendező és próbaterhelő munkák foganatosítását 14702 korona 
67" fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából az 
1900. évi augusztus hó 16. napjának délelőtt 10 órájára a 
liptóvármegyei magy. kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végre­
hajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, 
a az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának 
megfelelő bánatpénzzel ellátott s az árleengedést, esetleg pedig az áremelést 
százalékban kifejező zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek, valamint a szerződés mintája a nevezett magy. kir. államépité­
szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban napontint megtekinthetők.

Liptő-Szt-Miklóson, 1900. évi julius hó 16-án.
A magy. kir. államépitészeti hivatal.

Komor Arnold,
38964 kir. főmérnök

Versenytárgyalási hirdetmény.
A vése-laposi part folytatólagos biztosítására szükséges 17283/10 

köbméter terméskő, 2415 köbméter rőzse, 2143-75 kgr. lágyított vas­
sodrony és 1750 drb karó szállítására a szolnoki m. kir. folyammér­
nöki hivatal helyiségében 1900. évi julius hő 31-én d. e. 10 
órakor nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

ügy a terméskőre, mint a rőzsére, vassodronyra és karókra az 
ajánlatok külön-külön teendők meg.

A kötendő szerződés mintája és annak kiegészítő részét képező 
általános és részletes feltételek, nemkülönben az ajánlati teltételek a 
szolnoki m. kir. folyammérnuki hivatalnál, a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők és ugyanott egyszersmint az ajánlati minta is megszerezhető.

Szolnok, 1900 julius hő 15-eu.

28978 M. kir. folyammérnöki hivatal.

bagaria bőrből
'/ .lonlakk czugos v. fűzős ... 4.— | Szalonlakk, czugos vagy fűzős 3.60 
Chereaux-, szarvas- vagy keztvübörből, igen elegáns .... ...............— 6.—
Továbbá minden fajta női-, férfi- és gyermek-czipök óriási 
választékban, föltűnő, elegáns kivitelben, hallatlan olcsó 
árban — Vidéki rendelésekre különös gond fordittatik, 

csomagolás és képes árjegyzék ingyen

KRAUSZ ÉS TÁRSA
Budapest, VII. kér., Király-utcza 91.

Magyar királyi államvasutak.
110147/900. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Rozsony állomásának Lamacs 

felöli végén egy uj alagút fog létesittetni és az e czélbúl 
végrehajtandó munkák, valamint a kapcsolatos fold és szikla 
munkák, a vizmentesitési munkák, támasztó és betétfalak, 
végül az utépitiiiények előállítására ezennel nyilvános verseny­
tárgyalás hirdettetik.

Az ajánlat alapjául szolgáló tervek, az egységárjegyzék, 
költségelőirányzat, továbbá a szerződési tervezet, az ajánlati 
minta és pályázati feltételek a magyar királyi államvasutak 
igazgatósága központi tervtárában Budapest, Teréz-körut 56. 
földszint és a pozsonyi építő kirendeltségnél 30 korona le­
fizetése mellett kaphatók.

Ezen építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben 
felyó évi aa^nsitas hó 17-ón déli 12 óráig nyújtandók 
be a magyar királyi államvasutak építési és pályafentartási 
főosztályánál (Budapest, Teréz-körut 56. 11. emelet).

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és következő fel­
írással ellátva nyújtandó be:

! „Ajánlat a Rozsony állomás Lamacs felöli végén létesítendő 
! alagút építési munkáinak elvállalására.L

Az ajánlat benyujthalása czéljából 30.000 kor. szóval 
harrriinczezer korona bánatpénz készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az ajánlati 
tárgyalást megelőző napon vagyis folyó évi augusztus hó 
16-án déli 12 óráig leteendő a magyar királyi államvasutak 
központi főpénztáránál (Budapest, Andrássy-ut 73 75 földszint).

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén leg­
utóbb jegyzett 14 napnál nem régibb utolsó napi árfolyam 
szerint számítva fogadtatnak el bánatpénzül, azonban azok 
semmiesetre sem számíthatók névértéken felül.

Rosta utján beküldendő ajánlatuk és bánatpénzek térti 
vevény mellett adandók fel.

Budapest, 19ÜU. évi junius havában.

Az igazgatóság.

BSííyKisi gjárteiánya

nyers és vízmentes takaróponyvúk,
kender-jutazsákok és ilohänyzsinegek
SSSSa EÜCHLEK. SÁMUEL J5S,„

Budapesten, V., Szabadságiéi 7. sz.

ölCSÓ!

Friedrich Bruno Ándrieu’s Söhne s
Erisek a IÄ-

aezélmü és drót-ipar. '

CRU'V.rrKfTF 7vVÁ7

Írótok mint ujdo :ok: Itüskés aczéldrófok/
Tartós R

Magyar királyi államvasutak.
109233/C1I.

Hirdetmény«
IKözvetlen forgalom egyrészt Nemetorsrúg máaréazi 
Szerbia, Bulgária ée Törökország között, díjtételek 

helyesbítése )
Az egyrészt Németország másrészt Szerbia. Bulgária é3 

Törökorszriu közötti közvetlen f-rga!"inban a S-lyu eV május 
hó 1-én életbe léptetett díjszabás" 181. oldalán az 1. kivétel- s 
díjszabásban Lanenburg. i. Pm. állonuis eí“1 ' >
kezőkép lielyesbiltetnek és p. az A a rovatban b.l-rul, t=3 - e, 
az A b rovatban 784-ről >28-ra; 1>.a rovatban "síU-rol
878-ra és végre B b rovatban 711-rul 7íői-re.

Budapest, 1900 év julius havábaa.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

a többi ré-:-:e- vasutak nevében :
1296 (Utánnyomás nem ói -íztnlik).

m-világitósi Í3i
2163. szám.

Faeladási hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a paláukai és apatini erdőgondnokságok keze­

lése alá tartozó alább megnevezett erdőrészekben kijelölt vágások iaanyagai 
és pedig:

I. A bukini A) üzemosztály, II. vágássorozatnak
1. 23. tag, 80 és 81. osztag, mintegy 26-3 holdján . . .
2. 23. tag, 80, 81, 82 és 83. osztag, mintegy 34‘5 holdján .
3. 24. tag, 86, 87 és 88. osztag, mintegy 36"2 holdján . .
4. 24. tag, mintegy 35'8 holdján......................................... .....
5. 25. tag, 91, 92, 93, 95 és 96. osztag, mintegy 41-2 holdján 
0. 25. tag, 90 és 90. osztag, mintegy 39-5 holdján . . .
7. 25. tag, 96 és 97. osztag, mintegy 40'8 holdján . . .
8. 25. tag, mintegy 41-2 holdján...............................................

II. Az apatini A) üzemosztálynak.
9. 4. tag, mintegy 13415 holdján................................................ 65,230 kor.

10. 5. tag, mintegy 107'08 holdján.................................................48,600
11. 8 tag, mintegy 75-00 holdján.................................................. 3b,o00
12. II. vágássorozat, 13. tag, 20, 21, L9 és L10 osztag, mintegy

47'86 holdján..................................................................................
13. I. vágánysorozat, 2 tag, 19/., 20/., 21/ és L6/. osztag mmtegy

57-7 holdján........................................................................................
14. I. vágássorozat, 3. tag, 26,27, 28, 29 és L7. osztag, mintegy

7-79 holdján........................................................................................
rónára becsült fakészlet, tuskóirtás! kötelezettséggel és 1902. évi raárczms 
hó 31-ig terjedő kihasználási időtartamra, az apatini m. kit. erdő- 
hivatal irodájában 1900. évi augusztus hó 21-én délelőtt 
9 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatok be.Kihatásával egybekötött 
nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőknek el fog adatni.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az eladandó fatömeg 
részletes becslése, az alulírott hivatalnál megtekinthetők.

Apatin, Í900. évi julius hő 9-én.

23,800 kor. 
38,000 „ 
47,400 „
45,370 „ 
39,870 „
37,200 „ 
37,980 „ 
35,470 „

48,660 
36,500 „

34,400 „

33,820 »

59,600 ko-

38977
Magy. kir. erdöhivatal.

teljes garanczia mellett, leiyobb és legmodernebb kivitelben. Legaiebb *a leBoleaóbb^ világítás Mindenütt g 
alkalmazható. Olcsó berendezés, egyszerű, szakkezelést nem igénylő üzem.

g y f * I^zo1BEKDEIÍCI
acetylcn-világi tás berendezési szakvállalat,

b9 WHH.e Í^YO«!aaiiíí:«a:§a
Első szakmérnök s specziálista az acetylen-világitas terén.

S3K-

és oklevéllelMint az 1899. évi budapesti nemzetközi acetylen-kiállitás műszaki főrendezője aranyéremmé
kitüntetve; az íyOO-ik évi párisi nemzetközi kongresszus és kiállítás rendező tagja stb.

A legtöbb és a világ első legnagyobb acetylen-világitási telepeinek | 
- ; — — tervezője és épitője. ---------- --- —~ \

Legjobb készülékek.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetoség Kolozsvárit.
178*7/11. 1900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A {magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége 

kocsárd-maros-vásárhelyi vonal M.-Ludas állomása mellett 
8 lakóház építésére alkalmas, esetleg 2—3 részletből 
állható, összesen mintegy 3000 p-olnyi területet vásárolni 
óhajtván, arra ezennel pályázat hirdettetik.

Mcgkivántatik, hogy a vásárlandó lelek lakóházak építésére 
alkalmas árvíznek ki nem tett terület legyen és bog)- az a 
m.-ludasi vasúti állomáshoz lehetőleg közel feküdjék.

Az ajánlatok jogérvényes alakban bélyegzetten és lepecsé­
telve „Ajánlat a magy. kir. államvasutak állal M.-Ludason 
vásárlandó telekre 17847/1900. számhoz“ felírással ellátva 
folyó évi angaazlus hó 10-ik napja déli 12 órájáig 
titkárságunkhoz beküldendők.

Az ajánlatban a megvételre felajánlóit terület pontos fekvése, 
nagysága, az ölenkinti, vagy ltiOO □-öllel számított jboldan- 
kiníi egységár, telekkönyvi tulajdonosának, valamint az ajánlat­
tevő neve és lakrzirne pontosan kitüntetendő.

A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetósége fen- 
tartja magának a jogot, hogy az ajánlatuk között tekintet 
nélkül az árakra és feltételekre szabadon választhasson

Kolozsvár, 1900 julius hó 20-án,
Az üzletvezetoség.

1298 (Utánnyomás nem dijaztatik).

38924 Olcsó calcium carbi ti.
gzasEsati

M A nekünk bemutatóit számtalan megbízható liíteloa 
köezönölrat folytan ezen negyedszázad óta fennálló rea- 
__________ dolö-intezet a legmelegebben ajanihajju

Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 54. szám, |
Opera mellett.

Titkös betegségeket,
bcgyosöfolyásokaí és sebeket, az önfertöztet*» - É j
at elgyengült férfleröt, magömléseket, a bujakornak uts- 
következményelt. nőknél fohórfolyást, bármennyire is . vj.íck, I 
valamint mmaaton nöl betegségeket, melyeaneK a maglalsasag ; 
egyik fóokotoja em börbetogs»goket gyógyít uj gyógymód «ennt | 

bixtoH »ikerrel, gyorsan ee alaposanDr. »ARAI ANTAL!
orro», nbes*, ezülest es siemesz tader, Tolt csasi. L:r. cszt.-fdortod I 

Rendel: naponta 10 órától á. e. egesz 4 őrs aelui:-.■>, este 7 oraíol I 
b óráig. 8V Díjazott levelekre a legnagyobb figyeierrm«--: valadzultat k I 
es gyugyezerekröl is gondoskodva lesz. — Nőknek kulert j

__________________váróterem._________ ___________ _
Ugyanott megjelent es a «érzőnél Dr. tiAKAi ANTAL-nal nieg* 

rendemetfi

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
iiuar a 11-ik kiadásban megjelent) a nemi betetr;'gek e* etek e»seieri I 

gyogykezelét-éheL czimti könyv, volt ara 1 frt f>0 kr.. ZCiA

pÉg- most csak 90 kr.
A könyv jó! becsomagolva 1 frt beküldés® mellett bérmentve klllddUk meg.
A könyv tartalma: 1. Az ivarszervek leirasa. — li. A nemi e:aí 
ébredése. — III. Az önfertözés es az éjjeli mag>j’.nlei2K. — IV. a hdgv- | 
csőtakar (tripper) cs hngycsöezflkül itek. — V. A Lujiaur (iiphV 
VI. Fehérfolyás. — VII. Elgyengűlt ferkerft.

!X. Az ivar szerv ez megoetegede* ~___"    
Vili. Nő. ,

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnővelde-utcza 8., az „Egyetértés* hírlapkiadó, irodaim: és nvnmda részvénytársaság kőriorgó-gépem.
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mére vc| 
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Mi tel 
Ünnepei! 
egyesüli! 
gyár kea 
ges eml] 
nik a d! 
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sem, mii 
teii széf 
lója. Pel 
nagy nc| 
Yonhatts 
mrgasa! 
s abbar 
nak és 
thoükus! 
as=zonyn 
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